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Περίληψη 
   Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η μελέτη της αυτοεκτίμησης και της κοινωνικότητας σε 

παιδιά Ε' και Στ' Δημοτικού. Το δείγμα αποτέλεσαν 230 μαθητές από πέντε δημοτικά σχολεία του 

Νομού Ρεθύμνου. Για τη μέτρηση της αυτοεκτίμησης χρησιμοποιήθηκε μια τροποποιημένη μορφή 

των κλιμάκων CDI (μέτρηση του γενικού βαθμού άγχους και της αποδοχής) και του RCMAS 

(εκτίμηση καταθλιπτικών συμπτωμάτων). Η κοινωνικότητα μετρήθηκε με αναφορά προτιμήσεων 

μέσω τριών ερωτήσεων. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι τα κορίτσια εμφανίζουν λιγότερη 

αυτοεκτίμηση-κοινωνικότητα από τα αγόρια. Όσο αφορά την επίδραση της ηλικίας των 

συμμετεχόντων στην αυτοεκτίμηση, δεν βρέθηκε κάποιο στατιστικά σημαντικό αποτέλεσμα. 

Ωστόσο, σημαντική επίδραση της ηλικίας βρέθηκε στον παράγοντα αναποτελεσματικότητα. Τέλος 

βρέθηκε ότι το χαμηλό αίσθημα αναποτελεσματικότητας σχετίζεται με υψηλότερη ''διάθεση'' 

κοινωνικότητας. Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας θα ερμηνευτούν στο πλαίσιο των σύγχρονων 

αναπτυξιακών θεωριών.  
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Εισαγωγή 

1. Αυτοεκτίμηση 

 

1.1. Ορισμοί για την Αυτοεκτίμηση (Self-esteem) 
   Ο πρώτος που ασχολήθηκε σε βάθος με την αυτοεκτίμηση (self-esteem) ήταν ο William James 

(1890-1963, παραπομπή από την Ερευνητική Ομάδα για την Μελέτη των Συναισθημάτων και τον 

Ρόλο τους στη Ψυχική Υγεία, 2006). Κατά τον William James η αυτοεκτίμηση είναι η αναλογία 

μεταξύ των πραγματικών επιτεύξεων και των προσδοκιών ενός ατόμου. Ο James πρότεινε ένα 

μαθηματικό τύπο σύμφωνα με τον οποίο η αυτοεκτίμηση είναι το πηλίκο των επιτυχιών του ατόμου 

προς τις επιδιώξεις, φιλοδοξίες ή προθέσεις του. Θεωρούσε ότι η αυτοεκτίμηση μπορεί να αυξηθεί 

είτε με τη μείωση των προσδοκιών του ατόμου είτε με την αύξηση της απόδοσής του. Επομένως, η 

παραίτηση από ορισμένες προσδοκίες μπορεί να είναι τόσο αποτελεσματική όσο και η εκπλήρωσή 

τους.  

  Ο πιο γενικός και συχνός ορισμός της αυτοεκτίμησης που χρησιμοποιείται στο χώρο της 

ψυχολογίας είναι του Rosenberg (1965, παραπομπή από Brooks, 2008) ο οποίος περιγράφει την 

αυτοεκτίμηση ως μια ευνοϊκή ή μια μη ευνοϊκή στάση για τον εαυτό. Ο Coopersmith (1967, 

παραπομπή από Λεονταρή, 1998) όρισε την αυτοεκτίμηση ως μια προσωπική εκτίμηση αυτοαξίας 

που κάνει το άτομο, η οποία εκφράζεται στη στάση που κρατά προς τον εαυτό του. Ο Hamachek 

(1980, παραπομπή από Μαλικιώση-Λοΐζου, 1999) ανέφερε πως η αυτοεκτίμηση εκφράζει το κατά 

πόσο ένα άτομο εκτιμά και θαυμάζει τον εαυτό του. Εύκολα μπορούμε να παρατηρήσουμε στους 

παραπάνω ορισμούς την ταύτιση των επιστημόνων ως προς τα συμπεράσματα τους για την 

αυτοεκτίμηση.  

   O Rosenberg (1986, παραπομπή από Λεονταρή, 1998 ) τονίζει ότι η αυτοεκτίμηση δεν 

αναφέρεται σε συναισθήματα ανωτερότητας -την πεποίθηση δηλαδή ενός ατόμου ότι υπερέχει 

έναντι των άλλων- ή τελειότητας -την πεποίθηση του ατόμου ότι είναι αλάθητο ή χωρίς 

ελαττώματα- αλλά αναφέρεται σε συναισθήματα αυτοαποδοχής και αυτοσεβασμού. Το συναίσθημα 

ότι είναι κάποιος αποτελεσματικός συμβάλλει θετικά στην αυτοεκτίμηση, αλλά οι δυο έννοιες είναι 

διαφορετικές.  

   Νεότερες έρευνες αναφέρουν ότι η αυτοεκτίμηση δεν συνδέεται μόνο με το αν είναι θετικές ή όχι 

οι αντιλήψεις για τον εαυτό αλλά και με τη δομή τους. Τα αποτελέσματα των ερευνών φανερώνουν 

ότι η αυτοεκτίμηση σχετίζεται θετικά με τον αριθμό των αντιλήψεων για τον εαυτό (Greenwald, 

Bellezza & Banaji, 1988, παραπομπή από Λεονταρή, 1998) και την πολυπλοκότητά τους 

(Campbell, Chew & Scratchley, 1991, παραπομπή από Λεονταρή, 1998).  

   Οι Blascovich και Tomaka (1991, παραπομπή από Brooks, 2008) αναφέρουν ότι η αυτοεκτίμηση 

αφορά τη γνώση του ατόμου για την αξία του ή τον βαθμό στον οποίο το άτομο εκτιμά και δέχεται 
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τον εαυτό του. Επίσης αναφέρουν ότι η αυτοεκτίμηση αποτελεί σημαντικό συστατικό εκτίμησης 

της εικόνας που έχουμε για τον εαυτό μας, αποτελεί μια ευρύτερη αναπαράσταση του εαυτού η 

οποία περιλαμβάνει γνωστικές και συμπεριφορικές πλευρές όπως επίσης συναισθηματικές πλευρές 

που σχετίζονται με την εκτίμηση.  

   Ο Robert Brooks (2008), αναφέρει ότι η αυτοεκτίμηση περιλαμβάνει τα εξής: 

1)Τα συναισθήματα και τις σκέψεις που έχουμε για τις ικανότητές μας και την αξία μας, 

2)Την ικανότητά μας να ξεχωρίζουμε με θετικό τρόπο, 

3)Το επίπεδο της αισιοδοξίας μας, 

4)Την θέλησή μας να αντιμετωπίζουμε και όχι να υποχωρούμε από τις διάφορες προκλήσεις και 

καταστάσεις, 

5)Την ικανότητά μας να μαθαίνουμε και από τις επιτυχίες μας αλλά και από τις αποτυχίες μας,  

6)Την ικανότητά μας να συμπεριφερόμαστε με σεβασμό προς τον εαυτό μας και τους άλλους. 

   Η αυτοεκτίμηση ενεργοποιεί και οδηγεί τη συμπεριφορά μας αλλά και το αντίστροφο· ο τρόπος 

που ενεργούμε επηρεάζει συνεχώς την αυτοεκτίμησή μας. Συμπερασματικά, ένας κύκλος ασκεί 

σταθερά έλεγχο στον οποίο οι επιτυχίες και οι αποτυχίες μας επηρεάζουν την αυτοεκτίμησή μας, η 

οποία στη συνέχεια επηρεάζει τα πιστεύω μας και τις ενέργειές μας, τα οποία τελικά επηρεάζουν 

την αυτοεκτίμησή μας (Brooks, 2008).  

   Πολλοί ερευνητές θεωρούν την αυτοεκτίμηση συνώνυμη με την αυτοαντίληψη και άλλοι 

ερευνητές τονίζουν ότι, παρά τη σαφή σχέση αλληλεξάρτησης ανάμεσα στην αυτοαντίληψη και την 

αυτοεκτίμηση, οι δυο όροι είναι απαραίτητο να διαφοροποιούνται. Η αυτοαντίληψη έχει σχέση με 

τον προβληματισμό γύρω από την ψυχολογική ταυτότητα του ατόμου, ενώ η αυτοεκτίμηση 

σχετίζεται με με την αξιολογική και συναισθηματική επένδυσή της. Τη σχέση μεταξύ 

αυτοαντίληψης και αυτοεκτίμησης περιγράφουν οι Wells και Marwell (1976, παραπομπή από 

Λεονταρή, 1998) ως εξής: «Αν θεωρήσουμε ότι η αυτοαντίληψη απαρτίζεται από ένα σύνολο 

στάσεων προς  τον ''εαυτό'', η αυτοεκτίμηση θα μπορούσε να οριστεί ως η αξιολογική πτυχή 

καθεμιάς από αυτές τις στάσεις ή το σύνολο αυτών των επιμέρους αξιολογήσεων».  

   Ο Burns (1982, παραπομπή από Λεονταρή, 1998), αναφέρει πως η αυτοαντίληψη αποτελεί ένα 

δυναμικό συνδυασμό δυο στοιχείων: ενός περιγραφικού (αυτοεικόνα, αυτοπεριγραφή) και ενός 

αξιολογικού (αυτοσυναίσθημα, αυτοεκτίμηση, αυτοαξιολόγηση). Σύμφωνα με τον ίδιο: «Η 

αυτοαντίληψη αποτελείται από όλες τις πεποιθήσεις και αξιολογήσεις που έχει κάποιος για τον 

εαυτό του. Αυτές οι πεποιθήσεις (αυτοεικόνες) και αξιολογήσεις (αυτοεκτίμηση) στην 

πραγματικότητα καθορίζουν όχι μόνο το ποιος είσαι, αλλά και το ποιος νομίζεις ότι είσαι, το τι 

νομίζεις ότι μπορείς να κάνεις και τι νομίζεις ότι μπορείς να γίνεις».  
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1.2. Θεωρητικές Προσεγγίσεις Αυτοεκτίμησης 
    Πριν γίνει οποιαδήποτε αναφορά στην αυτοεκτίμηση, είναι σημαντικό να αναφερθούμε πρώτα 

στην έννοια του εαυτού και αυτό γιατί η αυτοεκτίμηση αποτελεί σημαντικό παράγοντα της 

συγκρότησης του εαυτού. 

   Η παραδοσιακή χρήση της έννοιας του εαυτού ήταν να εκφράσει το σχέδιο και την οργάνωση της 

λειτουργίας της προσωπικότητας. 

   Στην ψυχαναλυτική θεωρία, η έννοια του εγώ εκφράζει την «εκτελεστική» ή την ολοκληρωμένη 

πτυχή της λειτουργίας του συστήματος. Το ''εγώ'', παίζει σημαντικό ρόλο στην περιγραφή των 

διεργασιών που συντελούνται στο εσωτερικό του ατόμου.  

   Τόσο για τον Rogers (1951, 1956, 1959, 1961, παραπομπή από Pervin και John, 2001) όσο και 

για τον Kelly (1955, παραπομπή απο Pervin και John, 2001), η έννοια του εαυτού αποτελεί μια 

σημαντική λειτουργία ενότητας. Για τον Rogers (1951, 1956, 1959, 1961, παραπομπή από Pervin 

και John, 2001), το άτομο επιδιώκει την αυτοπραγμάτωση και την εναρμόνιση του εαυτού με την 

εμπειρία. Για τον Kelly (1955, παραπομπή από Pervin και John, 2001), οι νοητικές κατασκευές που 

σχετίζονται με την έννοια του εαυτού και ο τρόπος οργάνωσής τους παίζουν κεντρικό ρόλο στη 

λειτουργία του ατόμου.  

   Η έμφαση στην έννοια του εαυτού ως οργανωτικής οντότητας εκφράζεται ίσως με μεγάλη 

σαφήνεια στην άποψη του Allport (1961, παραπομπή από Pervin και John, 2001). Η έννοια του 

εαυτού, ή του ίδιου γνωρίσματος (proprium), όπως το αποκαλούσε, μαρτυρούσε τη σύνθετη 

οργανωμένη όψη του ώριμου ανθρώπινου συστήματος.  

   Επίσης, οι πρόσφατες εξελίξεις στην κοινωνικογνωστική θεωρία ρίχνουν μεγάλο βάρος στην 

έννοια του εαυτού. Πρόκειται, όμως, για μία κάπως διαφορετική έννοια του εαυτού, η οποία έχει να 

κάνει με τις προδιαγραφές για αυτοέπαινο και αυτοκριτική καθώς επίσης και άλλες λειτουργίες 

αυτορρύθμισης.   

   Η έννοια της αυτεπάρκειας ή της ικανότητας του ατόμου να εκτελέσει τη συμπεριφορά που 

απαιτείται για να καταφέρει κάτι, ένα όλο και πιο σημαντικό σημείο της θεωρίας του Bandura 

(1982, παραπομπή από Pervin και John, 2001), περιλαμβάνει γνωστικές λειτουργίες ή πεποιθήσεις 

για τον εαυτό μας.  

   Η κοινωνικογνωστική θεωρία ήρθε να δώσει έμφαση τόσο στην οργάνωση της ανθρώπινης 

προσωπικότητας όσο και στη σημασία της έννοιας του εαυτού σε μια τέτοια οργάνωση.  

   Τέλος, οι οργανωτικές και καθοδηγητικές λειτουργίες των σχημάτων εαυτού διατυπώνονται 

ξεκάθαρα στη γνωστική άποψη επεξεργασίας πληροφοριών. Όπως κάθε σύνθετο σύστημα είναι 

δυνατόν να έχει ανώτερες στην ιεραρχία μονάδες ελέγχου, έτσι και ο εαυτός μπορεί να θεωρηθεί 

ότι αποτελείται από σχήματα ή νοητικές κατασκευές που οργανώνουν και εμπεριέχουν την 

λειτουργία των άλλων μερών του συστήματος. Η αυτοεκτίμηση θεωρείται ως μια από τις 
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συνιστώσες της έννοιας του εαυτού, και συγκεκριμένα, ως η συναισθηματική συνιστώσα 

(Brinthaup & Erwin, 1992; Burns, 1982; Byrne, 1996; Ευκλείδη και Κάντας, 2000; Harter, 1986, 

1999; Hattie, 1992; Marsh 1990; Shavelson & Marsh, 1986; Shavelson et al., 1976; Watkins & 

Dhawan, 1989, παραπομπή από την Ερευνητική Ομάδα για την Μελέτη των Συναισθημάτων και 

τον Ρόλο τους στη Ψυχική Υγεία, 2006).  

    Η αυτοεκτίμηση έχει θεωρηθεί ως ένα σημαντικό προϊόν της διανοητικής σύνθεσης από τα 

πρώτα βήματα της ψυχολογίας. Στο πρώτο εγχειρίδιο ψυχολογίας, ο William James (1890, 

παραπαμπή από Leary, 2008) εισηγείται ότι η τάση του να προσπαθεί κάποιος να νιώσει καλά είναι 

μια βασική πλευρά της ανθρώπινης φύσης πράγμα που καταδεικνύει ότι η αυτοεκτίμηση έχει 

διάρκεια ζωής  περισσότερο από έναν αιώνα. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου οι 

αναπτυξιακοί ψυχολόγοι, μελέτησαν ό,τι είχε προηγηθεί για την αυτοεκτίμηση και τον ρόλο της 

στην ανθρώπινη ανάπτυξη, οι κοινωνικοί ψυχολόγοι έδωσαν προσοχή σε συμπεριφορές που έχουν 

ως σκοπό την διατήρηση της αυτοεκτίμησης, οι ψυχολόγοι της συμπεριφοράς ερεύνησαν ατομικές 

διαφορές στο πλαίσιο της αυτοεκτίμησης και οι θεωρητικοί μιας ποικιλίας προσανατολισμών 

συζήτησαν τη σπουδαιότητα του αυτοσεβασμού στη ψυχολογική ρύθμιση. Μέσα στις 

προηγούμενες δυο δεκαετίες, ασκούμενοι ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργοί ανέφεραν ότι η 

υψηλή αυτοεκτίμηση (high self-esteem), αποτελεί θεραπεία για πολλά ψυχολογικά και κοινωνικά 

προβλήματα.  

   Οι ανθρωπιστές-ψυχολόγοι εισηγήθηκαν ότι η αυτοεκτίμηση στέλνει σήματα στους ανθρώπους 

σχετικά με το πότε να συμπεριφέρονται με αυτόνομους τρόπους, με τρόπους που καθορίζονται από 

τους ίδιους μόνο. Η ηθολογία υποστηρίζει ότι η αυτοεκτίμηση είναι μια προσαρμογή, η οποία 

αποτελεί κομμάτι της λειτουργίας της διατήρησης της επικέντρωσης του ατόμου στην κοινωνική 

επαφή.  

   Κατά τον Cooley (1902, παραπομπή από Μακρή-Μπότσαρη, 2001), η γενική εκτίμηση που 

έχουμε για την αξία μας ως ατόμων αντιπροσωπεύει τη συνένωση στάσεων που πιστεύουμε ότι 

έχουν οι άλλοι απέναντι στον εαυτό μας. Η μεταφορική του έκφραση για τον «καθρεπτιζόμενο 

εαυτό» (looking-glass self) αναφέρεται στην άποψή του ότι ο εαυτός αποτελεί την αντανακλώμενη 

εκτίμηση «σημαντικών άλλων» (significant others) που συνιστούν τον καθρέπτη τον οποίο 

ατενίζουμε επιζητώντας πληροφόρηση σχετικά με τον εαυτό μας.  

   Θεωρώντας τον εαυτό κοινωνικό δημιούργημα, ο Cooley τοποθετεί τις ρίζες της σφαιρικής 

εκτίμησης για την αξία μας ως ατόμων στην αντίληψη που έχουμε αναφορικά με το τι σκέφτονται 

οι «σημαντικοί άλλοι» για μας. Προσπαθούμε δηλαδή να εκτιμήσουμε τη γνώμη ή τις στάσεις που 

έχουν οι άλλοι για τον εαυτό μας και μετά εσωτερικεύουμε τις στάσεις αυτές στη δική μας 

αυτοεκτίμηση.   

   Στη θεωρία του περί αυτοεκτίμησης η Mead (1934, παραπομπή από Μακρή-Μπότσαρη, 2001) 
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υπογραμμίζει με τη σειρά του ότι η κοινωνία είναι αυτή που δίνει μορφή και νόημα στην αντίληψη 

του ατόμου για τον εαυτό του. Ακολουθώντας τον James (1890/1963), τον πρώτο ψυχολόγο που 

τόνισε τη διττή φύση του εαυτού και υποστήριξε ότι αποτελείται από το Εγώ και το Εμένα, και ο 

Mead θεωρεί τον εαυτό ταυτόχρονα γνώστη ή υποκείμενο και αντικείμενο γνώσης. Τονίζει ακόμη 

τη σημασία που έχουν για τη συνειδητοποίηση του εαυτού η γλώσσα και οι συμβολικοί κώδικες, 

καθώς και η ικανότητα του ατόμου να μπαίνει στη θέση των άλλων και να βλέπει τον εαυτό του 

μέσα από τη δική τους σκοπιά.  

   Αυτός ο «γενικευμένος άλλος» (generalized other) αποτελεί μια σημαντική προσθήκη στην 

έννοια του εαυτού ως αποτέλεσμα της κοινωνικής αλληλεπίδρασης μέσα από ένα συμβολικό 

σύστημα επικοινωνίας. Ο «γενικευμένος άλλος» αντιπροσωπεύει τις συλλογικές κρίσεις των 

«σημαντικών άλλων» σχετικά με τον εαυτό κάποιου. Στη σχηματοποίηση της Mead έμμεσα 

υπονοείται μια διαδικασία μέσω της οποίας το άτομο πρέπει με κάποιο τρόπο να αξιολογήσει τις 

γνώμες των άλλων για τον εαυτό του, αντιμετωπίζοντας κάποιες από αυτές ως πιο σημαντικές από 

άλλες.  

   Τόσο ο Cooley (1902, παραπομπή από Μακρή-Μπότσαρη, 2001) όσο και η Mead (1934, 

παραπομπή από Μακρή-Μπότσαρη, 2001) πιστεύουν ότι οι διατομικές διαφορές στην 

αυτοεκτίμηση οφείλονται στο γεγονός ότι η έννοια του «γενικευμένου άλλου» ποικίλει ανά άτομο, 

ανάλογα με το είδος των αξιών που ασπάζεται, αλλά και ανάλογα με τον βαθμό σπουδαιότητας που 

τους αποδίδει η κοινωνία.    

   Ο Abraham Maslow (1954, παραπομπή από Ερευνητική Ομάδα για τη Μελέτη των Θετικών 

Συναισθημάτων και τον Ρόλο τους στη Ψυχική Υγεία, 2006) μίλησε για μια σειρά βασικών 

αναγκών, οι οποίες διαμορφώνουν την συμπεριφορά και τις οποίες κατέταξε ανάλογα με την ισχύ 

τους. Μεταξύ των αναγκών αυτών, συναντάμε και τις ανάγκες για εκτίμηση οι οποίες 

συμπεριλαμβάνουν την αυτοεκτίμηση και την εκτίμηση από τους άλλους. Η πρώτη περιλαμβάνει 

τις ανάγκες για ισχύ, επιτυχία, ικανότητα, ανεξαρτησία. Η δεύτερη περιλαμβάνει ανάγκες για θέση-

status, αναγνώριση, προσοχή, θετική αξιολόγηση. Η αποστέρηση τους οδηγεί σε αισθήματα 

κατωτερότητας και απελπισίας και μπορεί με τον καιρό να οδηγήσει σε νευρώσεις. 

   Η προσέγγιση του Ziller (1973, παραπομπή από Μκαρή-Μπότσαρη, 2001) για την αυτοεκτίμηση 

γίνεται μέσα στο πλαίσιο της κοινωνικής δομής του εαυτού. Ο εαυτός ορίζεται σε σχέση με τους 

«σημαντικούς άλλους» και η αυτοαξιολόγηση αναδύεται κυρίως μέσα από το κοινωνικό πλαίσιο 

αναφοράς. Η έμφαση του Ziller στον κοινωνικό παράγοντα της αυτοαξιολόγησης τον οδηγεί να 

ονομάσει τη δική του ιδιαίτερη εννοιολογική κατασκευή «κοινωνική εκτίμηση».  

   Κατά τον Burns (1982, παραπομπή Μακρή-Μπότσαρη, 2001), τρία κύρια σημεία φαίνεται να 

σχετίζονται με την αυτοαξιολόγηση. Το πρώτο σημείο είναι η σύγκριση της αυτοεικόνας κάποιου ή 

με την ιδανική εικόνα του εαυτού ή το είδος του ατόμου που θα ήθελε να είναι. Το δεύτερο σημείο 



9 

αφορά την εσωτερίκευση της εκτίμησης της κοινωνίας. Αυτό είναι το εννοιολογικό περιεχόμενο 

της αυτοεκτίμησης που αρχικά προώθησαν οι Cooley (1902, παραπομπή από Μακρή-Μπότσαρη, 

2001) και Mead (1934, παραπομπή από Μακρή-Μπότσαρη, 2001) και υποθέτει ότι η 

αυτοαξιολόγηση προσδιορίζεται από τις πεποιθήσεις του ατόμου για το πως το εκτιμούν οι 

«σημαντικοί άλλοι». Το τρίτο σημείο αναφέρεται στην αξιολόγηση του ατόμου για τον εαυτό του 

ως σχετικά επιτυχημένου ή αποτυχημένου στην άσκηση αυτού που συνεπάγεται η ταυτότητά του.       

   Ο Carl Rogers υποστήριξε ότι υπάρχει μια τάση για ενεργοποίηση, δηλαδή μια ενδογενής τάση 

του οργανισμού να αναπτύξει όλες τις ικανότητές του με τρόπους που εξυπηρετούν τη συντήρηση 

(ικανοποίηση βασικών βιολογικών αναγκών) ή την προαγωγή (τάση για ψυχολογική ολοκλήρωση) 

του οργανισμού (Rogers, 1951, 1959, 1961, παραπομπή από Μαλικιώση-Λοΐζου, 1999). Ένα μέρος 

της τάσης για ενεργοποίηση είναι η αυτοπραγμάτωση. Από την τάση για ενεργοποίηση και 

αυτοπραγμάτωση απορρέουν δυο άλλες ανάγκες, η ανάγκη για θετική κρίση ή εκτίμηση από τους 

άλλους και η ανάγκη για αυτοεκτίμηση. Η μη ικανοποίηση των αναγκών αυτών οδηγεί σε 

απογοήτευση ή σε συγκρούσεις. Η ικανοποίηση των αναγκών αυτών εξαρτάται κατά κύριο λόγο 

από το περιβάλλον γιατί εκεί κρίνεται η αποδοχή του ατόμου από τους άλλους. Εκεί όμως κρίνεται 

και η αποδοχή του εαυτού του από το ίδιο το άτομο, αφού αυτή επηρεάζεται από τις αντιδράσεις 

των άλλων στη συμπεριφορά του και από τη σχετική ικανοποίηση ή μη που αισθάνεται το άτομο.  

   Η θεωρία της διαχείρισης του φόβου αναφέρει ότι η λειτουργία της αυτοεκτίμησης είναι η 

προστασία του ατόμου από τον φόβο του θανάτου του (Solomon, Greenberg, Pyszczynski, 1991, 

παραπομπή από Leary, 1999). 

    Η αυτοεκτίμηση κατέχει σημαντικό ρόλο στην προστασία του εαυτού από αγχογόνα ερεθίσματα 

όπως εμπειρίες και πληροφορίες οι οποίες μπορεί να αποδειχτούν επιζήμιες για τον εαυτό 

(Longmore & DeMaris, 1997; Spencer, Josheph & Steele, 1993, παραπομπή από Cast και Burke, 

2002), μπορεί να προκαλέσουν θλίψη (Cohen, 1959; Coopersmith, 1967; Rosenberg, 1979, 

παραπομπή από Cast και Burke, 2002) και κυρίως κατάθλιψη (Burke, 1991, 1996; Mirowsky & 

Ross, 1989; Pearlin & Liberman, 1979; Pearlin et al., 1981, παραπομπή από Cast και Burke, 2002).   

   O Nathaniel Branden (2000, παραπομπή από Ερευνητική Ομάδα για τη Μελέτη των Θετικών 

Συναισθημάτων και τον Ρόλο τους στη Ψυχική Υγεία, 2006) αναφέρει πως η αυτοεκτίμηση 

αποτελείται από δυο αλληλοσυνδεόμενες πλευρές οι οποίες αποτελούν κολώνες της υγιούς 

αυτοεκτίμησης. Πρόκειται για τον αυτοσεβασμό και αυτοαποτελεσματικότητα. 

   Η κοινωνιομετρία υποστηρίζει πως η αυτοεκτίμηση είναι ουσιαστικά ένας ψυχολογικός μετρητής 

ο οποίος παρακολουθεί και ελέγχει την ποιότητα των σχέσεων των ατόμων με άλλους. Η 

κοινωνιομετρία είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη στις αλλαγές που συμβαίνουν στη σχέση του ατόμου με 

άλλους. Οι έρευνες για την αυτοεκτίμηση διακρίνουν αυτή στην αυτοεκτίμηση που συνδέεται με 

στιγμιαίες διακυμάνσεις των συναισθημάτων για κάποιο άτομο (state self-esteem) από την 
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αυτοεκτίμηση που συνδέεται με την γενική αποτίμηση του ατόμου για την αξία κάποιου/ας (trait 

self-esteem). Και τα δυο, αποτελούν θέματα της κοινωνιομετρίας. Όσο αφορά το ρόλο του 

κινήτρου στην αυτοεκτίμηση (self-esteem motive), θα πρέπει να αναφερθεί ότι αυτό δεν λειτουργεί 

για την διατήρηση της αυτοεκτίμησης, αλλά αντιθέτως για την ελαχιστοποίηση της πιθανότητας 

απόρριψης.                                                                        

   Επίσης θα πρέπει να σημειωθεί ότι η κοινωνιομετρία εξηγεί με ευκολία γιατί οι βασικοί 

καθοριστικοί παράγοντες της αυτοεκτίμησης συμπεριλαμβάνουν τις διακριτές αντιδράσεις άλλων 

όπως επίσης και αυτοκριτικές μέσα από διαστάσεις που το άτομο πιστεύει ότι είναι σημαντικό 

στους σημαντικούς άλλους. Η αυτοεκτίμηση, ως κίνητρο της αποτίμησης των σχέσεων, είναι 

ιδιαίτερα ευαίσθητη σε αληθινές και δυναμικές αντιδράσεις των άλλων ατόμων. Επιπλέον, η 

κοινωνιομετρία υποστηρίζει πως η αυτοεκτίμηση σχετίζεται αρκετά με τα χαρακτηριστικά που το 

άτομο πιστεύει ότι έχει και μπορούν να γίνουν δεκτά από τους σημαντικούς άλλους.   

   Οι Cast και Burke (2002) αναφέρουν ότι η αυτοεκτίμηση συντίθεται από δυο ξεχωριστές 

διαστάσεις, την ικανότητα και την αξία. Η διάσταση της ικανότητας (efficacy-based self-esteem) 

αναφέρεται στο βαθμό που οι άνθρωποι βλέπουν τους εαυτούς τους αρκετά ικανούς και 

αποτελεσματικούς. Η διάσταση της αξίας (worth-based self-esteem) αναφέρεται στο βαθμό που οι 

άνθρωποι νιώθουν ότι είναι άτομα που αξίζουν.    

   Όπως αναφέρθηκε, η αυτοεκτίμηση αποτελεί σημαντικό παράγοντα για την συγκρότηση του 

εαυτού. Ένα ερώτημα που προκύπτει είναι το ποιοι παράγοντες κατέχουν σημαντικό ρόλο στη 

διαμόρφωση της αυτοεκτίμησης. Η απάντηση στο συγκεκριμένο ερώτημα βρίσκεται μέσα στις  

προαναφερθείσες θεωρητικές προσεγγίσεις. Η αυτοεκτίμηση, παρά το γεγονός ότι αποτελεί 

αναπόσπαστο κομμάτι του εαυτού, διαμορφώνεται κατά πολύ μέσα από την αλληλεπίδραση του 

ατόμου με το περιβάλλον του. Οι περισσότερες από τις θεωρίες που παρουσιάστηκαν παραπάνω 

υποστηρίζουν αυτή τη θέση ότι δηλαδή η σχέση του ατόμου με το άμεσο και έμμεσο περιβάλλον 

του διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της αυτοεκτίμησης. Βέβαια, θα πρέπει να 

αναφερθεί ότι με τη σειρά της η αυτοεκτίμηση επηρεάζει τη διαμόρφωση των σχέσεων του ατόμου 

με το κοινωνικό σύνολο. 

     

1.3. Υψηλή και Χαμηλή Αυτοεκτίμηση (High self-esteem and Low self-esteem)  
   Η σημαντικότερη ίσως κατηγοριοποίηση της αυτοεκτίμησης είναι εκείνη που τη διαφοροποιεί 

ανάλογα με το βαθμό σε υψηλή και χαμηλή αυτοεκτίμηση. Αρχικά, θα γίνει αναφορά στην υψηλή 

αυτοεκτίμηση, στους παράγοντες που την διαμορφώνουν, στον τρόπο με τον οποίο βοηθά τον 

άνθρωπο και στις διαφορετικές επιδράσεις που έχει στη συμπεριφορά.  

   Οι ανθρωπιστικοί ψυχολόγοι έχουν εξερευνήσει την υψηλή αυτοεκτίμηση ως μια συνταύτιση του 

αληθινού και του ιδεατού εαυτού του ατόμου. Άλλοι συγγραφείς έχουν εισηγηθεί ότι οι άνθρωποι 
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αναζητούν την υψηλή αυτοεκτίμηση καθώς αυτή διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην εκπλήρωση 

των στόχων τους. Για παράδειγμα, οι Bednar, Wells και Peterson (1989, παραπομπή από Leary, 

1999) ανέφεραν πως η αυτοεκτίμηση είναι μια προσωπική ανατροφοδότηση η οποία εξασφαλίζει 

την επάρκεια του εαυτού. Αυτή η ανατροφοδότηση είναι θετική όταν το άτομο αντιμετωπίζει 

επαρκώς διαφορετικές καταστάσεις και αρνητική όταν αποφεύγει να αντιμετωπίσει την κατάσταση 

με την οποία έρχεται αντιμέτωπο. Η υψηλή αυτοεκτίμηση αυξάνει την αποτελεσματικότητα του 

ατόμου στο να αντιμετωπίζει διαφορετικές καταστάσεις.  

   Ο Baumeister (1998, παραπομπή από Cast και Burke, 2002) υποστήριξε πως βασική λειτουργία 

της αυτοεκτίμησης είναι η διατήρηση της θετικής εικόνας για τον εαυτό μέσα από την διαδικασία 

της ανατροφοδότησης (feedback) με έναν συμφεροντολογικό τρόπο. Άτομα με υψηλή 

αυτοεκτίμηση είναι περισσότερο πιθανό, από άτομα με χαμηλή αυτοεκτίμηση, να αντιληφθούν την 

ανατροφοδότηση η οποία θα είναι σύμφωνη με την θετική αυτοεικόνα τους, να εργαστούν έτσι 

ώστε να εντοπίσουν την πηγή μιας τυχόν αρνητικής ανατροφοδότησης και να πλησιάσουν σε άλλες 

σημαντικές πλευρές του εαυτού τους οι οποίες θα φανούν χρήσιμες για την αντιμετώπισή της 

(Blaine &Crocker, 1993; Spencer, Joseph & Steele, 1993, 1998, παραπομπή από Cast και Burke, 

2002).  

   Άτομα με υψηλή αυτοεκτίμηση φαίνεται να έχουν περισσότερες «γνωστικές πηγές» στην διάθεσή 

τους τις οποίες ενδυναμώνουν συνεχώς έτσι ώστε να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά δυσάρεστες 

καταστάσεις (Baumgardner, Kaufmann & Levy, 1989; Spencer, Joseph & Steele, 1993; Steele, 

1988, παραπομπή από Cast και Burke, 2002).  

   Όταν τα άτομα αντιμετωπίζουν ερεθίσματα άγχους, δηλαδή καταστάσεις στις οποίες η 

αυτοεπιβεβαίωση είναι προβληματική, ο ρόλος της αυτοεκτίμησης είναι να ενδυναμώσει τα 

συγκεκριμένα άτομα καθώς δουλεύουν για να μεταβάλλουν τα νοήματα που σχετίζονται με την 

αγχογόνο κατάσταση σαν προσπάθεια επαναφοράς της αρμονίας μεταξύ των νοημάτων αυτών και 

των δικών τους προσωπικών σταθερών (Burke, 1991, 1996, παραπομπή από Cast και Burke, 2002). 

Ένα παράδειγμα για το παραπάνω είναι το εξής: εάν ένα άτομο το οποίο έχει προσωπικότητα 

μαθητή, η οποία χαρακτηρίζεται από υψηλή βαθμολογία, αποτύχει σε μια εξέταση, η υψηλή 

αυτοεκτίμηση θα το βοηθήσει να προστατευτεί από την κατάθλιψη, τον θυμό και το άγχος που 

μπορεί να νιώσει ως αποτέλεσμα της έλλειψης ικανότητας επαλήθευσης της ταυτότητάς του (η 

αποτυχία στην εξέταση αποδυναμώνει την εικόνα του μαθητή που λαμβάνει υψηλούς βαθμούς). Με 

τον καιρό ο μαθητής με την υψηλή αυτοεκτίμηση θα εργαστεί για να μεταβάλλει τα νοήματα της 

συγκεκριμένης κατάστασης. Διαβάζοντας περισσότερο θα καταφέρει να εξασφαλίσει ένα 

υψηλότερο βαθμό στην επόμενη εξέταση. Έτσι τα νοήματα της κοινωνικής κατάστασης θα 

απεικονιστούν στην προσωπικότητά του.  

   Άτομα με πραγματικά υψηλή αυτοεκτίμηση, είναι πιθανόν να σκέφτονται ικανοποιητικά για τους 
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εαυτούς τους στη βάση σταθερών, ουσιαστικών δεξιοτήτων οι οποίες ανεξαρτητοποιούν τα 

αισθήματα εγωκεντρισμού τους στη ροή των καθημερινών γεγονότων. Οι άνθρωποι αντιμάχονται 

για την υψηλή αυτοεκτίμηση και έχουν ανάγκη για συνεχόμενες, εξωτερικές επιβεβαιώσεις για την 

αυτοαξία τους. Άτομα με σταθερά υψηλή αυτοεκτίμηση λειτουργούν ικανοποιητικά ενώ άνθρωποι 

με υψηλή αλλά με μη σταθερή αυτοεκτίμηση, συμπεριφέρονται αμυντικά και παρουσιάζουν 

συναισθηματική αστάθεια.  

   Άτομα με υψηλή αυτοεκτίμηση παρουσιάζουν περισσότερη θέληση από άλλους να επιλέξουν τις 

δικές τους στρατηγικές και είναι περισσότερο υπεύθυνα σε ρόλους σχετικούς με μια κατάσταση. 

Επίσης, άτομα με υψηλή αυτοεκτίμηση ερμηνεύουν καλύτερα ρόλους στο πλαίσιο της ομάδας από 

άτομα με χαμηλή αυτοεκτίμηση. Εκφράζουν τη γνώμη τους αρκετά πιο ελεύθερα και η συμμετοχή 

τους σε διαφορετικά θέματα αναγνωρίζεται αρκετά από τους συνομηλίκους τους. Επιπλέον, άτομα 

με υψηλή αυτοεκτίμηση παρουσιάζουν υψηλότερη τάση από άτομα με χαμηλή αυτοεκτίμηση να 

κρίνουν και να επεξεργάζονται τις ομάδες στις οποίες ανήκουν από άλλες ομάδες. Ακόμη, θα 

πρέπει να αναφερθεί ότι σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε, βρέθηκε ότι άτομα τα οποία 

παρουσιάζουν υψηλή αυτοεκτίμηση μια φορά στη ζωή τους τη διατηρούν για αρκετό χρονικό 

διάστημα. Το ίδιο ισχύει και για τη χαμηλή αυτοεκτίμηση. Τέλος, διαδοχικές έρευνες έδειξαν ότι η 

λειτουργία της υψηλής αυτοεκτίμησης είναι η ελαχιστοποίηση των αμυντικών αντιδράσεων σε ότι 

υπενθυμίζει το θάνατο (Pyszczynski, Greenberg, Solomon, Arndt & Shimel, 2004, παραπομπή από 

Baumeister, Campbell, Krueger και Vohs, 2003).  

   Συνοψίζοντας τα παραπάνω, θα πρέπει να αναφερθεί ότι σημαντικός παράγοντας στη 

διαμόρφωση της υψηλής αυτοεκτίμησης είναι η αλληλεπίδραση του ατόμου με το περιβάλλον του. 

Οι εξωτερικές επιβεβαιώσεις οι οποίες μπορεί να έχουν την μορφή επιβράβευσης ή αναγνώρισης 

ενός χαρακτηριστικού του ατόμου όπως η υπευθυνότητα ή η ελεύθερη γνώμη, αποτελούν 

καθοριστικό παράγοντα στην απόκτηση υψηλής αυτοεκτίμησης. Βασική λειτουργία της 

αυτοεκτίμησης αποτελεί η διατήρηση της θετικής εικόνας για τον εαυτό η οποία αποκτάται μέσα 

από τη διαδικασία της ανατροφοδότησης. Επίσης, ο τρόποι με τους οποίους η υψηλή αυτοεκτίμηση 

βοηθά το άτομο είναι οι εξής: 1) παίζει σημαντικό ρόλο στην εκπλήρωση στόχων, 2) εξασφαλίζει 

την επάρκεια του εαυτού, 3) προκαλεί αύξηση της αποτελεσματικότητας για αντιμετώπιση 

διαφορετικών καταστάσεων, 4) παίζει σημαντικό ρόλο στη διατήρηση της θετικής εικόνας για τον 

εαυτό, 5) βοηθά το άτομο στην αντιμετώπιση του άγχους, 6) ενδυναμώνει το άτομο στη 

προσπάθειά του να προσαρμόσει τις εξωτερικές καταστάσεις σύμφωνα με τις δικές του προσωπικές 

σταθερές, 7) προκαλεί σκέψεις ικανοποίησης για τον εαυτό, 8) το βοηθά στο να επιλέγει τις δικές 

του στρατηγικές όσο αφορά τη δράση του σε διαφορετικά πλαίσια (πχ. παρέα), 9) το βοηθά στην 

απόκτηση σημαντικών ρόλων στο πλαίσιο μιας ομάδας.  

   Βέβαια, υπάρχει και η αντίπερα όχθη η οποία διαφωνεί στο ότι άτομα με υψηλή αυτοεκτίμηση 
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παρουσιάζουν αρκετά σταθερή αίσθηση του εαυτού και αρκετά σταθερή συναισθηματική 

κατάσταση, δυο ιδιότητες οι οποίες κατέχουν σημαντική θέση στην εξασφάλιση μιας 

«συναισθηματικής άγκυρας» (Baumeister, 1998; Campbell, 1990; Chew & Scratchley, 1991, 

παραπομπή από Cast και Burke, 2002).  

   Άτομα με υψηλή αυτοεκτίμηση εκτιμούν τους εαυτούς τους ως καλύτερους, αρεστούς και πιο 

δημοφιλείς από άλλους αλλά τα περισσότερα από αυτά τα οφέλη βρίσκονται μονάχα στο μυαλό 

τους και οι αντικειμενικοί παράγοντες (πχ. συνομήλικοι), δεν τα επιβεβαιώνουν. Σε μερικές 

περιπτώσεις, άτομα με υψηλή αυτοεκτίμηση είναι περισσότερο αντιπαθητικά από άλλα.  

   Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί, ότι μερικές κατηγορίες της υψηλής αυτοεκτίμησης (όπως η 

άμυνα ή ο ναρκισσισμός), σχετίζονται με αυξημένη επιθετικότητα. Η υψηλή αυτοεκτίμηση, 

σχετίζεται αρκετές φορές με τον εκφοβισμό (bullying) ή με την υποστήριξη του εκφοβισμού -μια 

διαφορετική κατηγορία της υψηλής αυτοεκτίμησης συνδέεται με τα αμυνόμενα θύματα απέναντι 

στον εκφοβισμό. Η υψηλή αυτοεκτίμηση μπορεί να ενισχύει  κοινωνικές αλλά και αντικοινωνικές 

τάσεις.  

   Όσο αφορά τη χαμηλή αυτοεκτίμηση, οι έρευνες έχουν δείξει ότι αυτή σχετίζεται με μια ποικιλία 

ψυχολογικών δυσκολιών και προσωπικών προβλημάτων όπως είναι η κατάθλιψη, η απομόνωση, η 

χρήση ουσιών, η εγκυμοσύνη κατά τη διάρκεια της εφηβείας, η ακαδημαϊκή αποτυχία και η 

παραβατική συμπεριφορά. Η απόδειξη για την ενίσχυση της συσχέτισης μεταξύ της χαμηλής 

αυτοεκτίμησης και των ψυχολογικών προβλημάτων έχει συχνά υπερτονιστεί (Baumeister, 

Campbell, Krueger, Vohs, 2003).  

   Ο καθένας από εμάς έχει μια εικόνα των βασικότερων χαρακτηριστικών της χαμηλής 

αυτοεκτίμησης, πράγμα που δεν σημαίνει ότι μπορούμε πάντα να την αναγνωρίζουμε. Γενικά, τα 

τρία «πρόσωπα» της χαμηλής αυτοεκτίμησης (University of Texas at Austin-The Counceling and 

Mental Health Center, 1999) μπορεί να είναι τα εξής: 

1) Η δράση του ατόμου μπορεί να χαρακτηρίζεται από ευθυμία και επιτυχία αλλά στην 

πραγματικότητα φοβάται σε αρκετά μεγάλο βαθμό την αποτυχία. Ζει με την ανησυχία ότι το 

παραπάνω μπορεί να ανακαλυφθεί από τους γύρω του. Έχει την ανάγκη αλλεπάλληλων επιτυχιών 

έτσι ώστε να διατηρεί τη μάσκα της υψηλής αυτοεκτίμησης η οποία μπορεί να το οδηγήσει σε 

προβλήματα τελειομανίας, ανταγωνισμού και εξάντλησης. 

2) Το άτομο επίσης μπορεί να δρα σύμφωνα με τις απόψεις ή την καλή θέληση των άλλων οι οποίοι 

είναι κυρίως άτομα που θεωρούνται σημαντικά και δυναμικά. Ζει συνεχώς με το θυμό ότι δεν 

αισθάνεται «αρκετά καλά». Έχει συνεχώς την ανάγκη να αποδεικνύει ότι οι απόψεις και κριτικές 

των άλλων δεν τον βλάπτουν πράγμα που μπορεί να οδηγήσει σε προβλήματα που σχετίζονται με 

την απόδοση μομφών προς στους άλλους, με την έλλειψη σεβασμού απέναντι στους κανόνες και 

τους νόμους και προς τα άτομα με κύρος. Είναι άτομο αντιφατικό γιατί συνηθίζει να αμφισβητεί 
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αυτούς που επιλέγει να συναναστρέφεται με σκοπό να τονίσει το Εγώ του.   

3) Τέλος, το άτομο μπορεί να δρα ως αδύναμο και ανίκανο να αντιμετωπίσει τον κόσμο 

περιμένοντας κάποιον να το διασώσει. Υιοθετεί την εικόνα του δυστυχισμένου  και χρησιμοποιεί 

την αδιαφορία ως άμυνα απέναντι στο φόβο να αναλάβει την ευθύνη της αλλαγής στη ζωή του. 

Βασίζεται σταθερά στους άλλους όσο αφορά την καθοδήγησή του πράγμα που μπορεί να οδηγήσει 

σε προβλήματα, όπως έλλειψη θετικών δεξιοτήτων, έλλειψη αποδοτικότητας και υπερβολική 

εξάρτηση από τους άλλους όσο αφορά τα διαφορετικά είδη σχέσης.    

   Στην περίπτωση που η συμπεριφορά ενός ατόμου  δεν αρκεί για να συμπεράνουμε τον βαθμό 

αυτοεκτίμησής του, αδιάψευστες ενδείξεις χαμηλής αυτοεκτίμησης αποτελούν οι εξής: 

• Διαταραχές της διατροφικής ισορροπίας (ανορεξία, βουλιμία, παχυσαρκία, κ.α.). 

• Προβλήματα στις διαπροσωπικές σχέσεις. 

• Χρόνια σεξουαλικά προβλήματα (ανικανότητα, ανοργασμικότητα, κ.α.). 

• Εξάρτηση από το αλκοόλ, ή από άλλες εθιστικές ουσίες. 

• Υπερβολική εργασία και υπερδραστηριότητα. 

• Κάπνισμα. 

• Τάση για υπερκατανάλωση. 

• Εξάρτηση από άλλους (πχ. οικογένεια).  

   Αναμφισβήτητα, οι περισσότερες καταχρήσεις οδηγούν σε ένα είδος φαύλου κύκλου. Το 

υπερβολικό φαγητό ή η κατανάλωση αλκοολούχων ποτών, η σεξουαλική υπερδραστηριότητα, η 

καταναλωτική μανία αποτελούν συχνά προσωρινές διεξόδους, που όμως τελικά κάνουν την 

κατάσταση ακόμη πιο προβληματική ή δυσάρεστη από ότι ήταν.  

   Μάλιστα, στα αρχικά επώδυνα συναισθήματα και στα προβλήματά μας προστίθενται έτσι και νέα 

αρνητικά συναισθήματα, όπως ανεπάρκεια, ενοχή, ντροπή και μοναξιά. Η ευχαρίστηση που 

προσφέρουν το φαγητό, το αλκοόλ, η καταναλωτική μανία ή η υπερεργασία δεν είναι παρά ένα 

υποκατάστατο και μάλιστα πρόσκαιρο. Έτσι, βαθμιαία, αρχίζουμε να ακολουθούμε μια καθοδική 

πορεία  και η αυτοεκτίμησή μας μειώνεται.  

   Το μέσον με το οποίο εξασφαλίζουμε την προσωρινή μας ανακούφιση εξελίσσεται σε ένα είδος 

τοξίνης, που την έχει ανάγκη ο οργανισμός μας για τη συναισθηματική ισορροπία  και ευεξία.  

   Αλλά και οι σχέσεις με τους άλλους ανθρώπους, είτε πρόκειται για φίλους είτε για μέλη της 

οικογένειάς μας, καταλήγουν σε ένα είδος εξάρτησης από αυτούς, που χαρακτηρίζεται από στοιχεία 

συναισθηματικής τοξίνωσης. Οτιδήποτε μας απομακρύνει από το να εκφράζουμε αυθόρμητα, 

ελεύθερα και με αυθεντικότητα τα συναισθήματά μας λειτουργεί επίσης σαν ένα είδος τοξίνης για 

τον ψυχικό μας κόσμο. Οποιαδήποτε ουσία ή οποιοδήποτε πρόσωπο εμποδίζει την αυθόρμητη και 

απρόσκοπτη συναισθηματική μας ζωή γίνεται ένα είδος συναισθηματικής τοξίνης, η οποία εκτός 

των άλλων, μειώνει ακόμη περισσότερο ή καθηλώνει σε χαμηλά επίπεδα την αυτοεκτίμηση.  
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   Ο Horney (1937 παραπομπή από Greenberg, 2008), ανέφερε ότι οι άνθρωποι που παρουσιάζουν 

συνεχώς ευνοϊκά τον εαυτό τους μπορεί στην πραγματικότητα με αυτόν τον τρόπο να προσπαθούν 

να εξισορροπούν την ανασφάλειά τους και την χαμηλή αυτοεκτίμησή τους.  

   Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, αρκετές έρευνες έχουν συσχετίσει την χαμηλή αυτοεκτίμηση 

με την παραβατική συμπεριφορά. 

   Οι Baumeister, Smart & Bowden (1996, παραπομπή από Greenberg, 2008), ανέφεραν ότι η μη 

σταθερή αυτοεκτίμηση, ο ναρκισσισμός και η χαμηλή αυτοεκτίμηση σχετίζονται με την 

επιθετικότητα, την εχθρικότητα, την εγκληματικότητα και με προβλήματα ψυχικής υγείας 

(e.g.,Crocker & Luhtanen, 2003; Donallen, Trzesniewski, Robins,Moffit, & Caspi, 2005; 

Salmivalli, Kaukiainen, Kaistaniemi,& Lagerspetz, 1999; Sedikides, Rudich, Gregg, Kumashiro, & 

Rusbult, 2004, παραπομπή από Greenberg, 2008). 

   Έρευνες που διεξάχθηκαν δεν βρήκαν μόνο ότι υπάρχει μια υψηλή συσχέτιση ανάμεσα στη 

χαμηλή αυτοεκτίμηση και στην προβληματική συμπεριφορά αλλά και ότι -σύμφωνα και με 

ευρήματα προηγούμενων ερευνών- τα άτομα με χαμηλή αυτοεκτίμηση είναι περισσότερο πιθανό να 

γίνουν επιθετικά όταν είναι κοινωνικά μη επιθυμητά. 

   Επιπλέον, αρκετές έρευνες έχουν αναφέρει ότι η χαμηλή αυτοεκτίμηση σχετίζεται με την 

θυματοποίηση αλλά δεν έχει γνωστό ακόμα αν η χαμηλή αυτοεκτίμηση αποτελεί την αιτία ή το 

αποτέλεσμα αυτής.  

   Στην παρουσία αγχογόνων καταστάσεων ή αποτυχίας, άτομα με χαμηλή αυτοεκτίμηση δεν 

καταφέρνουν να αντιμετωπίσουν την ήττα γρήγορα. Το γενικό πρότυπο για να είσαι πιο 

χαρούμενος και λιγότερο καταθλιπτικός απαιτεί ετοιμότητα στο να νιώθεις καλά. Άτομα με χαμηλή 

αυτοεκτίμηση στερούνται αυτό το απόθεμα θετικών συναισθημάτων πράγμα που έχει σαν 

αποτέλεσμα να είναι αρκετά πιο ευπαθή.  

 

1.4. Η Ανάπτυξη της Αυτοεκτίμησης κατά τη Διάρκεια της Ζωής 
   Καθώς η ζωή εξελίσσεται, η αυτοεκτίμησή μας αυξάνεται και μειώνεται. Αυτές οι διακυμάνσεις 

της αυτοεκτίμησης αντανακλούν αλλαγές που συμβαίνουν στο κοινωνικό μας περιβάλλον, αλλαγές 

που κατέχουν σημαντικό ρόλο στην ωρίμανσή μας (πχ. περίοδος εφηβείας) και εξασθενίσεις 

γνωστικών δεξιοτήτων κατά τα γηρατειά. Όταν αυτές οι αλλαγές βιώνονται από τα περισσότερα 

άτομα την κατάλληλη χρονική στιγμή και τα επηρεάζουν με τον ίδιο τρόπο, παρουσιάζουν 

κανονικές μεταβολές στην αυτοεκτίμησή τους κατά τη διάρκεια της ζωής τους.  

   Σύμφωνα με αποτελέσματα τριών πρόσφατων ερευνών, μια μετα-ανάλυση 86 δημοσιευμένων 

άρθρων (Trzesniewski, Donnelan & Robins, 2001; Twenge & Campbell, 2001, παραπομπή από 

Robins και Trzesniewski, 2005), μια συγχρονική έρευνα ατόμων ηλικίας 9 μέχρι 90 ετών (Robins, 

Trzesniewski, Tracy, Gosling & Potter, 2002, παραπομπή από Robins και Trzesniewski, 2005 ) και 
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μια διαχρονική έρευνα σε άτομα ηλικίας 25 μέχρι 96 ετών (Trzesniewski & Robins, 2004, 

παραπομπή από Robins και Trzesniewski, 2005) δημιουργούν το πορτραίτο της κανονικής τροχιάς 

της αυτοεκτίμησης κατά τη διάρκεια της ζωής (Σχήμα 1).   

Σχήμα 1. Παρουσιάζονται τα μέσα επίπεδα αυτοεκτίμησης για άνδρες (γεμάτα τρίγωνα) και  γυναίκες (γεμάτοι κύκλοι) 

κατά τη διάρκεια της ζωής. Επίσης παρουσιάζονται οι μέσοι όροι αυτοεκτίμησης σε διαφορετικά ηλικιακά στάδια, 

ανεξάρτητα για τους άνδρες (κενά τρίγωνα) και ανεξάρτητα για τις γυναίκες (κενοί κύκλοι) (R.W. Robins, K.H. 

Trzesniewski, J.L. Tracy, S.D. Gosling & J. Potter, 2002, παραπομπή από Robins και Trzesniewski, 2005). 

 

Στη συνέχεια, παρουσιάζονται συνοπτικά οι σημαντικότερες αλλαγές που συμβαίνουν στην 

αυτοεκτίμηση από την παιδική ηλικία μέχρι τα γηρατειά.  

 

1.4.1. Παιδική ηλικία 
   Τα νεαρά παιδιά έχουν σχετικά υψηλή αυτοεκτίμηση η οποία βαθμιαία μειώνεται καθώς 

διανύουν την παιδική ηλικία. Οι ερευνητές έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι η υψηλή 

αυτοεκτίμηση των παιδιών οφείλεται στην μη ρεαλιστικά θετική αυτοεικόνα που έχουν. Καθώς τα 

παιδιά εξελίσσονται γνωστικά αρχίζουν να βασίζουν τις προσωπικές τους αποτιμήσεις σε 

εξωτερικές ανατροφοδοτήσεις και σε κοινωνικές συγκρίσεις. Για αυτόν τον λόγο αναπτύσσουν μια 
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πιο ισορροπημένη και ακριβής αποτίμηση των ακαδημαϊκών τους ικανοτήτων, των κοινωνικών 

τους δεξιοτήτων, της ελκυστικότητας τους και άλλων προσωπικών τους χαρακτηριστικών. Για 

παράδειγμα, καθώς τα παιδιά προχωρούν από την προσχολική ηλικία στην στοιχειώδη σχολική 

μάθηση, λαμβάνουν περισσότερη αρνητική ανατροφοδότηση από τους γονείς, από τους δασκάλους 

και από τους συνομηλίκους και οι προσωπικές τους αποτιμήσεις γίνονται αντιστοίχως πιο 

αρνητικές (Robins, Trzesniewski, 2005).  

 

1.4.2. Εφηβεία 
   Η αυτοεκτίμηση συνεχίζει να ελαττώνεται και κατά τη διάρκεια της εφηβείας. Οι ερευνητές 

έχουν αποδώσει αυτή τη μείωση της αυτοεκτίμησης κατά την εφηβεία στην απεικόνιση του 

σώματος, στην απόκτηση θεωρητικής σκέψης για τον εαυτό, στην αναγνώριση χαμένων ευκαιριών 

και αποτυχημένων ελπίδων , στην αλλαγή από το δημοτικό σχολείο σε περισσότερες ακαδημαϊκές 

προκλήσεις και στο κοινωνικά περίπλοκο περιβάλλον του σχολείου (Robins, Trzesniewski, 2005).  

 

1.4.3. Ενήλικη Ζωή 
   Η αυτοεκτίμηση αυξάνεται βαθμιαία κατά τη διάρκεια της ενήλικης ζωής και μερικές φορές 

κορυφώνεται και κατά την ηλικία των 60. Κατά τη διάρκεια της ενήλικης ζωής τα άτομα 

κατακτούν θέσεις δύναμης και υψηλού κύρους οι οποίες προωθούν συναισθήματα αυτοαξίας. 

Αρκετοί θεωρητικοί έχουν εισηγηθεί ότι η ενήλικη ζωή χαρακτηρίζεται από κορυφές στα 

κατορθώματα, στην υπεροχή, στον έλεγχο του εαυτού και του περιβάλλοντος (Erikson, 1985, 

παραπομπή από Robins και Trzesniewski, 2005). Η προσωπικότητα κατά την περίοδο της ενήλικης 

ζωής παρουσιάζει σημαντικές αλλαγές. Τείνει να αντανακλά υψηλά επίπεδα ωριμότητας και 

ρύθμισης καθώς χαρακτηριστικά της αποτελούν η ευσυνειδησία και η συναισθηματική ωριμότητα 

(Trzesniewski, Robins, Roberts & Capsi, 2004, παραπομπή από Robins και Trzesniewski, 2005).  

 

1.4.4. Γηρατειά 
   Η αυτοεκτίμηση παρουσιάζει μείωση κατά την περίοδο της τρίτης ηλικίας. Οι λίγες έρευνες που 

έχουν ασχοληθεί με την αυτοεκτίμηση στην τρίτη ηλικία αναφέρουν ότι η αυτοεκτίμηση αρχίζει να 

μειώνεται γύρω στην ηλικία των 70. Αυτή η μείωση μπορεί να οφείλεται στις δραματικές αλλαγές 

που συμβαίνουν στην τρίτη ηλικία. Κάποιες από τις αλλαγές αυτές είναι οι εξής: 1) Αλλαγές στους 

ρόλους (πχ. απομόνωση). 2) Αλλαγές στις σχέσεις (πχ. απώλεια συζύγου). 3) Αλλαγές σε 

λειτουργικότητα (πχ. προβλήματα υγείας και πτώση κοινωνικοοικονομικής θέσης). Η ελάττωση της 

αυτοεκτίμησης στα γηρατειά μπορεί επίσης να αντανακλά μια αλλαγή κατεύθυνσης σε μια πιο 

αξιοπρεπή, ταπεινή και πιο ισορροπημένη όψη του εαυτού (Erikson, 1985, παραπομπή από Robins 

και Trzesniewski, 2005). Γηραιότερα άτομα μπορεί να διατηρούν μια βαθιά εδραιωμένη αίσθηση 
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της αξίας τους αλλά η αυτοεκτίμησή τους ελαττώνεται επειδή όλο και περισσότερο αναγνωρίζουν 

τα λάθη τους και τους περιορισμούς τους και επίσης έχουν μειωμένη την ανάγκη να παρουσιάζουν 

τον εαυτό τους θετικά στους άλλους.  

 

1.5. Η Επίδραση του Φύλου στην Ανάπτυξη της Αυτοεκτίμησης 
   Γενικά, και οι άνδρες και οι γυναίκες ακολουθούν την ίδια τροχιά. Και για τα δυο φύλα, η 

αυτοεκτίμηση, είναι υψηλή κατά τη διάρκεια της παιδικής ηλικίας, παρουσιάζει πτώση κατά την 

περίοδο της εφηβείας, αναδύεται βαθμιαία κατά την ενήλικη ζωή και ελαττώνεται πάλι στην τρίτη 

ηλικία. Παρ' όλα αυτά υπάρχουν, υπάρχουν κάποιες σημαντικές διαφορές που σχετίζονται με τον 

παράγοντα «φύλο». Παρ' όλο που και τα αγόρια και τα κορίτσια παρουσιάζουν παρόμοια επίπεδα 

αυτοεκτίμησης κατά την παιδική ηλικία, ένα χάσμα δημιουργείται όσο αφορά το φύλο κατά τη 

διάρκεια της εφηβείας. Οι έφηβοι παρουσιάζουν υψηλότερη αυτοεκτίμηση από τις έφηβες (Kling, 

Hyde, Shower & Buswell, 1999; Robins et al., 2002, παραπομπή από Robins και Trzesniewski, 

2005). Αυτό το χάσμα παραμένει σταθερό κατά την περίοδο της ενήλικης ζωής και στην συνέχεια 

περιορίζεται ή και εξαφανίζεται στην τρίτη ηλικία (Kling et al., 1999; Robins et al. 2002, 

παραπομπή από Robins και Trzesniewksi, 2005). Ερευνητές έχουν προσφέρει πολυάριθμες 

εξηγήσεις για τις διαφορές που παρουσιάζονται στην ανάπτυξη της αυτοεκτίμησης σύμφωνα με τον 

παράγοντα «φύλο» οι οποίες εξηγήσεις έχουν να κάνουν με αλλαγές που συμβαίνουν στην 

ωρίμανση, με κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς παράγοντες, με την διαφορετική μεταχείριση που 

δέχονται τα αγόρια και τα κορίτσια στην τάξη και με τον διαφορετικό τρόπο που αντιλαμβάνονται 

την απεικόνιση του σώματός τους.  

 

1.6. Ο Ρόλος της Οικογένειας στη Διαμόρφωση της Αυτοεκτίμησης 
   Η αυτοεκτίμηση εκφράζει τον βαθμό στον οποίο τα παιδιά νιώθουν αποδεκτά και χαίρουν 

εκτίμησης από τους σημαντικούς ενηλίκους και συνομηλίκους της ζωής τους. Όπως έχει ήδη 

προαναφερθεί, η αυτοεκτίμηση αποτελεί σημαντικό κομμάτι της αίσθησης του εαυτού, πράγμα που 

έχει οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι η ανάπτυξη της αυτοεκτίμησης πραγματοποιείται μέσα από την 

γενικότερη ανάπτυξη της αίσθησης του εαυτού.  

   Η ανάπτυξη της αίσθησης του εαυτού είναι μια αρκετά περίπλοκη διαδικασία. Η ανάπτυξή και 

διαμόρφωσή της, ξεκινά από το εσωτερικό του ατόμου και στη συνέχεια, σημαντικό ρόλο στη 

διάπλασή της κατέχουν τα άτομα του γύρω περιβάλλοντος. Η ικανότητα του ατόμου να 

διαχειρίζεται τη ζωή του, τα συναισθήματά και τις αποφάσεις του, πηγάζει από τη θεμελίωση μιας 

σθεναρής αίσθησης του εαυτού. Αυτήν η ικανότητα, βοηθά τους ανθρώπους να αντιμετωπίζουν τις 

δυσκολίες που τους παρουσιάζονται (Katz, 1995).  

   Στη διαμόρφωση της αυτοεκτίμησης κατά την παιδική ηλικία, διαφορετικά πλαίσια παίζουν 
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σημαντικό ρόλο. Τον σπουδαιότερο ρόλο τον κατέχει η οικογένεια (Κυριακίδης, 2000).  

   Βέβαια, ακόμα στη βρεφική ηλικία, έρευνες έχουν δείξει ότι τον πρωταρχικό ρόλο στη 

διαμόρφωση της αυτοεκτίμησης του παιδιού τον κατέχει η μητέρα. Το είδος της προσκόλλησης που 

θα δημιουργηθεί με το βρέφος θα παίξει σημαντικό ρόλο αργότερα στη διαμόρφωση της 

αυτοεκτίμησης. Ως προσκόλληση ορίζεται ο ισχυρός και συναισθηματικός δεσμός που 

δημιουργείται με τη μητέρα και το βρέφος κατά τον πρώτο χρόνο της ζωής του βρέφους. 

Χαρακτηριστικά της ασφαλούς προσκόλλησης είναι η θετική συμπεριφορά του βρέφους προς τη 

μητέρα η οποία πηγάζει μέσα από την ασφάλεια, τη φροντίδα και την εμπιστοσύνη που 

εξασφαλίζει η μητέρα στο παιδί. Στην περίπτωση που δεν υπάρχει παροχή ασφάλειας, φροντίδας 

και εμπιστοσύνης, τότε έχουμε την δημιουργία μη ασφαλούς προσκόλλησης. Οι έρευνες 

αναφέρουν ότι παιδιά με ασφαλή προσκόλληση αργότερα παρουσιάζουν μια πιο θετική αυτοεικόνα 

από παιδιά με μη ασφαλή προσκόλληση. Συγκεκριμένα, τετράχρονα και πεντάχρονα παιδιά με 

ασφαλή προσκόλληση είχαν περισσότερη αυτοπεποίθηση, καλύτερο έλεγχο των παρορμήσεών 

τους και μπορούσαν να ελέγξουν καλύτερα τη συμπεριφορά τους από παιδιά της ίδιας ηλικίας με 

ανασφαλή προσκόλληση (Harter, 1990, Sroufe, 1990, παραπομπή από Δημητρίου-Χατζηνεοφύτου, 

2001).  

   Η διάπλαση ισορροπημένων ανθρώπων είναι ένα από τα πιο δύσκολα θέματα που έχουν να 

αντιμετωπίσουν οι γονείς. Μεγάλο ρόλο παίζει ο βαθμός αυτοεκτίμησης που αισθάνονται οι ίδιοι 

και η ικανότητά τους να εκτιμούν καταστάσεις, γεγονότα αλλά κυρίως πρόσωπα. Οι γονείς που 

έχουν επίγνωση του ίδιου τους του εαυτού, είναι έτοιμοι κάθε στιγμή να προσφέρουν τα πάντα στα 

παιδιά τους. Ανάλογα με τις περιστάσεις και τις ανάγκες μπορεί να είναι στοργικοί, γεμάτοι λεπτά 

αισθήματα για τα παιδιά τους. Οι ίδιοι αυτοί άνθρωποι όμως όταν πρόκειται να τα προστατεύσουν, 

γίνονται σκληροί, άκαμπτοι, ανυποχώρητοι (Κυριακίδης, 2000).  

   Από την παιδική ακόμη ηλικία στην ψυχή των παιδιών δεν μιλά τόσο ο λόγος των γονέων, όσο το 

παράδειγμα, η συμπεριφορά τους, η έκφραση της ίδιας τους της προσωπικότητας. Όταν οι γονείς 

κάνουν κάτι με έναν ορισμένο τρόπο, αυτό φαίνεται στο παιδί ότι είναι ο σωστός τρόπος ενέργειας. 

Αν ένα παιδί βλέπει τους γονείς του καθημερινά να συμπεριφέρονται με αυτοπειθαρχία, με 

αυτοσυγκράτηση, με αξιοπρέπεια και με κάποια ικανότητα να βάζουν τάξη στη ζωή τους, τότε το 

παιδί θα φτάσει κάποτε να αισθανθεί στα τρίσβαθά του είναι του, ότι αυτός είναι ο σωστός τρόπος 

ζωής. Αν ένα παιδί βλέπει τους γονείς του καθημερινά να ζουν χωρίς αυτοσυγκράτηση ή 

αυτοπειθαρχία, τότε θα φτάσει σιγά-σιγά στη βαθιά πεποίθηση ότι αυτός είναι ο σωστός τρόπος 

ζωής (Κυριακίδης, 2000).  

   Ο παιδαγωγικός ρόλος των γονέων είναι να βοηθούν τα παιδιά να λύσουν τα προβλήματά τους 

και όχι να τα υποκαθιστούν οι ίδιοι στην προσπάθεια επίλυσης των προβλημάτων. Μόνο έτσι τα 

παιδιά τους θα μπορέσουν να ωριμάσουν ψυχοκοινωνικά. Αλλιώς θα μείνουν ανώριμα και 
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εξαρτημένα. Σημαντικό στοιχείο που συντελεί στην ωρίμανση του παιδιού, είναι η ειλικρίνεια και η 

συνέπεια λόγων και έργων. Αποτελεί σημαντικό στοιχείο, διότι πάνω σε αυτό στηρίζεται η 

εμπιστοσύνη, η οποία αποτελεί βάθρο της ορθής αγωγής. Για το σκοπό αυτό δεν πρέπει να δίνονται 

στα παιδιά υποσχέσεις οι οποίες είναι γνωστό ότι δεν θα τηρηθούν. Είναι προτιμότερο να μην 

δίνεται καμιά υπόσχεση παρά να δίνεται και να μην τηρείται. Θα πρέπει να αναφερθεί ότι είναι 

φρόνιμο να παραδέχεται κανείς ως γονέας, λάθη και αδυναμίες. Και αυτό διότι όταν αυτά 

ανακαλύπτονται από τους άλλους, η εικόνα αυτού που σφάλλει αμαυρώνεται και η θέση του γονέα 

επιδεινώνεται. Η ανυποληψία ενός ανθρώπου είναι μεγαλύτερη όταν αρνείται τα λάθη και τις 

αδυναμίες του παρά όταν τις παραδέχεται και ζητά συγγνώμη. 

   Τα παιδιά έχουν ανάγκη από την σταθερότητα των γονέων απέναντί τους. Η ομοφωνία των 

γονέων σε θέματα αγωγής αλλά και η σταθερότητά τους σε αποφάσεις είναι αναγκαία, χωρίς αυτό 

να σημαίνει ότι οι γονείς θα είναι άκαμπτοι και σκληροί σε όλες τις περιπτώσεις. Η άνιση 

κατανομή δύναμης στην οικογένεια, το να φαίνεται ότι οι γονείς έχουν την εξουσία και τα παιδιά 

υπακούουν, δεν σημαίνει έλλειμμα δημοκρατίας διότι σε καμία δημοκρατία δεν απουσιάζουν ούτε 

οι αρχές και οι κανόνες ούτε ο σεβασμός και η τήρηση των αποφάσεων που έχουν συμφωνηθεί από 

όλους (Κυριακίδης, 2000).  

   Η απόλυτη ελευθερία, την οποία πολλοί γονείς είναι πρόθυμοι να παραχωρήσουν στα παιδιά 

τους, μπορεί να τα ζημιώσει. Κάθε παιδί χρειάζεται να πειθαρχεί στους γονείς του μέχρι την 

ενηλικίωσή του και την απεξάρτησή του. Έχει ανάγκη από κανόνες διότι χωρίς αυτούς δεν μπορεί 

να λειτουργήσει. Η ανυπαρξία ελέγχου από την πλευρά των γονέων οδηγεί το παιδί να νιώσει 

ανασφάλεια, αφού δεν γνωρίζει τι πρέπει να κάνει και τι όχι. Πολλοί γονείς, στην προσπάθειά τους 

να βοηθήσουν τα παιδιά τους να νιώσουν ανεξάρτητα, δείχνουν από πολύ νωρίς μια ιδιαίτερα 

επιτρεπτική συμπεριφορά. Φαίνεται, ωστόσο, ότι με τον τρόπο αυτόν, το παιδί δεν οδηγείται στην 

αυτονομία, όπως περίμεναν. Όταν οι γονείς επιτρέπουν στα παιδιά να κάνουν πράγματα για τα 

οποία αυτά δεν είναι ακόμη έτοιμα, τα οδηγούν σε αποτυχία, η οποία επιφέρει απογοήτευση, 

αδυναμία και μειωμένη αυτοεκτίμηση με αποτέλεσμα τα παιδιά να μην μπορούν να αποκτήσουν 

πραγματική αυτονομία. 

   Τα ευρήματα μιας έρευνας που πραγματοποιήθηκε το 2000 από τους Michael H. Kernis, Anita C. 

Brown και Gene H. Brody, ήταν τα πρώτα που συσχέτισαν τα διάφορα είδη επικοινωνίας που 

αναπτύσσονται μεταξύ των γονέων με τη σταθερότητα της αυτοεκτίμηση στα παιδιά.  

   Οι αντιλήψεις των παιδιών για τα διάφορα είδη επικοινωνίας μεταξύ των γονέων και αυτών είναι 

βαθιά δεμένες με βασικά αισθήματα αυτοαξίας. Για παράδειγμα, τα παιδιά που αντιλαμβάνονται 

τους πατέρες τους αρκετά επικριτικούς, τα αποκαλούν με προσβλητικά ονόματα, χρησιμοποιούν 

τεχνικές εξέγερσης ενοχών και έλλειψης αγάπης για να τους μιλήσουν, παρουσιάζουν μη σταθερή 

και χαμηλή αυτοεκτίμηση από παιδιά που δεν δέχονται αυτήν την συμπεριφορά. Εκτός αυτού, σε 
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σύγκριση με παιδιά που έχουν σταθερή αυτοεκτίμηση, παιδιά με μη σταθερή αυτοεκτίμηση 

δηλώνουν ΄τι οι πατέρες τους μιλούν λιγότερο συχνά για τα καλά πράγματα που έκαναν και είναι 

λιγότερο πιθανό να χρησιμοποιήσουν μεθόδους εκτίμησης και επιβεβαίωσης. 

   Επιπλέον, άλλα ευρήματα έχουν δείξει ότι πατέρες παιδιών με σταθερή και υψηλή αυτοεκτίμηση 

παρατηρήθηκαν να χρησιμοποιούν καλύτερες μεθόδους επίλυσης προβλημάτων για να λύσουν 

διαφωνίες με τα παιδιά τους σε σύγκριση με τους πατέρες παιδιών με χαμηλή αυτοεκτίμηση,  

   Τα ευρήματα της συγκεκριμένης έρευνας εισηγήθηκαν ότι η μη σταθερή και χαμηλή 

αυτοεκτίμηση στα παιδιά συνδέεται σε σημαντικό βαθμό με τη μεγάλη συχνότητα χρήσης 

ταπεινωτικών ονομάτων από τους γονείς. Οι Dweck και Goetz  (1978, παραπομπή από Kernis, 

Brown και Brody, 2000) και o Rosenberg  (1986, παραπομπή από Kernis, Brown και Brody, 2000) 

ανέφεραν ότι τα παιδιά είναι πολύ ευαίσθητα όσο αφορά την αποτίμηση πληροφοριών που 

μεταβιβάζονται από τους γονείς και άλλα σημαντικά άτομα. O Harter  (1993, παραπομπή από 

Kernis, Brown Brody, 2000) ανέφερε ότι όταν οι πληροφορίες αποτίμησης παρουσιάζονται με 

μεγάλη συχνότητα αρνητικές, είναι πολύ δύσκολο (αν όχι απίθανο) για τα παιδιά να αποφύγουν 

ερωτηματικά σχετικά με την αξία τους.  

   Όταν ένα σθεναρό θεμέλιο συναισθημάτων εξασθενεί, τότε ένας ελαττωματικός κύκλος 

αρνητισμού και ευπάθειας ανανεώνεται συνεχώς (Kernis, Brockner & Frankel, 1989, παραπομπή 

από Kernis, Brown και Brody, 2000).  

   Στην συγκεκριμένη έρευνα επίσης αναφέρεται ότι όταν οι γονείς παρατηρούνται να 

ανταποκρίνονται στις ανεπιθύμητες συμπεριφορές των παιδιών αφυπνίζοντας την ενοχή ή 

αποσύροντας την αγάπη, δημιουργούν το ενδεχόμενο τα παιδιά να νιώσουν άξια όταν δρουν 

κατάλληλα και μη άξια όταν δεν δρουν κατάλληλα. 

   Επιπλέον στην έρευνα αναφέρεται ότι όσο πιο σταθερή και υψηλή είναι η αυτοεκτίμηση του 

παιδιού, τόσο περισσότερο παρατηρούνται τρόποι εκτίμησης και επιβεβαίωσης από τους πατέρες. 

Η προσοχή και ο χρόνος που αφιερώνεται στο παιδί δεν εξασφαλίζουν μόνο ευκαιρίες να βαθύνουν 

οι συναισθηματικοί δεσμοί ανάμεσα στο γονέα και στο παιδί αλλά στέλνουν σήματα στα παιδιά ότι 

είναι άξια και χαίρουν εκτίμησης. Αντί να προωθείται υποσυνείδητα ένα αυτορρυθμιστικό στυλ 

στα παιδιά, οι μέθοδοι αξίας και επιβεβαίωσης προωθούν τη ρύθμιση σε αρμονία με τον αληθινό 

εαυτό (Ryan, 1993, παραπομπή από Kernis, Brown και Brody, 2000). Καθορισμένες διαφορετικά, 

η εκτίμηση και η επιβεβαίωση ενθαρρύνουν τα παιδιά να εμπιστεύονται, να εκτιμούν και να 

χρησιμοποιούν τις δικές τους εσωτερικές θέσεις και απόψεις καθώς επίσης έτσι νιώθουν άξια και 

ασφαλή στα μάτια των γονιών.  

   Επίσης, η συμπεριφορά των πατέρων για την επίλυση δικών τους προβλημάτων σχετίζεται με την 

αυτοεκτίμηση των παιδιών τους. Πιο συγκεκριμένα, πατέρες παιδιών με υψηλή και σταθερή 

αυτοεκτίμηση, είναι περισσότερο πιθανό να παρουσιάσουν θετικές συμπεριφορές επίλυσης 
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προβλημάτων (δίνοντας σημασία στα αισθήματα του παιδιού και ακούγοντας την άποψή του) και 

ήταν λιγότερο πιθανό να παρουσιάσουν αρνητικές συμπεριφορές επίλυσης προβλημάτων (θυμός 

και έντονη κριτική των ιδεών του παιδιού).  

   Τέλος, στη συγκεκριμένη έρευνα αναφέρεται ότι μητέρες παιδιών με μη σταθερή αυτοεκτίμηση 

παρατηρήθηκαν να είναι αρκετά πιο ασυνεπείς από μητέρες παιδιών  με σταθερή αυτοεκτίμηση. Το 

αντίθετο ισχύει για κορίτσια με υψηλή αυτοεκτίμηση.  

   Όσο αφορά τα παιδιά σχολικής ηλικίας, κάποιες από τις στρατηγικές που θα πρέπει να 

ακολουθήσουν οι γονείς για να διαμορφώσουν σωστά την αυτοεκτίμηση και τη θετική αίσθηση του 

εαυτού του παιδιού τους είναι οι εξής: 1) Να δείχνουν σεβασμό στις δυνάμεις του παιδιού και το 

παιδί έτσι θα δείξει σεβασμό προς τους γονείς. 2) Να βοηθούν το παιδί να θέτει στόχους από μόνο 

του. 3) Να ενδιαφέρονται για το τι μαθαίνει το παιδί στο σχολείο. Θα πρέπει να δείχνουν 

ενδιαφέρον για τα διάφορα θέματα που αφορούν το σχολείο. 4) Να μιλάνε στα παιδιά τους για τα 

συναισθήματα. Θα πρέπει να τους δείχνουν ότι ενδιαφέρονται ακόμη και αν δεν μπορούν να 

δώσουν λύση στο πρόβλημα. 5) Θα πρέπει να μαθαίνουν στα παιδιά τους υγιείς τρόπους να 

εκφράζουν τον θυμό τους. 6) Θα πρέπει να δίνουν αξία στην άποψη που έχει το παιδί και να το 

σέβονται. 7) Τέλος, θα πρέπει να βοηθούν το παιδί τους να αναπτυχθεί με μια αρκετά καλή 

αίσθηση αυτοελέγχου.  

 

1.7. Ο Ρόλος των Συνομηλίκων στη Διαμόρφωση της Αυτοεκτίμησης 
   Οι σχέσεις με τους συνομηλίκους, και ιδιαίτερα οι στενές φιλικές σχέσεις, αποτελούν ένα πλαίσιο 

μέσα στο οποίο διευκολύνεται η γνωστική, κοινωνική και συναισθηματική ανάπτυξη του παιδιού. 

Το ίδιο το παιδί φαίνεται να αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στη διαμόρφωση σχέσεων με τους 

συνομηλίκους του, να έχει επίγνωση της σπουδαιότητάς τους. Τα περισσότερα παιδιά προσπαθούν 

με όλες τους τις δυνάμεις να αποκτούν και να διατηρούν τις φιλίες τους, γιατί γνωρίζουν τα οφέλη 

που μπορούν να αντλήσουν από τις σχέσεις αυτές.  

   Ο Sullivan (1953, παραπομπή από Γαλανάκη, 2003), κορυφαίος μελετητής της ανθρώπινης 

φιλίας, μέσα από ένα αναπτυξιακό-διαπροσωπικό πρίσμα, υποστήριξε ότι η φιλία υπηρετεί τους 

ακόλουθους σκοπούς: 

• Τη συγκατάβαση και αποδοχή των ενδιαφερόντων, ελπίδων και φόβων των δυο ανθρώπων. 

• Την ενίσχυση αυτο-αξίας.  

• Την προσφορά στοργής. 

• Τη δυνατότητα για εκμυστηρεύσεις. 

• Γενικά, την ανάπτυξη της αμοιβαιότητας και της διαπροσωπικής ευαισθησίας, καθώς η παιδική 

φιλία αποτελεί πρότυπο για τις μεταγενέστερες φιλικές, ερωτικές, συζυγικές και γονεϊκές 

σχέσεις.  
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  Ο Sullivan (1953, παραπομπή από Γαλανάκη, 2003) έγραψε : «Όλοι όσοι έχετε παιδιά είστε 

βέβαιοι ότι τα παιδιά σας σας αγαπούν. Όταν το λέτε αυτό βιώνετε μια ευχάριστη αυταπάτη. Άλλα, 

αν κοιτάξετε πιο προσεκτικά κάποιο από τα παιδιά σας, όταν τελικά βρει ένα στενό φίλο -περίπου 

ανάμεσα στο όγδοο έτος και μισό και στο δέκατο έτος, θα ανακαλύψετε κάτι πολύ διαφορετικό στη 

σχέση αυτή -δηλαδή ότι το παιδί σας αρχίζει να αναπτύσσει μια αληθινή ευαισθησία για ό,τι αφορά 

ένα άλλο πρόσωπο.  Και αυτή δεν είναι η αίσθηση -τι πρέπει να κάνω για να αποκτήσω αυτό που 

θέλω-, αλλά αντίθετα -τι θα έπρεπε να κάνω για να συμβάλλω στην ευτυχία ή να υποστηρίξω το 

κύρος και το συναίσθημα της προσωπικής αξίας του φίλου μου-.»  

   Η παιδική φιλία επιτελεί ένα πλήθος αναπτυξιακών λειτουργιών, οι οποίες έχουν μελετηθεί από 

θεωρητικούς, ερευνητές και κλινικούς στο χώρο της ψυχολογίας και της ψυχιατρικής (Berndt & 

Perry, 1986, Buhrmester, 1990, 1996, Bukowski, Hoza & Boivin, 1994, Furman & Burhmester, 

1985, Hartup, 1992a, 1996b, Hartup & Sancilio, 1986, Newcomb & Bagwell, 1996, Sharabany, 

Gershoni & Hofman, 1981, Smollar & Youniss, 1982, Weiss, 1974, παραπομπή από Γαλανάκη, 

2003 ). Οι κυριότερες από αυτές είναι: η συναισθηματική εγγύτητα-οικειότητα, η συντροφικότητα, 

η ανάπτυξη της κοινωνικότητας, η αξιόπιστη συμμαχία, η βοήθεια και καθοδήγηση στο παιγνίδι, η 

προαγωγή της γνωστικής ανάπτυξης , η προαγωγή της ηθικής ανάπτυξης και φυσικά, η ενίσχυση 

της προσωπικής αξίας. Ο βαθμός στον οποίο μια φιλική σχέση επιτελεί αυτές τις λειτουργίες 

εξαρτάται από την ποιότητα και τη σταθερότητα της σχέσης, καθώς και από τις ανάγκες, τα 

ενδιαφέροντα και τα χαρακτηριστικά που τα μέλη της φέρουν στη σχέση αυτή. Και, επειδή τα μέλη 

της σχέσης διαφέρουν συνήθως το ένα από το άλλο ως προς αυτά που μπορούν να προσφέρουν στο 

φίλο τους, το κάθε μέλος αντλεί από τη φιλία διαφορετικές ικανοποιήσεις και έχει διαφορετικά 

αναπτυξιακά οφέλη από το άλλο.  

   Στη συνέχεια, θα αναφερθούμε στην αναπτυξιακή λειτουργία της ενίσχυσης της προσωπικής 

αξίας, καθώς στο συγκεκριμένο σημείο μας ενδιαφέρει να δούμε το πως οι συνομήλικοι επιδρούν 

στη διαμόρφωση της αυτοεκτίμησης.  

   Ο φίλος κάνει θετικά σχόλια για την προσωπικότητα του φίλου του, επαινεί, καθησυχάζει. Το 

παιδί γνωρίζει ότι ο φίλος του τον συμπαθεί και τον αποδέχεται όπως είναι, χωρίς να προσπαθεί να 

τον αλλάξει, γνωρίζει τις δυνάμεις και τις αδυναμίες του, τα προτερήματα και τα ελαττώματά του 

και, επομένως, μπορεί να νιώθει όμορφα και χαλαρά όταν είναι μαζί του. Δεν χρειάζεται να παίζει 

κάποιο ρόλο, να φορά ένα «προσωπείο» ή να αναστέλλει την ελεύθερη έκφραση χαρακτηριστικών 

της προσωπικότητάς του. Έτσι, το παιδί είναι αυθόρμητο μέσα στη φιλική σχέση. Τα παιδιά που 

έχουν φίλους έχουν πιο υψηλή αυτοεκτίμηση από τα παιδιά που δεν έχουν φίλους (Vandell & 

Hembree, 1994, παραπομπή από Γαλανάκη, 2003). Και τα παιδιά με ποιοτικές φιλίες έχουν επίσης 

υψηλότερη αυτοεκτίμηση από τα παιδιά που δεν έχουν ποιοτικές φιλίες (Berndt & Keefe, 1993; 

Brendt & Miller, 1993, παραπομπή από Γαλανάκη, 2003). Ακόμη, το να έχει παιδί φίλους για μια 
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ολόκληρη σχολική χρονιά έχει βρεθεί ότι ενισχύει την αυτοεκτίμησή του και μάλιστα την 

αυτοεκτίμηση που σχετίζεται με την κοινωνική του ικανότητα (Bukowski, Hoza & Newcomb, 

1991, παραπομπή από Γαλανάκη, 2003).  

   Επιπλέον, ο φίλος αποτελεί μια βάση κοινωνικής σύγκρισης, αλλά, επειδή οι φίλοι έχουν πολλές 

ομοιότητες και σέβονται ο ένας τον άλλο, η σύγκριση αυτή δεν αποβαίνει σε βάρος ούτε του ενός 

ούτε του άλλου παιδιού. Αλλά και η αυτο-αποκάλυψη και οι εκμυστηρεύσεις ενισχύουν την 

προσωπική αξία, γιατί δείχνουν στο παιδί που τη δέχεται ότι ο φίλος του τον θεωρεί άξιο 

εμπιστοσύνης και πιστεύει ότι η γνώμη και οι συμβουλές του είναι σημαντικές. 

   Έχει βρεθεί (Gauze, Bukowski & Aquay-Assee, 1996, παραπομπή από Γαλανάκη, 2003) ότι μόνο 

όταν οι φιλίες χαρακτηρίζονται από συναισθηματική εγγύτητα και μικρό αριθμό συγκρούσεων 

είναι δυνατό να ενισχύουν την αυτοεκτίμηση και την κοινωνική ικανότητα των παιδιών από 

οικογένειες με διαταραγμένη ατμόσφαιρα. 

   Πλήθος συγχρονικών και διαχρονικών μελετών έχει καταδείξει μια θετική σχέση ανάμεσα στην 

κοινωνική στήριξη από τους συνομηλίκους τους και το ψυχολογικό ευ ζην των εφήβων (Hartup, 

1996, παραπομπή από Γαλανάκη, 2003). Σύμφωνα μάλιστα με τα ευρήματα πολλών μελετών, οι 

σχέσεις με τους συνομηλίκους αποτελούν έναν από τους ισχυρότερους παράγοντες πρόβλεψης της 

ψυχικής υγείας των παιδιών και των εφήβων (Fopma-Loy, 2000, Mueller & Silverman, 1989, 

παραπομπή από Γαλανάκη, 2003).  

   Οι υποστηρικτικές σχέσεις μεταξύ των εφήβων συνδέονται με υψηλότερη αυτοεκτίμηση, 

θετικότερες αυτοαντιλήψεις, χαμηλότερα επίπεδα κατάθλιψης και καλύτερη προσαρμογή στο 

σχολικό περιβάλλον (Bagwell, Newcomb & Bukowski, 1998, Berndt & Savin-Williams, 1993, 

Buhrmester, 1996, Hymel, Rubin, Rowden & LeMare, 1990, Rubin, 1985. παραπομπή από 

Γαλανάκη, 2003). 

   Πολλοί θεωρητικοί υποστηρίζουν ότι οι σχέσεις με τους συνομηλίκους  είναι σημαντικές γιατί 

είναι ισότιμες. Τα παιδιά μαθαίνουν, το ένα από το άλλο, να καταλαβαίνουν και να εκτιμούν τις 

προοπτικές των ατόμων που τους μοιάζουν, με αποτέλεσμα να αναπτύσσουν  κοινωνικές 

ικανότητες οι οποίες είναι δύσκολο να αποκτηθούν στο οικογενειακό περιβάλλον (Festinger, 1954). 

Για πολλούς εφήβους, οι φιλικές σχέσεις με τους συνομηλίκους λειτουργούν ως γέφυρες προς στην 

ψυχολογική τους προσαρμογή και ωριμότητα (Rubin & Stewart, 1996, Savin-Williams & Berndt, 

1990).  

   Έρευνες έχουν αποκαλύψει ότι κάποια από τα παιδιά που μεγαλώνουν κάτω από «σκληρές» 

συνθήκες, σε περιβάλλον φτώχειας, σωματικής και σεξουαλικής κακοποίησης, γονεϊκής 

τοξικομανίας ή βίας, κατορθώνουν να «επιβιώσουν» και προχωρούν ομαλά προς την ενηλικίωση 

(Garmezy & Masten, 1991, Radke-Yarrow & Sherman, 1990). Η ικανότητα συναισθηματικής και 

κοινωνικής προσαρμογής των παιδιών αυτών έχει, μεταξύ άλλων, αποδοθεί στην κοινωνική τους 
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ικανότητα και στην επάρκεια των σχέσεων με τους συνομηλίκους τους (Luthar & Zigler, 1991, 

Wolin & Wolin, 1991).  

   Σε πολλές περιπτώσεις όμως η ομάδα των συνομηλίκων είναι αυτή που ευθύνεται για την 

προβληματική συμπεριφορά του εφήβου. Η κοινωνική συνδιαλλαγή ενός εφήβου με συνομηλίκους 

οι οποίοι εκδηλώνουν παραβατική ή επιθετική συμπεριφορά και κάνουν χρήση ναρκωτικών ουσιών 

έχει συστηματικά βρεθεί να σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με την με την αντικοινωνική συμπεριφορά 

του ίδιου του εφήβου (Dishion, Capaldi, Sprackleen & Li, 1995, Jessor, Van De Boss, Vanderryn, 

Costa & Turban 1995, Mason, Cause, Gonzales & Higara, 1996). Πολλές έρευνες έχουν δείξει ότι η 

ομάδα των συνομηλίκων λειτουργεί ως «πεδίο δοκιμής» αντικοινωνικής και παραβατικής 

συμπεριφοράς (Patterson, DeBaryshe & Ramsey, 1989).  

   Για έναν έφηβο, ο «γενικευμένος άλλος» στον χώρο των συνομηλίκων εκπροσωπείται κυρίως 

από τους συμμαθητές του στο σχολείο. Οι συμμαθητές είναι η ομάδα των συνομηλίκων με την 

οποία ο έφηβος έρχεται σε καθημερινή επαφή, και από την οποία δεν μπορεί να ξεφύγει όταν αυτή 

τον αποδοκιμάζει, τον απορρίπτει ή τον αγνοεί. Η εμπειρία τέτοιων αρνητικών στάσεων είναι πολύ 

πιθανόν να οδηγήσει τον έφηβο σε μια αρνητική στάση απέναντι στον εαυτό του, με αποτέλεσμα 

την χαμηλή αυτοεκτίμηση.  

   Έρευνες έχουν δείξει ότι τα παιδιά που απορρίπτονται νιώθουν έλλειψη στήριξης όχι μόνο από 

τους συμμαθητές τους αλλά και από τους καθηγητές τους (Coie & Dodge, 1988). 

   Ορισμένοι ερευνητές έχουν υποστηρίξει ότι ο ισχυρότερος παράγοντας πρόβλεψης της 

κοινωνικο-συναισθηματικής προσαρμογής του εφήβου δεν είναι ούτε ο δείκτης νοημοσύνης του 

ούτε η σχολική του επίδοση ή η συμπεριφορά του μέσα την τάξη, αλλά η ικανότητά του να 

αλληλεπιδρά με τους συνομηλίκους του (Parker & Asher, 1987). 

 

1.8. Η Επίδραση του Σχολείου και του Εκπαιδευτικού στη Διαμόρφωση της 

Αυτοεκτίμησης 
   Το σχολείο, αρκετές φορές σχετίζεται με έννοιες όπως είναι η συντροφικότητα και η 

δημιουργικότητα. Δυστυχώς, κάποιες φορές το σχολείο δημιουργεί αρνητικά συναισθήματα στους 

μαθητές αλλά και στους δασκάλους όπως άγχος, φόβο, αίσθημα απόρριψης, ενοχές, ντροπή κ.α. τα 

οποία έχουν σαν επακόλουθο την εκδήλωση προβλημάτων αντικοινωνικής ή επιθετικής 

συμπεριφοράς καθώς και χαμηλή επίδοση.  

   Το σχολείο πρέπει να ενδιαφέρεται για τις συναισθηματικές ανάγκες των μαθητών. Είναι γνωστό 

άλλωστε ότι οι καλές ανθρώπινες σχέσεις και η υψηλού βαθμού αυτοεκτίμηση αποτελούν 

θεμελιώδεις βάσεις για κάθε τύπο μάθησης. 

   Ο βαθμός αυτοεκτίμησής μας στηρίζεται στην αυτογνωσία μας η οποία διαμορφώνεται από 

χιλιάδες πεποιθήσεις που έχουμε για τον εαυτό μας, άλλες θετικές και άλλες αρνητικές. Οι 
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πεποιθήσεις που έχουμε για τον εαυτό μας μαθαίνονται, δεν κληρονομούνται. Η αυτογνωσία 

αναπτύσσεται συνεχώς με την πάροδο του χρόνου χωρίς εμείς να το συνειδητοποιούμε. Η 

αυτοεκτίμησή μας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την συμπεριφορά που επέδειξαν άλλοι 

άνθρωποι απέναντί μας στο παρελθόν καθώς και από τις εμπειρίες που έχουμε. Οι εικόνες που 

σχηματίζει το παιδί για τον εαυτό του εξαρτάται από τις εικόνες που δέχεται από τα άτομα με τα 

οποία έρχεται σε στενή επαφή, όπως είναι οι γονείς, οι συνομήλικοι με τους οποίους κάνει παρέα 

καθώς και το σχολείο και οι εκπαιδευτικοί (Κυριακίδης, 2000). 

   Όταν τα παιδιά έρχονται στο σχολείο έχουν ήδη διαμορφωμένες αντιλήψεις για τον εαυτό τους 

και τις δεξιότητές τους. Οι αντιλήψεις αυτές μοιάζουν με αόρατες ετικέτες που τα συνοδεύουν 

παντού. Οι ετικέτες αυτές όπως «έξυπνος», «τεμπέλης», «ανίκανος να κάνει φιλίες», 

«αξιαγάπητος» κ.λ.π. επηρεάζουν τις αντιδράσεις των παιδιών σε πολλές καταστάσεις. Φτάνοντας 

τα παιδιά στο σχολείο, οι δάσκαλοι συνεχίζουν να επηρεάζουν την εικόνα τους. Έχουν την 

δυνατότητα να ασκήσουν θετική επίδραση τόσο στην ιδέα που διαμορφώνουν οι μαθητές για τον 

εαυτό τους όσο και στη σχολική τους επιτυχία διαπιστώνοντας το τι μπορεί να πετύχει ένα παιδί και 

ωθώντας το σε ρεαλιστικούς στόχους.  

   Η αυτοεκτίμηση που θα αποκτήσει το παιδί θα ενισχύσει τον αυτοσεβασμό και έτσι θα μπορέσει 

να αντισταθεί στις πιέσεις και τις προκλήσεις που πιθανά να δεχτεί από τους συνομηλίκους του.  

   Όταν ένα παιδί νιώθει ότι εκτιμάται από το δάσκαλό του για την προσπάθειά του, τις επιτυχίες 

του σε ένα ευρύ πεδίο ανθρώπινων δραστηριοτήτων θα μάθει τρόπους με τους οποίους θα 

βελτιώσει τη δουλειά του και θα πετύχει. Αντίθετα ένα παιδί με χαμηλή αυτοεκτίμηση θα 

απομονωθεί και θα αποτύχει (Ζαφειροπούλου, Σωτηρίου, Ρούση, 2008).  

   Ένας απομονωμένος μαθητής στο σχολείο δίκαια απασχολεί τους  καθηγητές του. Χρειάζεται να 

γίνουν προσπάθειες ώστε να αποκαλυφθούν οι λόγοι της απομόνωσής του, να βρεθεί μια ομάδα 

στην οποία θα μπορέσει να ενταχθεί και να διδαχθεί τις κοινωνικές δεξιότητες που θα τον 

βοηθήσουν να ταιριάζει ευκολότερα με τους άλλους. Τα πράγματα δυστυχώς δεν είναι εύκολα για 

αυτούς τους μαθητές στο χώρο του σχολείου. Η ομάδα των συνομηλίκων μπορεί να τους συντρίψει 

αλλά και να τους υποστηρίξει. Οι έφηβοι δεν διακρίνονται για την ανοχή τους απέναντι στην 

ιδιαιτερότητα, την εκκεντρικότητα ή την απλή διαφορά και ο μαθητής ο οποίος αντιδρά με κάποιον 

τρόπο θα αντιμετωπίσει μεγάλες δυσκολίες. Για αυτό, καθήκον του δασκάλου είναι να 

διαμορφώσει το σχολικό περιβάλλον έτσι ώστε ο μαθητής να νιώθει ασφάλεια και φροντίδα.  

   Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η μορφή του εκπαιδευτικού επηρεάζει έντονα την προσωπικότητα του 

παιδιού ή του εφήβου. Αυτό συμβαίνει διότι ο εκπαιδευτικός κατέχει τη θέση ενός σημαντικού 

προσώπου στο ευρύτερο περιβάλλον του ατόμου και ηγείται ενός σημαντικού φορέα αγωγής, που 

είναι η σχολική τάξη και το σχολείο γενικότερα. Έτσι, η αξιολόγηση της σχολικής επίδοσης του 

μαθητή, που τον πληροφορεί δραστικά και άμεσα για την αξία του, επηρεάζει σημαντικά τον 
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ψυχισμό του και την ιδέα που τρέφει για τον εαυτό του. Ο εκπαιδευτικός όμως δεν είναι όμως μόνο 

μια απλή πηγή πληροφόρησης και το όργανο ελέγχου της μαθησιακής και κοινωνικής 

συμπεριφοράς του παιδιού, αλλά παράγοντας δημιουργίας θετικού ψυχολογικού κλίματος μέσα 

στην τάξη και ένα alter ego μαθητή, που τον βοηθά να κατανοήσει τον εαυτό του και να δώσει 

νόημα στον κοινωνικό και φυσικό κόσμο που τον περιβάλλει (Ματσαγγούρας, 2000,). Η μορφή και 

η ποιότητα των διαπροσωπικών σχέσεων που αναπτύσσονται μεταξύ του εκπαιδευτικού και του 

μαθητή, ο τύπος του σχολείου και ο αυτοσεβασμός του ίδιου του παιδαγωγού είναι στοιχεία που 

επηρεάζουν την αυτοαξιολόγηση του μαθητή και την εικόνα πυο σχηματίζει για τον εαυτό του.  

   Για πολλούς εφήβους το καθοριστικό γεγονός της σχολικής ζωής στρέφεται γύρω από τις σχέσεις 

τους με τους καθηγητές, έτσι ώστε οι θετικές εμπειρίες του μαθητή να συνδέονται με την 

οικειότητα, τη συμπαράσταση και την ενίσχυση από τους καθηγητές τους (Γεώργας, Μπεζεβέγκης 

& Γιαννίτσας, 1992). 

   Όταν ο εκπαιδευτικός αποδέχεται τον μαθητή, κατανοεί τα προβλήματά του, τον ενθαρρύνει να 

ανακαλύψει από μόνος του τις δυνατότητές του, να θέσει τους στόχους του, να πάρει κάποιες 

αποφάσεις και να κατευθύνει τη ζωή του, τότε συμβάλλει στη βελτίωση του επιπέδου της 

αυτοεκτίμησης του εκπαιδευόμενού του.  

   Εξετάζοντας τη σχέση δασκάλου-μαθητή, ο Rogers (1974) παροτρύνει το δάσκαλο αφενός να 

δημιουργήσει στην τάξη ένα ψυχολογικό κλίμα το οποίο θα διευκολύνει την έμφυτη ικανότητα των 

μαθητών να σκέφτονται και να μαθαίνουν οι ίδιοι για τον εαυτό τους και αφετέρου να εφαρμόσει 

στην ψυχοπαιδαγωγική και διδακτική πράξη τα τρία βασικά χαρακτηριστικά του θεραπευτή-

συμβούλου (γνησιότητα, ενσυναίσθηση, άνευ όρων αποδοχή).  

   Κατά τον Gordon (1991), η δύναμη της εκπαιδευτικής παρέμβασης βασίζεται στην ποιότητα των 

σχέσεων εκπαιδευτικού-μαθητών. Οι σχέσεις αυτές αποβαίνουν θετικές και αποτελεσματικές όταν 

είναι ανοιχτές, επιτρέπουν την ανάπτυξη της ατομικότητας και χαρακτηρίζονται από φροντίδα, 

αλληλεξάρτηση και αμοιβαιότητα ( Ματσαγγούρας, 2000).  

   Η συμβολή αυτή όμως είναι ουσιαστική μόνο όταν ο ίδιος ο εκπαιδευτικός διαθέτει ένα υψηλό 

επίπεδο αυτοεκτίμησης, το οποίο του επιτρέπει να θέτει σε δεύτερη μοίρα τις δικές του απαιτήσεις 

για προσωπική και κοινωνική αναγνώριση και να προσαρμόζει τη διδασκαλία του όχι στις δικές 

του ανάγκες, αλλά σε εκείνες των μαθητών του. Η αυτοεκτίμηση του εκπαιδευτικού είναι 

καθοριστικής σημασίας για το εκπαιδευτικό περιβάλλον και τις διαπροσωπικές σχέσεις στο 

σχολείο. Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να έχουν μια θετική αντίληψη της προσωπικής τους αξίας, 

ούτως ώστε να μεταφέρουν και στην τάξη τους κλίμα αισιοδοξίας, χαράς και δημιουργίας 

(Κυριακίδης, 2000).  

   Γενικά, μπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι στο σχολικό περιβάλλον οι μαθητές μαθαίνουν τον εαυτό 

τους μέσα από τη συνεχή επανατροφοδότηση, συναναστρεφόμενοι τους «σημαντικούς άλλους», 
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που στην συγκεκριμένη περίπτωση είναι οι εκπαιδευτικοί και οι συμμαθητές. Αν οι μαθητές 

πιστεύουν ότι οι «σημαντικοί άλλοι» -και κυρίως οι εκπαιδευτικοί- τους θεωρούν ικανούς, τότε 

αντανακλούν την εικόνα αυτή με τη συμπεριφορά τους. Αντίθετα, αν οι «σημαντικοί άλλοι» δεν 

έχουν πίστη στην ικανότητά τους, τότε αυτήν η ικανότητα (όπως και όλη η σχολική επίδοση των 

μαθητών) παρεμποδίζεται. Όταν το παιδί έχει θετικές εμπειρίες από το δάσκαλό του στο σχολείο, 

βελτιώνει την αυτοεικόνα του και αυξάνει την αυτοεκτίμησή του (Κυριακίδης, 2000).  

   Η υψηλή αυτοεκτίμηση των παιδιών διαμορφώνεται επίσης μέσα από τη λεγόμενη 

αυτοεκπληρούμενη προφητεία, δηλαδή την εκ δηλούμενη προσδοκία του εκπαιδευτικού για 

επιτυχία και διάκριση του μαθητή.  

   Σε γενικές γραμμές, για να κινηθεί ο εκπαιδευτικός προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης της 

αυτοεκτίμησης των μαθητών του, θα πρέπει: 

• Να αναγνωρίζει τις προσπάθειες που καταβάλλουν οι μαθητές του και να επιβραβεύει τα 

επιτεύγματά τους. 

• Να παροτρύνει τους μαθητές του να θέτουν ρεαλιστικούς στόχους. 

• Να δημιουργεί κλίμα εμπιστοσύνης στο σχολικό περιβάλλον. 

• Να χρησιμοποιεί σαφείς και αντικειμενικές διαδικασίες αξιολόγησης της προόδου των μαθητών 

του. 

• Να αποφεύγει τη δημιουργία ενός κλίματος καταστροφικού ανταγωνισμού μέσα στην τάξη. 

• Να αποδέχεται τον μαθητή ως άτομο, ακόμη και όταν απορρίπτει τη συμπεριφορά του. 

• Να δίνει στο μαθητή ευκαιρίες να βιώνει την επιτυχία. 

• Να προσφέρει στο μαθητή ευκαιρίες προκειμένου να βιώνει την αναγνώριση από το κοινωνικό 

περιβάλλον. 

• Να αξιολογεί και να βελτιώνει τις εκπαιδευτικές διαδικασίες που εφαρμόζει ανάλογα με τις 

ανάγκες των μαθητών του.  

• Να γνωρίζει και να αποδέχεται τον εαυτό του.  

• Να ενεργεί ο ίδιος ως πρότυπο για τους μαθητές του προβάλλοντας τους τις διαδικασίες της 

αυτοκριτικής και της αυτοενίσχυσης.  

  

2. Κοινωνικότητα 
 

2.1. Ορισμοί και Θεωρητικές Προσεγγίσεις της Κοινωνικότητας και της 

Κοινωνικοποίησης  
   Η κοινωνική ανάπτυξη του ατόμου συντελείται μέσα από τη διαδικασία της κοινωνικοποίησης, 

για την οποία, απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί το συναίσθημα της κοινωνικότητας.  

   Η κοινωνική ανάπτυξη είναι μια διπλή διαδικασία μέσω της οποίας πραγματοποιείται η 
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ενσωμάτωση του ατόμου στο πλατύτερο κοινωνικό πλαίσιο καθώς και η διαφοροποίησή του από 

τα υπόλοιπα μέλη του πλαισίου αυτού. Η ενσωμάτωση στο κοινωνικό πλαίσιο είναι γνωστή ως 

κοινωνικοποίηση. Το άτομο κοινωνικοποιείται καθώς μαθαίνει τους κοινωνικούς κανόνες και τα 

κοινωνικά πρότυπα που διέπουν το κοινωνικό σύνολο. Κατά τη διάρκεια της κοινωνικοποίησης, το 

άτομο παίρνει πληροφορίες για τον εαυτό του από τον κοινωνικό του περίγυρο που το βοηθούν να 

αποκτήσει επίγνωση των πράξεων, των σκέψεων και των συναισθημάτων του και συντελούν στη 

δημιουργία της προσωπικότητάς του (Βοσνιάδου, 1995).  

   Ο Τσαούσης (1983),  αναφέρει πως η κοινωνικοποίηση ορίζεται ως η διαδικασία ένταξης και 

ενσωμάτωσης του ατόμου σε ένα κοινωνικό σύνολο. Αυτό σημαίνει δυο πράγματα. Πρώτον, ότι με 

την κοινωνικοποίησή του το άτομο αποκτά μία θέση μέσα στο σύνολο. Δεύτερον, ότι με τον τρόπο 

αυτόν το άτομο γίνεται και αυτός μέρος της κοινωνικής κληρονομιάς που θεμελιώνει τη συλλογική 

ταυτότητα.     

   Κοινωνικοποίηση, ονομάζεται η προοδευτική ένταξη του ατόμου στην κοινωνία, με την βοήθεια 

των μέσων επικοινωνίας που διαθέτει και τις πολιτιστικές επιδράσεις που δέχεται. Η 

κοινωνικοποίηση προδιαθέτει ανεπτυγμένη κοινωνικότητα, δηλαδή, ικανότητα συμβίωσης και 

συνεργασίας με τους άλλους (Κρασανάκης, 1986). 

   Ένας από τους πιο σημαντικούς σκοπούς της κοινωνικοποίησης είναι η ένταξη του ατόμου στο 

κοινωνικό σύνολο. Χωρίς όμως την ικανοποιητική διαμόρφωση και εξέλιξη του συναισθήματος της 

κοινωνικότητας δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί αυτή η ένταξη και ο άνθρωπος παρουσιάζει 

αντικοινωνική συμπεριφορά και τάσεις για επιθετικότητα (Βουϊδάσκης, 1987).    

   Ο Simmel (1950, παραπομπή από Τσαούσης, 1984), είδε την κοινωνικότητα σαν καθαρή μορφή 

συγχρωτισμού. Οι παράγοντες που παρωθούν προς τον συγχρωτισμό αυτόν, ένστικτα, συμφέροντα, 

συναισθήματα ή ό,τι άλλο, είναι για τον Simmel, το υλικό στοιχείο, το περιεχόμενο των σχέσεων. 

Αυτοί καθ' εαυτούς δεν έχουν κοινωνικό χαρακτήρα. «Τότε μόνο γίνονται  παράγοντες δημιουργίας 

κοινωνικών δεσμών, όταν μετατρέπουν την απλή συνάθροιση μεμονωμένων ατόμων σε μορφές που 

υπάγονται κάτω από την γενική έννοια της αλληλεπίδρασης», της αμοιβαίας δηλαδή δράσης δυο ή 

περισσότερων υποκειμένων. Σε κάποια στιγμή, οι μορφές αυτές αυτονομούνται από το περιεχόμενό 

τους. Τα άτομα αντλούν ικανοποίηση όχι από την εκπλήρωση των σκοπών τους αλλά από αυτή 

καθ' εαυτή τη μορφή των συναναστροφών τους.  

   Η κοινωνικότητα επομένως είναι, για τον Simmel (1950, παραπομπή από Νόβα-

Καλτσούνη,2000), η αναζήτηση της συνεκτικής σχέσης, ως καθαρή μορφή, ανεξάρτητα από 

οποιοδήποτε περιεχόμενο, το τι αποτέλεσμα επιδιώκει ή ενδέχεται να έχει. 

   Για τον Durkheim (1971, παραπομπή από Νόβα-Καλτσούνη, 2000), η κοινωνικότητα είναι η 

έκφραση της συλλογικής συνείδησης ή, με άλλα λόγια, η ενεργός εκδήλωση της κοινωνικής φύσης 

του ανθρώπου.  
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    Τεράστια είναι η σημασία, που αποδίδει στο συναίσθημα της κοινωνικότητας για ολόκληρη της 

εξέλιξη της ανθρώπινης ζωής ο A. Adler (1974, παραπομπή από Βουιδάσκης, 1987) ο οποίος 

θεωρεί τον άνθρωπο σαν ένα πλάσμα κοινωνικό, που στηρίζεται και αναπτύσσεται με τη 

συνεργασία των άλλων, για αυτό και η κοινωνικότητα είναι για τον ίδιο «η βασική δομή της 

ανθρώπινης ύπαρξης». Δεν εννοείται άνθρωπος χωρίς το αίσθημα του συνανθρωπισμού και της 

κοινωνικής συμβίωσης και δεν υπάρχει αμφιβολία, πως όλες οι ψυχοσωματικές δυνάμεις και 

λειτουργίες του ανθρώπου είναι σωστές και φυσιολογικές μόνο τότε, όταν περιέχουν ικανοποιητικό 

αίσθημα κοινωνικότητας και προωθούν την ανθρώπινη συνεργασία.  

   Ο Κρασανάκης (1988), αναφέρει πως η κοινωνικότητα εκφράζει την επαφή με τα πρόσωπα του 

περιβάλλοντος. 

   Σύμφωνα  με τη Γαλανάκη (2003), η κοινωνικότητα είναι η τάση του ατόμου να προσεγγίζει τους 

άλλους και να ανταποκρίνεται. Αναφέρει ωστόσο πως η κοινωνικότητα είναι ένα χαρακτηριστικό 

της προσωπικότητας το οποίο προκύπτει από την εξέλιξη κάποιων άλλων χαρακτηριστικών. Αυτά 

τα χαρακτηριστικά, τα οποία είναι εμφανή από την βρεφική ηλικία και έχουν άμεση σχέση με τη 

διαμόρφωση διαπροσωπικών σχέσεων είναι: 1) η τάση για προσέγγιση ή αποφυγή άγνωστων 

κυρίως καταστάσεων που ποικίλλουν ως την ένταση που προκαλούν με την ποσότητα και την 

ποικιλία των συναισθημάτων τους καθώς και 2) η θετική ή αρνητική συναισθηματική διάθεση, για 

παράδειγμα το χαμόγελο, τα ψελλίσματα, οι ζωηρές κινήσεις του σώματος, ή η ευερεθιστότητα, η 

ένταση, οι ενδείξεις φόβου και θυμού (Bates, 1989, Rothbart, 1989, Rothbart & Bates, 1998, 

Thomas & Chess, 1977, παραπομπή από Γαλανάκη, 2003). 

   Όπως μπορεί να παρατηρήσει κανείς, δεν υπάρχουν ιδιαίτερες διαφορές μεταξύ των θεωρητικών 

προσεγγίσεων που προαναφέρθηκαν. Αναφέρθηκε στα παραπάνω πως κοινωνικότητα είναι η 

ικανότητα συμβίωσης και συνεργασίας με άλλα άτομα. Αναφέρθηκε πως είναι ένα συναίσθημα του 

οποίου η απουσία προκαλεί αντικοινωνική συμπεριφορά και τάσεις επιθετικότητας όπως επίσης ότι 

είναι ένα χαρακτηριστικό της προσωπικότητας, το οποίο, προκύπτει από την συνένωση κάποιων 

άλλων χαρακτηριστικών του ατόμου που εμφανίζονται από την βρεφική ηλικία. Επιπλέον 

αναφέρθηκε πως η κοινωνικότητα είναι η ανάγκη για προσέγγιση και ανταπόκριση καθώς επίσης  

ότι αποτελεί τη βασική δομή της ανθρώπινης ύπαρξης. Μπορεί να συμπεράνει λοιπόν κανείς από 

τα παραπάνω πως η βασική γραμμή μεταξύ όλων των θεωριών είναι η ίδια: η κοινωνικότητα 

αποτελεί τη συνείδηση του ''εγώ'' μαζί με τον ''άλλον''. Αποτελεί τη βασική ανάγκη του ανθρώπου 

για επαφή με τα άτομα του γύρω περιβάλλοντος. 

   

2.2. Κοινωνικότητα: Έμφυτο ή Επίκτητο Συναίσθημα 
   Σχετικά με το πρόβλημα κατά πόσο το συναίσθημα της κοινωνικότητας είναι έμφυτο ή επίκτητο 

κι αν ο άνθρωπος γεννιέται ή γίνεται κοινωνικός, υπάρχουν διάφορες θεωρίες.  
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   Η θεωρία της εξέλιξης αποδίδει την προέλευση του συναισθήματος της κοινωνικότητας σε «ένα 

είδος κοινωνικής ανάγκης» του πρωτόγονου ανθρώπου, τη ζωή του οποίου παραλληλίζει με τη ζωή 

του παιδιού, αναζητώντας «επιχειρήματα στην αδιαφορία του παιδιού για ό,τι καλό ή κακό 

συμβαίνει στους γύρω του, στη σκληρότητά του απέναντι σε ανθρώπους και ζώα, στην 

καταστρεπτική του μανία» (Παπαγεωργίου, 1975, παραπομπή από Βουιδάσκης, 1987). 

   Αντίθετα για τους οπαδούς των κοινωνιοκρατικών θεωριών, η κοινωνικότητα και τα κοινωνικά 

αισθήματα είναι έμφυτα και «απορρέουν από τον τρόπο με τον οποίο υπάρχει ο άνθρωπος μέσα στο 

κοινωνικό σύνολο και παίρνουν τη μορφή υποχρεωτικής συλλογικής τάσεως» (Παπαγεωργίου, 

1975, παραπομπή από Βουιδάσης, 1987).  

   Ανεξάρτητα από την ενδογενή ή εξωγενή φύση του κοινωνικού συναισθήματος, ο άνθρωπος 

ικανοποιεί μια πρωταρχική του ανάγκη με την ένταξή του στην κοινωνική ομάδα. Σύμφωνα με τον 

R. Dreikurs (1975, παραπομπή από Βουιδάσκης, 1987), «η αναζήτηση μιας αναγνωρίσεως και μιας 

θέσεως μέσα στην κοινότητα, αποτελούν βασικούς αντικειμενικούς σκοπούς κάθε παιδιού και κάθε 

ενηλίκου. Ο άνθρωπος δεν μπορεί να υπάρξει πραγματικά χωρίς κοινωνική αλληλεξάρτηση».  

 

2.3. Η Κοινωνική Ανάπτυξη του Ατόμου από τη Βρεφική Ηλικία μέχρι την Εφηβεία 
   Κοινωνική ανάπτυξη ονομάζεται η ανάπτυξη των χαρακτηριστικών και των διεργασιών μέσω 

των οποίων το παιδί αποκτά γνώση των κοινωνικών σχέσεων και της δικής του θέσης μέσα σε 

αυτές, καθώς και τις διεργασίες μέσω των οποίων κατακτά σταδιακά την ικανότητα να κάνει 

συλλογισμούς και να διατυπώνει κρίσεις για τις κοινωνικές σχέσεις (Γαλανάκη, 2003). 

   Η πρώτη μορφή κοινωνικότητας, εμφανίζεται στον άνθρωπο κατά την βρεφική ηλικία μέσα από 

το κοινωνικό χαμόγελο. Το πραγματικό κοινωνικό χαμόγελο (δηλαδή, όχι το χαμόγελο με τη 

μορφή αντανακλαστικού), αρχίζει να πρωτοεμφανίζεται γύρω στην 6η-8η εβδομάδα της ζωής 

παράλληλα με ένα έντονο ενδιαφέρον που εκδηλώνει το βρέφος στο ίδιο διάστημα για το 

ανθρώπινο πρόσωπο. Μέχρι το τέλος του τρίτου μήνα της ζωής, το βρέφος χαμογελά με μεγάλη 

ετοιμότητα σχεδόν μόλις βλέπει μπροστά του κάποιο ανθρώπινο πρόσωπο. Το κοινωνικό χαμόγελο 

αποτελεί ένα αναπτυξιακό ορόσημο επειδή με αυτό το βρέφος ''προκαλεί'' και ''προσκαλεί'' τους 

ενηλίκους σε αλληλεπιδράσεις μαζί του και συνεπώς συμβάλει σημαντικά στη δημιουργία του 

δεσμού της προσκόλλησης (Δημητρίου-Χατζηνεοφύτου, 2001).  

   Κατά το δεύτερο έτος της ζωής, η κοινωνικότητα του ατόμου εκφράζεται μέσα από τη διαδικασία 

της μίμησης. Τότε είναι που η βασική παρακολούθηση προτύπων γίνεται ένα βασικό μέσο 

κοινωνικοποίησης. Πολλοί γονείς πιστεύουν ότι κατά την νηπιακή ηλικία τα παιδιά μπορούν να 

μάθουν διάφορες συμπεριφορές απλώς παρατηρώντας τις συμπεριφορές των γύρω τους. Αυτό 

ισχύει ως ένα βαθμό αλλά όχι πάντοτε. Συχνά ωστόσο η απλή παρατήρηση δεν είναι αρκετή. 

Ακόμα και τα νήπια χρειάζονται επιπλέον ενδείξεις ή υποδείξεις από τους γονείς όσο αφορά το τι 
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είναι ''ορθό'' ή ''λανθασμένο''. Εξάλλου η εκμάθηση συμπεριφορών μέσα από την παρατήρηση και 

μίμηση προτύπων είναι αποτελεσματικότερη, όταν τα πρότυπα τα ίδια δείχνουν με σταθερότητα 

και συνέπεια κάποια συμπεριφορά (Δημητρίου-Χατζηνεοφύτου, 2001). 

   Από το τρίτο μέχρι το έκτο έτος, οι διαπροσωπικές σχέσεις γίνονται αντιληπτές από το παιδί με 

τρόπο εγωκεντρικό. Το παιδί δεν αναγνωρίζει ότι οι άλλοι μπορεί να έχουν μια προοπτική 

διαφορετική από τη δική του. Επιπλέον, οι διαφορές των προοπτικών είναι καθαρά αντιληπτικού 

χαρακτήρα και όχι διαφορές απόψεων. Όσο αφορά τις φιλίες σε αυτή την ηλικία, είναι 

περιστασιακές και χρησιμοποιούνται σωματικοί τρόποι για την επίλυση των συγκρούσεων. Οι 

συγκρούσεις στις σχέσεις με τους συνομηλίκους δεν προκύπτουν από διαφωνία απόψεων, αλλά από 

την αδυναμία του ενός παιδιού να κάνει ή να αποκτήσει αυτό που θέλει επειδή το παρεμποδίζει το 

άλλο παιδί. Επίσης, στο επίπεδο αυτό, όσο αφορά την αντίληψη της ομάδας των συνομηλίκων, 

παρατηρούνται υλικές-σωματικές διασυνδέσεις στις ομάδες, επιλογή ηγετών και σωματική ισχύς 

αυτών. Ο ηγέτης θεωρείται ότι έχει αδιαφοροποίητη σωματική ισχύ επάνω στα μέλη της ομάδας: 

λέει στα μέλη της ομάδας τι θα κάνουν και αυτά πρέπει να υπακούσουν (Γαλανάκη, 2003). 

   Από το πέμπτο μέχρι το ένατο έτος, η αντίληψη των σχέσεων αρχίζει να γίνεται υποκειμενική. Οι 

υποκειμενικές προοπτικές του εαυτού και του άλλου διαφοροποιούνται σαφώς και αναγνωρίζεται 

ότι είναι διαφορετικές. Ωστόσο, το παιδί πιστεύει ότι μπορεί να «διαβάσει» την υποκειμενική 

κατάσταση ενός άλλου προσώπου μέσα από την απλή παρατήρηση εξωτερικών χαρακτηριστικών. 

Η σχέση των προοπτικών γίνεται αντιληπτή με όρους μονόδρομους, ως επίδραση της μιας 

προοπτικής στην άλλη (πχ. ένα δώρο δίνει χαρά σε κάποιον). Στις περιπτώσεις που υπάρχει η 

αντίληψη μιας αμφίδρομης σχέσης προοπτικών, αυτή περιορίζεται στο σωματικό επίπεδο (πχ. το 

παιδί που χτυπήθηκε ανταποδίδει το χτύπημα). Όσο αφορά την αντίληψη της φιλίας, το παιδί 

πιστεύει πως οι συγκρούσεις είναι ένα πρόβλημα που νιώθει το ένα άτομο και προκαλείται από τις 

πράξεις του άλλου και όχι ότι οφείλονται σε διαφωνία δυο υποκειμενικών προοπτικών. Για αυτόν 

τον λόγο η αντίληψη αυτή της φιλίας χαρακτηρίζεται ως μονόδρομη (αιτία ? αποτέλεσμα). Επίσης, 

θα πρέπει να αναφερθεί ότι στο επίπεδο αυτό ηγέτης θεωρείται αυτός που έχει τις περισσότερες 

γνώσεις και ικανότητες. Το παιδί αρχίζει να αντιλαμβάνεται σταδιακά πως ο ρόλος του ηγέτη μέσα 

στην ομάδα έχει συγκεκριμένη λειτουργία (Γαλανάκη, 2003).  

   Στο ηλικιακό στάδιο μεταξύ του εβδόμου και του δωδέκατου έτους, το παιδί μπορεί πλέον να 

βγει νοητικά εκτός της δικής του προοπτικής και να στοχαστεί πάνω στην προοπτική (σκέψεις και 

πράξεις) ενός άλλου, δεύτερου προσώπου? αυτό είναι το κύριο επίτευγμα του επιπέδου αυτού. 

Επίσης, είναι σε θέση να αντιλαμβάνεται ότι οι σκέψεις και τα συναισθήματα των ανθρώπων 

μπορεί να είναι πολλαπλά, για παράδειγμα, να νιώθει κάποιος ταυτόχρονα περιέργεια, φόβο και 

χαρά, μολονότι τα βλέπει ως ομαδοποιήσεις απομονωμένων ή διαδοχικών στοιχείων, για 

παράδειγμα, περισσότερη περιέργεια και χαρά και λιγότερο φόβο. Κατανοεί ακόμη ότι ο άνθρωπος 
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μπορεί να κάνει πράγματα που δεν θα ήθελε, δεν θα είχε πρόθεση να κάνει και ότι αποτελείται από 

δυο στρώματα: το εξωτερικό-ορατό στους άλλους και το κρυμμένο-εσωτερικό που είναι και το 

πραγματικό. Όσο αφορά την αντίληψη των σχέσεων, το παιδί αναγνωρίζει τον αμφίδρομο 

χαρακτήρα των σκέψεων και των συναισθημάτων και όχι μόνο των πράξεων. Μπορεί να «έρχεται 

στη θέση» του άλλου και να κατανοεί ότι και ο άλλος θα έκανε το ίδιο. Με καθαρά μηχανικούς-

λογικούς όρους, το παιδί αντιλαμβάνεται τώρα την άπειρη δυνατότητα της ανάληψης προοπτικής 

(πχ. «Γνωρίζω ότι γνωρίζει ότι γνωρίζω ότι γνωρίζει...»). Αναγνωρίζει επίσης ότι ο άνθρωπος 

μπορεί να ξεγελάσει τους άλλους όσο αφορά τα συναισθήματα και τις σκέψεις του, πράγμα που 

θέτει περιορισμούς στη δυνατότητά του, όταν «έρχεται στη θέση» του άλλου, να αντιλαμβάνεται με 

ακρίβεια την προοπτική αυτού του άλλου. Το παιδί λοιπόν θεωρεί ότι υπάρχουν δυο άτομα που το 

ένα αντιλαμβάνεται την προοπτική του άλλου, αλλά δεν μπορεί να συντονίσει τις προοπτικές αυτές 

και να τις δει ως ένα σύστημα (Γαλανάκη, 2003).  

   Σχετικά με την αντίληψη της φιλίας στο συγκεκριμένο ηλικιακό στάδιο, τα παιδί αντιλαμβάνεται 

τώρα ότι και τα δυο μέλη μιας φιλίας συμμετέχουν ψυχικά στις συγκρούσεις και άρα πρέπει και τα 

δυο, μέσα από τις ευαισθησίες και την κρίση τους, να φροντίζουν να βρίσκουν λύσεις. Επίσης, θα 

πρέπει να αναφερθεί ότι στο επίπεδο αυτό, το παιδί αντιλαμβάνεται την ηγεσία της ομάδας των 

συνομηλίκων από την οπτική γωνία τόσο του ηγέτη όσο και των οπαδών του. Έτσι, η ηγεσία 

βασίζεται στην ισότητα και στην αμοιβαιότητα των συμφερόντων όλων των μελών της ομάδας.  

   Κατά την περίοδο της εφηβείας, ο έφηβος βλέπει τα πρόσωπα ως συστήματα στάσεων και αξιών 

που είναι σταθερά στο χρόνο. Το κύριο επίτευγμα της συγκεκριμένης ηλικιακής περιόδου είναι η 

ανάπτυξη της ικανότητας του εφήβου να αντιλαμβάνεται την οπτική ενός τρίτου προσώπου, να 

βγαίνει εκτός της δικής του άμεσης προοπτικής και να βλέπει τον εαυτό του ως σύστημα, ως 

ολότητα. Αρχίζει να θεωρεί ότι ο εαυτός του είναι ένας παρατηρητής, ότι ταυτόχρονα είναι και 

δρων πρόσωπο και αντικείμενο της δράσης, ότι ταυτόχρονα και ενεργεί και στοχάζεται πάνω στις 

συνέπειες των ενεργειών του, ότι στοχάζεται πάνω στη σχέση του με τον εαυτό του. 

   Η προοπτική του τρίτου προσώπου δεν επιτρέπει μόνο να αντιλαμβάνεται ο έφηβος και μια άλλη 

προοπτική πέρα από τη δική του. Του επιτρέπει επίσης να συντονίζει όλες ταυτόχρονα τις 

προοπτικές του εαυτού και των άλλων και να βλέπει τις καταστάσεις από τη γενικευμένη οπτική 

του άλλου. Ο έφηβος πιστεύει τώρα ότι η ικανοποίηση, η κατανόηση ή η επίλυση προβλημάτων 

πρέπει να είναι αμοιβαία και συντονισμένη γιατί μόνο έτσι θα είναι γνήσια και αποτελεσματική. Οι 

σχέσεις γίνονται αντιληπτές ως σταθερά στο χρόνο συστήματα στα οποία τα μέλη τους μοιράζονται 

τις σκέψεις και τις εμπειρίες τους.  

   Κατά την εφηβική ηλικία, το άτομο συνειδητοποιεί την κατάστασή του και εκείνη του άλλου. 

Γνωρίζει τον εαυτό του και το άλλο εγώ, με το οποίο έρχεται σε προσωπική επικοινωνία. Χωρίς τον 

άλλο, δεν μπορεί να υπάρξει το εγώ. Στην αρχή όμως της ζωής, ο διαχωρισμός τους είναι 
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δύσκολος. Προοδευτικά, διαφοροποιούνται και φθάνουν σε μια σχέση αμοιβαίας και αληθινής 

συνύπαρξης. Το άτομο καταλαβαίνει ότι ο άλλος είναι ένα άτομο ξεχωριστό, το οποίο πρέπει να 

αναγνωρίσει και να σεβαστεί. Η παραδοχή της αρχής αυτής βάζει τα θεμέλια της γνήσιας 

κοινωνικοποιήσεως, αλλά και ολόκληρης της πνευματικής ανάπτυξης του νέου.  

   Κατά την εφηβική ηλικία, η κοινωνική ανάπτυξη σημειώνει αξιόλογη πρόοδο. Ο έφηβος 

βρίσκεται ανάμεσα στον κόσμο των ενηλίκων και τον κόσμο των παιδιών. Η ένταξή του στην 

κοινωνία των ενηλίκων προϋποθέτει ανεπτυγμένη σκέψη. Απαιτεί κατάκτηση της θεωρητικής 

νοημοσύνης, με την οποία το άτομο μπορεί να οικοδομεί θεωρίες, να ξεπερνά το σύγχρονο και να 

ζει το δυνατό, με όλες τις μορφές του.  

   Η κοινωνικοποίηση με τη σειρά της, βοηθά τη γνωστική και συναισθηματική ανάπτυξη του 

εφήβου. Όσο κοινωνικοποιείται το άτομο, τόσο ατονεί ο εγωκεντρισμός και αναπτύσσεται η 

νοημοσύνη. Η ομαδική ζωή, η ζωή της κοινότητας, υποβαστάζει την ατομική ζωή, ενισχύει το Εγώ 

και τονώνει το συναίσθημα. Ο έφηβος ενισχύεται όταν συζεί με άτομα που αντιμετωπίζουν τις ίδιες 

δυσκολίες, τις ίδιες αγωνίες, τις ίδιες ανησυχίες για το μέλλον, ατομικό και κοινωνικό. Η ομαδική 

ζωή, ενισχύει την εμπιστοσύνη του εφήβου στον εαυτό του και του καλλιεργεί την αυτοπεποίθηση 

και το θάρρος. 

 

2.4. Η Διαμόρφωση της Κοινωνικότητας 
   Οι παράγοντες που παίζουν σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της κοινωνικότητας του ατόμου 

είναι διαφορετικοί για κάθε ηλικιακό στάδιο και επηρεάζουν το άτομο με διαφορετικό τρόπο. 

   Στη διαμόρφωση της κοινωνικότητας, σημαντικό ρόλο κατέχει το είδος της προσκόλλησης που 

θα αναπτυχθεί με τη μητέρα κατά τη βρεφική ηλικία. Έρευνες που περιλάμβαναν παιδιά 

προσχολικής ηλικίας (3-6 ετών), έδειξαν ότι τα παιδιά με ασφαλή προσκόλληση είχαν ηγετικές 

τάσεις – αναλάμβαναν πρωτοβουλίες αλλά και συμμετείχαν αυθόρμητα σε διάφορες 

δραστηριότητες ενώ άλλα παιδιά τους έδιναν ''ηγετικούς ρόλους'' και τα ακολουθούσαν. Οι 

δάσκαλοι τα χαρακτήριζαν ως παιδιά με περιέργεια, δίψα για μάθηση και στόχους. Στην ίδια 

έρευνα, τα παιδιά με ανασφαλή προσκόλληση έτειναν να είναι απομονωμένα από τα άλλα και να 

διστάζουν να αναμειχθούν στις διάφορες δραστηριότητες (Waters et al., 1979, παραπομπή από 

Δημητρίου-Χατζηνεοφύτου, 2001). Εξάλλου, ο Lutkenhaus και οι συνεργάτες του (1985, 

παραπομπή από Δημητρίου-Χατζηνεοφύτου, 2001), παρατήρησαν σε μια έρευνα με τρίχρονα 

παιδιά ότι εκείνα με ασφαλή προσκόλληση ανέπτυσσαν πολύ καλύτερα αλληλεπίδραση με ξένα 

άτομα. Εξετάζοντας τις συνέπειες της ασφαλούς προσκόλλησης πιο μακροπρόθεσμα, οι ειδικοί 

παρατήρησαν ότι παιδιά που είχαν στην ηλικία του ενός έτους ασφαλή προσκόλληση, είχαν στην 

ηλικία των πέντε ετών πιο καλές σχέσεις και φιλίες με τους συνομηλίκους τους, ήταν πιο δημοφιλή 

και είχαν περισσότερους φίλους από εκείνα που είχαν βρεθεί ως βρέφη με ανασφαλή προσκόλληση 
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(Cohn, 1990; LaFreniere & Sroufe 1985; Youngblade & Belsky, 1992, παραπομπή από Δημητρίου-

Χατζηνεοφύτου, 2003).  

   Η οικογένεια διαδραματίζει σπουδαίο ρόλο στην κοινωνικοποίηση του ατόμου. Οι εμπειρίες στο 

πλαίσιο της οικογένειας, αφήνουν ανεξίτηλα σημάδια στη συμπεριφορά των παιδιών. Οι 

ψυχοκοινωνικές σχέσεις γονέων-παιδιών έχουν σημαντικές επιπτώσεις στην κοινωνικοποίηση του 

παιδιού. Η αγάπη, κρίνεται ως ο ορθότερος ρυθμιστής της συμπεριφοράς που οδηγεί τα παιδιά σε 

αυτονομία, ενεργητικότητα, κριτική ικανότητα. Στα ίδια πλαίσια, λειτουργεί θετικά ή αρνητικά η 

διαδικασία της ταύτισης, κυρίως προς τους γονείς του ίδιου φύλου.  

   Η επίδραση της οικογένειας στο παιδί είναι καθοριστική για πολλούς λόγους: 

1. Είναι η μόνη πηγή εμπειριών για το παιδί. Το παιδί δέχεται νέες εμπειρίες μόνο από το 

οικογενειακό περιβάλλον, και καθώς δεν έχει άλλες έξω από αυτό, δεν έχει δυνατότητες σύγκρισης. 

2. Το παιδί έχει ανάγκη να διαμορφώσει τη δική του ψυχολογική ταυτότητα. 

3. Μέσα στο πλαίσιο της οικογένειας, το παιδί δέχεται και προσλαμβάνει πολλά ερεθίσματα. 

4. Η οικογένεια διαθέτει ποικιλία προσώπων με συναισθηματική φόρτιση και λογικές ενέργειες 

καθημερινής πρακτικής. 

5. Το παιδί τον περισσότερο χρόνο βρίσκεται μέσα στην οικογένεια, δέχεται αναλογικά τα 

περισσότερα ερεθίσματα συγκριτικά με κάθε άλλη πηγή.  

   Με αυτόν τον τρόπο το παιδί κοινωνικοποιείται, βιώνει τον πολιτισμό μέσα στον οποίο 

μεγαλώνει και διαμορφώνει βασικά χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς του, τα οποία είναι 

σημαντικά για τις μελλοντικές του σχέσεις με την οικογένεια. 

   Όταν οι γονείς δεν συνεργάζονται και οι σχέσεις τους χαρακτηρίζονται από δυσαρμονία, τότε 

μπορεί να αναμένονται διάφορα ψυχοσωματικά προβλήματα στα παιδιά. Τέτοια προβλήματα είναι: 

1. Αδυναμία εκδίπλωσης των ικανοτήτων τους. 

2. Αντικοινωνικές εκδηλώσεις. 

3. Απάθεια, αδιαφορία για τα πάντα, απουσία κινήτρων προόδου. 

4. Εσωτερική ανάπτυξη μιας λανθασμένης εικόνας για τον κόσμο. 

5. Μη συμμετοχή σε αποδεκτές κοινωνικές ομάδες. 

   Το συγκεκριμένο πλέγμα των κακών συνεπειών, τόσο για την ψυχική υγεία του παιδιού όσο και 

για την ηρεμία του οικογενειακού και αργότερα του κοινωνικού περιβάλλοντος, υπογραμμίζει την 

αναγκαιότητα της συνεργασίας των γονέων με τα παιδιά τους, όπως και την εύρεση λύσεων στις 

διαφορές τους. 

   Για να κοινωνικοποιηθεί ομαλά το παιδί έχει ανάγκη τους γονείς του. Από αυτούς μαθαίνει τι 

περιμένουν οι άλλοι από αυτό και τι μπορεί το ίδιο να κάνει για τους άλλους μέσα στην οικογένεια 

αλλά και έξω από αυτή. Γνωρίζει την έννοια της αυθεντίας ως λογική άσκηση της εξουσίας, αλλά 

και την αυθαιρεσία ορισμένων ανθρώπων κατά την άσκησή της. Διαπιστώνει ποιες ανάγκες του 
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βρίσκουν κατανόηση και υποστήριξη και ποιες όχι, πως άλλες γίνονται αποδεκτές και άλλες όχι. 

Στην καθημερινή πράξη μαθαίνει από τους γονείς του πως διευθετούνται και ρυθμίζονται οι τυχόν 

διαφωνίες και συγκρούσεις με τα μέλη της οικογένειας (Κυριακίδης, 2000).  

   Η οικογένεια δηλαδή, είναι η πρώτη κοινωνική ομάδα μέσα στους κόλπους της οποίας 

αναπτύσσεται το παιδί και αντιπροσωπεύει σε μικρογραφία την ιδεολογία, τη δομή και τη 

λειτουργία μιας μεγαλύτερης κοινωνικής ομάδας και αυτή μιας άλλης και, σε τελική ανάλυση, της 

κοινωνίας. Από την άλλη μεριά, όμως, η οικογένεια είναι υπεύθυνη για το είδος των σχέσεων που 

αναπτύσσονται μεταξύ των διαφόρων μελών και, επομένως, συμβάλλει ουσιαστικά στην 

κοινωνικοποίηση των παιδιών, στον σχηματισμό αξιών, στη συναισθηματική, την κοινωνική και 

νοητική ωρίμανσή τους. Η οικογένεια είναι με άλλα λόγια, ο πρώτος κοινωνικός θεσμός, ο οποίος 

μπορεί να επηρεάσει τη συμπεριφορά των παιδιών και να τους δώσει τα απαραίτητα εφόδια, τη 

γνώση και τους τρόπους με τους οποίους να πραγματοποιήσουν τους σκοπούς και τα μέσα για μια 

ζωή και συμπεριφορά που να είναι παραδεκτή από την ευρύτερη κοινωνία (Κυριακίδης, 2000). 

   Η βαθιά αγάπη των γονέων προς το παιδί, το βοηθά, με το πέρασμα του χρόνου, να γίνει ένας 

άνθρωπος που θα έχει αυτοσυνειδησία και αυτοπεποίθηση και θα μπορεί να αγαπά τους άλλους. 

Αυτό είναι σημαντικό για τη μετέπειτα ζωή του, αφού είναι διαπιστωμένο πως ο άνθρωπος που δεν 

αγαπήθηκε δυσκολεύεται να αγαπήσει. Η μόνη πηγή που έχει χρέος και μπορεί να κάνει κάτι τέτοιο 

είναι η οικογένεια, και πάνω σε αυτή τη σιγουριά -ότι οι οικείοι του το αγαπούν- θεμελιώνεται η 

πιο ανθεκτική οικογενειακή σχέση, μια σχέση που συνοδεύει το παιδί σε ολόκληρη τη ζωή του. 

   Σημαντικός για την ανάπτυξη της κοινωνικότητας του ατόμου είναι και ο ρόλος του σχολείου. Η 

σχολική εκπαίδευση εκφράζει τις αξίες, τις στάσεις και τους σκοπούς της κοινωνίας, και, επομένως, 

η οργάνωση και η δομή του σχολείου μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την προαγωγή της υγείας 

γενικά και ειδικότερα της ψυχικής υγείας.  

   Η επίδραση που ασκεί το σχολείο στον τομέα της κοινωνικοποίησης του παιδιού είναι σημαντική. 

Οι δάσκαλοι, λειτουργούν ως πρότυπα ταύτισης για τα παιδιά και η συμπεριφορά τους μπορεί να 

διευκολύνει τη διαδικασία της κοινωνικοποίησης. Επομένως, πρέπει οι δάσκαλοι να έχουν σαφή 

αντίληψη του ρόλου τους και παράλληλα να μπορεί να βοηθηθούν για να αντεπεξέλθουν στις 

υποχρεώσεις τους, ιδίως όταν οι ίδιοι έχουν δυσκολίες στον τομέα αυτό.  

   Το σχολείο που λειτουργεί καλά μπορεί να βοηθήσει και τα φυσιολογικά παιδιά να αναπτύξουν 

τις κοινωνικές τους ικανότητες, παράλληλα όμως μπορεί να βοηθήσει και τα παιδιά που δεν έχουν 

ομαλή κοινωνικοποίηση, παρέχοντας σε αυτά ένα περιβάλλον φροντίδας και υποστήριξης ή ακόμα 

και μια θεραπευτική ατμόσφαιρα.  

   Σήμερα, υπάρχει μεγάλη προσδοκία ότι το σχολείο πρέπει να μπορεί να αναπληρώσει όχι μόνο 

τις μειονεξίες που έχει η οικογένεια του παιδιού, αλλά και να διαμορφώσει τη κοινωνικοποίηση 

του, ιδίως για τα παιδιά που προέρχονται από διαλυμένες και χαοτικές οικογένειες (W.H.O., 1977, 
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παραπομπή από Τσιάντη, 1988). Για να επιτευχθούν αυτά, οι δάσκαλοι πρέπει να γνωρίζουν ποια 

είναι η φυσιολογική εξέλιξη του παιδιού και ποιες οι παρεκκλίσεις του. Πρέπει, επίσης να μπορούν 

να εκτιμούν τις επιπτώσεις που μπορεί να υπάρχουν στη συμπεριφορά του παιδιού, όταν υπάρχουν 

διαφορές στην ατμόσφαιρα του σπιτιού και του σχολείου. Αυτές οι διαφορές είναι μεγάλες για 

παιδιά από αγροτικές περιοχές που ήρθαν στην πόλη, για παιδιά μεταναστών, για παιδιά που 

κατοικούν σε φτωχικές περιοχές και πηγαίνουν για διάφορους λόγους στα σχολεία αστικών 

περιοχών. Τα παιδιά που ανήκουν στις παραπάνω κατηγορίες μπορεί να έχουν δυσκολίες να 

προσαρμοστούν στο σχολείο και πρέπει να έχουν ιδιαίτερη φροντίδα και προσοχή (W.H.O., 1975, 

παραπομπή από Τσιάντη, 1988).  

   Η αρχή της σχολικής ζωής για τα περισσότερα παιδιά είναι η πρώτη φορά που αυτά 

αποχωρίζονται από το οικογενειακό περιβάλλον για τόσο μεγάλο διάστημα κάθε μέρα. Αυτή είναι 

μια περίοδος στρες, στη διάρκεια της οποίας υπάρχουν σταθερές και συγκεκριμένες απαιτήσεις από 

το παιδί. Μία από αυτές τις απαιτήσεις είναι η προσαρμογή του παιδιού με άγνωστους 

συνομηλίκους και ενηλίκους. Το σημαντικό είναι ότι το παιδί δεν μπορεί αν ξεφύγει. Πρέπει, 

δηλαδή, να μπορέσει να αντεπεξέλθει, πράγμα που σημαίνει ότι χρειάζεται να καταβάλει μεγάλες 

προσπάθειες. 

   Υπάρχουν πολλοί λόγοι που ενισχύουν τη θέση ότι χρειάζεται να δοθεί ιδιαίτερη σημασία στο 

σχολείο για την ανάπτυξη προγραμμάτων που θα διευκολύνουν την κοινωνικοποίηση του παιδιού. 

Όπως είναι γνωστό, διαμέσου του σχολείου η κοινωνία έχει για ένα μεγάλο μέρος την ευθύνη για 

το μεγάλωμα των παιδιών. Όλα τα παιδιά είναι υποχρεωμένα να πηγαίνουν στο σχολείο και οι 

εμπειρίες που έχουν εκεί, σε σύγκριση με τις εμπειρίες τους στο σπίτι, είναι δυνατό να ελεγχθούν ή 

και να μεταβληθούν. Με την εκπαίδευση των δασκάλων και την οργάνωση των σχολείων η 

κοινωνία μπορεί να βελτιώσει και να αλλάξει ένα μεγάλο μέρος από το κοινωνικό και φυσικό 

περιβάλλον του σχολείου.  

   Παράγοντες που επηρεάζουν την κοινωνικοποίηση στο πλαίσιο του σχολείου, είναι οι εξής: 

1. Η τοποθέτηση των παιδιών στην τάξη με μοναδικό κριτήριο τις φανερές ικανότητές τους. 

2. Ο βαθμός στον οποίο το σχολείο λαμβάνεται ως κοινωνικός θεσμός. 

3. Οι τρόποι διδασκαλίας και οι μέθοδοι εφαρμογής της πειθαρχίας. 

4. Ο βαθμός της έμφασης της ακαδημαϊκής επιτυχίας. 

5. Οι καλές συνθήκες εργασίας για τους μαθητές. 

6. Η προσφορά κινήτρων στους μαθητές. 

7. Ο βαθμός που έχουν την δυνατότητα να αναλάβουν ευθύνες σχετικά με τη λειτουργία του 

σχολείου. 

   Τέλος, σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη και διαμόρφωση της κοινωνικότητας, κατέχει η ομάδα 

των συνομηλίκων, ιδιαίτερα κατά την περίοδο της εφηβείας. 
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   Καθώς τα παιδιά μπαίνουν στην εφηβεία, οι κοινωνικές σχέσεις με τους συνομηλίκους τους 

υφίστανται έντονη αναδιοργάνωση. O B. Bradford Brown (1990, παραπομπή από Γαλανάκη, 

2003), εντοπίζει τέσσερις αλλαγές -στο πλαίσιο αυτής της αναδιοργάνωσης- στην ζωή των εφήβων 

που ζουν σε κοινωνίες με ανεπτυγμένη τεχνολογία: 

1. Η συναναστροφή με τους συνομηλίκους καταλαμβάνει ακόμη περισσότερο χρόνο από όσο στη 

μέση παιδική ηλικία. Οι μαθητές του Λυκείου περνούν, εκτός σχολείου, το διπλάσιο χρόνο με τους 

συνομηλίκους τους, σε σύγκριση με το χρόνο που αφιερώνουν στους γονείς ή σε άλλους ενήλικες. 

2. Οι εφηβικές ομάδες συνομηλίκων λειτουργούν με λιγότερη καθοδήγηση και έλεγχο από τους 

ενήλικες και, αντί να περιορίζονται στη γειτονιά τους, αποκτούν παρέες από πολλές γειτονιές, 

εξασφαλίζοντας έτσι, ότι κανένας γονιός ή άλλο πρόσωπο κύρους δεν παρατηρεί τις πράξεις τους. 

3. Καθώς οι έφηβοι απομακρύνονται όλο και περισσότερο από τους ενήλικες, αναζητούν άτομα του 

αντίθετου φύλου. Αυτός ο αναπροσανατολισμός του φύλου θεωρείται, γενικά, ότι είναι η κύρια 

αιτία της αναδιοργάνωσης των ομάδων συνομηλίκων κατά τη διάρκεια της εφηβείας. 

4. Τα μέλη των ομάδων συνομηλίκων πληθαίνουν, την ίδια εποχή που οι φιλίες και άλλες στενές 

σχέσεις αποκτούν μεγαλύτερη ένταση. 

   Σε γενικές γραμμές η κοινωνικότητα του ατόμου είναι ένας σημαντικός παράγοντας για τη 

δημιουργία και την σταθεροποίηση της προσωπικότητας. Στην εφηβεία ο «άλλος» και η «ομάδα» 

έχουν κάποιες ειδικές λειτουργίες τις οποίες δεν συναντάμε τόσο έντονα σε άλλες περιόδους.  

   Οι λειτουργίες της ομάδας των συνομηλίκων μπορούν να συνοψιστούν στα εξής: 

1. Η ομάδα λειτουργεί ως υποστηρικτικό-συμπληρωματικό Εγώ για τον έφηβο, τον βγάζει από την 

μοναξιά του και τον βοηθά να «αντέχει» την κατωτερότητά του σε σχέση με τους ενηλίκους. 

2. Μέσα από την ομάδα, ο έφηβος αποκτά κάποιους ρόλους και μια ταυτότητα που τον βοηθούν 

στη συγκρότηση της προσωπικότητάς του.  

3. Μέσα στην ομάδα ο έφηβος πειραματίζεται, γνωρίζει τα όρια του εαυτού του και των άλλων, 

εκτίθεται σε κινδύνους, στην κριτική των άλλων, πέρα από το προστατευτικό κέλυφος της 

οικογένειας, και με αυτόν τον τρόπο αποκτά μια σημαντική εμπειρία από κοινωνικές σχέσεις για τα 

επόμενα χρόνια. 

4. Ανάλογα με τις ικανότητες και τη θέση που κατέχει ο έφηβος στην ομάδα, αυτή τονώνει το 

ναρκισσισμό του και τον βοηθά να αποκτήσει μια θετική εικόνα του εαυτού του.  

5. Η ομάδα αντανακλά τις αδυναμίες και τις ικανότητες του εφήβου και έτσι, όταν αυτός μπορεί να 

τη χρησιμοποιήσει σωστά, τον βοηθά να αναγνωρίζει την πραγματικότητα και να τη διαχωρίζει από 

τη φαντασία. 

6. Όταν η ομάδα λειτουργεί θετικά, λειτουργεί και αντικαταθλιπτικά, ως αντίδοτο στη μοναξιά, 

βοηθώντας τον έφηβο να κατανοήσει τη σημασία της συντροφικότητας και της κοινωνικής 

αλληλεγγύης για να μάθει να δίνει συλλογικές και όχι μόνο ατομικές λύσεις. 
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7. Μέσα από τους ιδιαίτερους κώδικες επικοινωνίας και τα κοινά ενδιαφέροντα που αναπτύσσουν 

μεταξύ τους οι έφηβοι, αποκτούν μια συλλογική ταυτότητα την οποία προτάσσουν συχνά στον 

κόσμο των ενηλίκων, διατηρώντας με αυτόν τον τρόπο την ιδιαιτερότητά τους και την ατομικότητά 

τους. 

   Σημαντικό ρόλο κατά την περίοδο της εφηβείας, κατέχει η φιλία. Πρέπει να σημειωθεί ότι η φιλία 

είναι εντελώς απαραίτητη για την ομαλή ηθική και κοινωνική ανάπτυξη του εφήβου. Χωρίς φιλικές 

σχέσεις ο έφηβος θα ήταν εντελώς διαφορετικός. Η επαφή με τους ομοίους του θα βοηθήσει το νέο 

στην ηθική και κοινωνική του ανάπτυξη.  

   Η φιλία συμβάλλει στην καλλιέργεια πολλών αρετών και ιδιαίτερα της αμοιβαιότητας, της 

συνεργασίας, της αλληλεγγύης και της αγάπης. Προπάντων όμως θα βοηθήσει στην 

κοινωνικοποίηση του νέου. Κι αυτό γιατί στην ηλικία αυτή, ο άνθρωπος έχει την τάση να 

ταυτίζεται με τους ομοίους του, με άτομα που ζουν τα ίδια προβλήματα, τις ίδιες ανησυχίες, τις 

ίδιες αγωνίες, τους ίδιους ενθουσιασμούς. Θέλει να μοιράζεται μαζί τους τα συναισθήματά του, να 

τους κάνει κοινωνούς των προβλημάτων του και βοηθούς στην αντιμετώπισή τους.  

   Σε κάθε ηλικία, η φιλία έχει μεγάλη σπουδαιότητα. Ενώ κατά την παιδική ηλικία ο φίλος είναι 

ένας απλός κοινωνός στις παρέες και παιχνίδια, από τα 12 χρόνια και εξής, αρχίζει να θεωρείται το 

εκλεκτό εκείνο πρόσωπο, το άλλο Εγώ, στο οποίο μπορεί ο νέος να νιώσει ασφάλεια, εμπιστοσύνη, 

αγάπη. Ο φίλος για τον έφηβο είναι το πρόσωπο που αντιμετωπίζει τις ίδιες με αυτόν δυσκολίες, 

για αυτό μπορεί να τον καταλάβει. 

   Κύριο γνώρισμα της φιλίας είναι η εντιμότητα των σχέσεων. Αυτό είναι ένα νέο χαρακτηριστικό 

της φιλίας του εφήβου σε σχέση με τις προηγούμενες ηλικίες. Αποδείχτηκε ότι μία αδύνατη 

εντιμότητα κατά την ώριμη ηλικία έχει σαν αιτία την απουσία φιλικών δεσμών κατά την παιδική 

ηλικία. Αποδείχτηκε ακόμα ότι οι φίλοι μοιάζουν μεταξύ τους σε πολλά χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας. Στάθηκε όμως δύσκολο να αποδειχθεί αν η ομοιότητα αυτή προέρχεται από την 

αμοιβαία επίδραση ή αν οι φίλοι επιλέγονται με βάση την ομοιότητα αυτή. Βρέθηκε όμως ότι η 

αλληλεγγύη, ασθενής κατά την παιδική ηλικία, βρίσκει προνομιούχο χώρο αναπτύξεως στην 

εφηβεία. Μόνο όταν η ταυτότητα του εφήβου έχει επαρκώς συγκροτηθεί, μπορεί να υπάρξει γνήσια 

οικειότητα και αλληλεγγύη. Αυτό όμως δεν συμβαίνει πάντα. Πολλοί έφηβοι διατηρούν τυπικές 

σχέσεις με τους φίλους τους. Φυσικά, υπάρχουν κι εκείνοι που αισθάνονται έντονα συναισθήματα 

απομονώσεως (Κουρκούτας, 2001).   
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3. Αυτοεκτίμηση - Κοινωνικότητα 
   Η προεφηβεία αποτελεί μια περίοδο γεμάτη αλλαγές, κατά την οποία το άτομο, επανακαθορίζει 

τον εαυτό του σε πολλά πεδία. Πρώτον, βιώνει αλλαγές στο σώμα του, στις διανοητικές του 

ικανότητες και στις κοινωνικές του σχέσεις. Δεύτερον, η προεφηβεία είναι μια περίοδος όπου το 

νεαρό άτομο αρχίζει να δείχνει περισσότερη προσοχή στον εαυτό του και ο αυτοέλεγχος πλέον 

κατέχει σημαντικό ρόλο. Είναι επομένως πιθανό να παρατηρηθούν αλλαγές στην εξέλιξη του 

εαυτού κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, ειδικά αν κάποιος λάβει υπόψιν του τα διαφορετικά 

πεδία κοινωνικών εμπειριών: την οικογένεια, τους συνομήλικους και την κοινωνία. Τρίτον, η 

προεφηβεία είναι μια περίοδος όπου ο παράγοντας ''φύλο'' και οι ''ρόλοι'' κατέχουν σημαντική θέση. 

Τα αγόρια και τα κορίτσια παρουσιάζουν αρκετές διαφορές όσο αφορά τα ενδιαφέροντά τους, τις 

ηθικές τους αξίες και τις δραστηριότητές τους (Hills, Lynch, 1983, Eccles, 1987, παραπομπή από 

Bolognini, Plancheret, Bettschart και Halfon, 1996). Τέταρτον, η προεφηβεία συμπίπτει με μια 

περίοδο σημαντικών αποφάσεων που αφορούν την πορεία στο σχολείο, την προσωπική 

σταδιοδρομία, διάφορες δραστηριότητες, τον τρόπο ζωής, τις επιλογές στις κοινωνικές σχέσεις, τις 

φιλίες, τη σεξουαλική συμπεριφορά. Για όλους αυτούς τους λόγους, η προεφηβεία είναι μια 

περίοδος όπου ο παράγοντας ''αυτοεκτίμηση'' κατέχει σημαντικό ρόλο για το άτομο και για τις 

επιλογές του.  

   Όπως προαναφέρθηκε, το φύλο κατέχει σημαντική θέση κατά την περίοδο της προεφηβείας. Ο 

συγκεκριμένος παράγοντας είναι υπεύθυνος για τις διαφορές που προκύπτουν μεταξύ αγοριών και 

κοριτσιών όσο αφορά τα ενδιαφέροντά τους, τις δραστηριότητές τους και τις αξίες τους. 

   Έρευνα που έχει πραγματοποιηθεί με σκοπό τη μέτρηση της αυτοεκτίμησης κατά τη διάρκεια της 

προεφηβείας, έδειξε ότι στη συγκεκριμένη περίοδο της ζωής του ανθρώπου (10 έως 12 ετών), ο 

παράγοντας ''φύλο'' παίζει επίσης σημαντικό ρόλο όσο αφορά τη διαμόρφωση της αυτοεκτίμησης.  

   Οι περισσότερες έρευνες συμφωνούν στο ότι τα κορίτσια έχουν χαμηλότερη αυτοεκτίμηση από 

τα αγόρια κατά την περίοδο της προεφηβείας (Rosenberg & Simmons, 1975; Kawash, 1982; Brack 

et al., 1988; Block & Robins, 1993, παραπομπή από Bolognini, Plancheret, Bettschart και Halfon, 

1996 ).  

   Επίσης, αρκετοί ερευνητές, υποστηρίζουν ότι η επίτευξη των στόχων αυξάνει περισσότερο την 

αυτοεκτίμηση στα αγόρια από ότι στα κορίτσια  (Hill & Lynch, 1983; Petersen, 1987; Roberts et 

al., 1990, παραπομπή από Bolognini, Plancheret, Bettschart και Halfon, 1996).  

    Οι δραστηριότητες και τα ενδιαφέροντα των αγοριών παίζουν σημαντικό ρόλο στο να 

διαμορφώσουν την ταυτότητά τους και την αυτοεκτίμησή τους με διαφορετικούς τρόπους από ότι 

τα κορίτσια (Miller, 1976, Chodorow, 1978 και Gilligan, 1982, παραπομπή από Bolognini, 

Plancheret, Bettschart και Halfon, 1996). Έρευνες υποστηρίζουν ότι η ταυτότητα ενός αγοριού, από 

την παιδική ηλικία, αναπτύσσεται μέσα από μια διαδικασία διαχωρισμού και αυτονομίας, ενώ η 
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ταυτότητα ενός κοριτσιού, μέσα από τις σχέσεις τις με άλλους (Gilligan, 1982; Jordan, 1991, 

παραπομπή από Bolognini, Plancheret, Bettschart και Halfon, 1996). Από αυτό, είναι φυσικό να 

περιμένουμε διαφορετικές αποτιμήσεις της αυτοεκτίμησης για το κάθε φύλο. Τα αγόρια 

ενδιαφέρονται περισσότερο για το πόσο ικανά είναι και συγκρίνονται με τους συνομηλίκους τους, 

ενώ τα κορίτσια αποτιμούν τους εαυτούς τους περισσότερο πέρα από προσωπικά κριτήρια και 

ιδανικά.  

   Η αυτοεκτίμηση των κοριτσιών κατά την περίοδο της προεφηβείας είναι αρκετά αόριστη και 

δύσκολα διακρίνεται στα διάφορα πεδία αλληλεπιδράσεων. Από την άλλη, τα αγόρια, κάνουν 

διαχωρισμό του πεδίου που αφορά το σχολείο και του πεδίου που σχετίζεται με τη συμπεριφορά 

από εκείνο που έχει να κάνει με τις κοινωνικές τους σχέσεις. Η υψηλότερη αυτοεκτίμηση των 

αγοριών γίνεται πιο εύκολα φανερή στα διάφορα πεδία αλληλεπίδρασης όπως για παράδειγμα στις 

αθλητικές δραστηριότητες (Rodriguez-Tome et al., 1993, παραπομπή από Bolognini, Plancheret, 

Bettschart και Halfon, 1996). Τα κορίτσια βαθμολογούν τον εαυτό τους χαμηλότερα από τα αγόρια 

στο πεδίο της επικοινωνίας και των κοινωνικών σχέσεων πράγμα που οφείλεται στις ενεργές 

διαφορές του παράγοντα ''φύλο'' (Bolognini, Plancherel, Bettschart & Halfon, 1996). 

   Βέβαια, από την άλλη, υπάρχει η άποψη ότι κατά την περίοδο της προεφηβείας τα αγόρια και τα 

κορίτσια παρουσιάζουν παρόμοια επίπεδα αυτοεκτίμησης και βαθμιαία δημιουργείται μια 

απόκλιση κατά τη διάρκεια της εφηβείας και της ενήλικης ζωής με τα αγόρια να έχουν μια θετική 

αίσθηση αυτοαξίας και τα κορίτσια να χάνουν την αίσθηση αυτή (Rosenfield, 1999, παραπομπή 

από McMullin και Cairney, 2004). Αυτό, μπορεί να εξηγήσει γιατί τα κορίτσια και οι γυναίκες 

αντιμετωπίζουν υψηλότερα επίπεδα στεναχώριας και κατάθλιψης από ότι τα αγόρια και οι άντρες 

(Avison & McAlpine, 1992; Rosenberg, 1985; Rosenfield, 1989, παραπομπή από McMullin και 

Cairney, 2004).  

   Εκτός από τον παράγοντα ''φύλο'', αρκετές έρευνες έχουν ασχοληθεί με το πως η ηλικία επιδρά 

στην διαμόρφωση της αυτοεκτίμησης. Όσο αφορά την επίδραση της ηλικίας στην αυτοεκτίμηση, 

μερικοί δηλώνουν ότι η αυτοεκτίμηση παραμένει σταθερή ή αυξάνεται καθώς το άτομο μεγαλώνει, 

άλλοι υποστηρίζουν ότι μειώνεται και άλλοι ότι υπάρχει μια καμπυλόγραμμη σχέση μεταξύ τους 

(Giarrusso, Mabry & Bengtson, 2001, παραπομπή από McMullin και Cairney, 2004).  

   Για τη σχέση μεταξύ ηλικίας και αυτοεκτίμησης, δυο θέσεις έχουν διατυπωθεί. Πρώτον, η θεωρία 

της ωρίμανσης υποστηρίζει ότι καθώς τα άτομα αναπτύσσονται, γίνονται πιο δεκτικά του ποιοι 

είναι. Αυτήν η προοπτική απεικονίζεται στην θεωρία των αναπτυξιακών σταδίων του 

Erikson(1950, παραπομπή από McMullin και Cairney, 2004). Η συγκεκριμένη προοπτική διαφωνεί 

στο ότι η διαδικασία της κοινωνικής σύγκρισης δεν είναι αρκετά αξιοπρόσεκτη αργότερα στη ζωή. 

Υποστηρίζει ότι η διαδικασία της κοινωνικής σύγκρισης βοηθά το άτομο να αναπτύξει την 

ακεραιότητα του εγώ και μια γενική αποδοχή των επιτεύξεων της ζωής του (Dietz, 1996, 
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παραπομπή από McMullin και Cairney, 2004). Για αυτόν τον λόγο, αναπτυξιακές προσεγγίσεις 

στην έρευνα για την ηλικία και την αυτοεκτίμηση θα προβλέψουν σταθερά αυξανόμενα επίπεδα 

αυτοεκτίμησης αργότερα στη ζωή.  

   Δεύτερον, η προοπτική των ρόλων έχει επίσης χρησιμοποιηθεί για να εξηγήσει τη σχέση μεταξύ 

της ηλικίας και της αυτοεκτίμησης. Σύμφωνα με τη συγκεκριμένη προοπτική, η απώλεια 

κοινωνικών ρόλων, η οποία σχετίζεται με την τρίτη ηλικία, έχει ως αποτέλεσμα χαμηλά επίπεδα 

αυτοεκτίμησης. Για αυτόν τον λόγο, η προοπτική των ρόλων συμφωνεί ότι καθώς οι άνθρωποι 

αποσύρονται και απαγκιστρώνονται από τα να είναι ενεργοί γονείς, η αυτοεκτίμησή τους υποφέρει 

(Dietz, 1996, παραπομπή από McMullin και Cairney, 2004).  

   Ένα βασικό πρόβλημα και για τις δυο προοπτικές είναι ότι δεν μελετούν πως δομημένες δυνατές 

σχέσεις αλλάζουν κατά τη διάρκεια της ζωής ή πως επιδρούν στις αναπτυξιακές διαδικασίες.   

   Τα αποτελέσματα μιας έρευνας, που ένας από τους στόχους της ήταν η εξέταση της επίδρασης 

της ηλικίας στην αυτοεκτίμηση, έδειξε ότι άτομα με μεγάλη ηλικία παρουσιάζουν μικρότερα 

επίπεδα αυτοεκτίμησης από ότι νεαρότερα άτομα (McMullin, Cairney, 2003, παραπομπή από 

Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002). Οι Jaquish και Ripple (1981, παραπομπή 

από Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002) βρήκαν ότι άτομα που βρίσκονται στα 

τελευταία στάδια της ενήλικης ζωής (61-81) παρουσιάζουν χαμηλότερα επίπεδα αυτοεκτίμησης 

από ότι άτομα που βρίσκονται στη μέση ενήλικη ζωή (40-60). Επίσης , οι Tiggerman και Lynch 

(2001, παραπομπή από Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002) βρήκαν ότι γυναίκες 

ηλικίας 70 έως 85 παρουσιάζουν επίσης χαμηλότερα επίπεδα αυτοεκτίμησης από γυναίκες που 

βρίσκονται στην ηλικία των 60. Ακόμη, ο Ranzijn και συνεργάτες (1998, παραπομπή από Robins, 

Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002), βρήκαν πως άτομα που βρίσκονται πάνω από την 

ηλικία των 85 παρουσιάζουν χαμηλότερη αυτοεκτίμηση από άτομα που βρίσκονται στην ηλικία 

των 70. 

    Αρκετές έρευνες για την ανάπτυξη της αυτοεκτίμησης, επικεντρώθηκαν στην μετάβαση από την 

παιδική ηλικία στην εφηβεία (Demo, 1992, παραπομπή από Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling 

και Potter, 2002). Ένα μεγάλο μέρος των ερευνών αυτών, βρήκε πως η αυτοεκτίμηση εξασθενεί 

κατά τη μετάβαση αυτή (Eccles et al, 1989; Engel, 1959; Marsh, Parker & Barnes, 1985; Piers & 

Harris, 1964; Rosenberg, 1986; Savin, Williams & Demo, 1984; Simmons, Rosenberg & 

Rosenberg, 1973, παραπομπή από Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002). Αν και 

αυτή η εξασθένιση αναφέρεται αρκετά στην ερευνητική βιβλιογραφία (Brown, 1998; Harter, 1993, 

1998, παραπομπή από Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002), κάποιες έρευνες 

απέτυχαν να επαναλάβουν αυτό το εύρημα (Blyth, Simmons & Bush, 1978; Hirsch & Rapkin, 

1987; Nottelmann, 1987, παραπομπή από Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002).  

   Η έρευνα για την ανάπτυξη της αυτοεκτίμησης κατά τη μετάβαση στην εφηβεία παρουσιάζει μια 
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αρκετά θολή εικόνα. Κάποιες έρευνες υποστηρίζουν ότι υπάρχει ανάπτυξη της αυτοεκτίμησης κατά 

τη μετάβαση στην εφηβεία και κατά τη διάρκεια αυτής (Marsh, 1989; McCarthy & Hoge, 1982; 

Mullis et al., 1992; O'Malley & Bechman, 1983; Prawat, Jones & Hampton, 1979; Roeser & Eccles, 

1998, παραπομπή από Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002), κάποιες άλλες 

υποστηρίζουν ότι δεν υπάρχει κάποια σημαντική αλλαγή (Chubb et al., 1997, παραπομπή από 

Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002) και άλλες ότι υπάρχει μείωση της 

αυτοεκτίμησης (Keltkangas-Jarvinen, 1990; Zimmerman et al., 1997, παραπομπή από Robins, 

Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002).  

   Υπάρχουν επίσης έρευνες οι οποίες υποστηρίζουν ότι υπάρχουν αλλαγές στην αυτοεκτίμηση 

κατά την μετάβαση στην εφηβεία οι οποίες βασίζονται περισσότερο στον παράγοντα ''φύλο'' (Block 

& Robins, 1993; Kling, Hyde, Showers & Buswell, 1999; Major, Barr, Zubek & Babey, 1999, 

παραπομπή από Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002). 

   Οι Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter (2002), βρήκαν πως η αυτοεκτίμηση κατά την 

μετάβασή της από την παιδική ηλικία και την προεφηβεία (9-12 χρόνια) στην εφηβεία (13-17 

χρόνια) αλλά και κατά τη διάρκεια της εφηβείας, παρουσιάζει μείωση. 

    Ακόμη, θα πρέπει να αναφερθεί ακόμη ότι υπάρχουν σημαντικές έρευνες οι οποίες εξετάζουν τις 

διαφορές που προκύπτουν από τον παράγοντα ''φύλο'' στην αυτοεκτίμηση στα διάφορα ηλικιακά 

επίπεδα. 

   Οι McMullin και Cairney (2003), βρήκαν ότι οι άντρες παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα 

αυτοεκτίμησης από τις γυναίκες στα διάφορα ηλικιακά επίπεδα. 

   Παρόλο που κατά την παιδική ηλικία τα αγόρια και τα κορίτσια παρουσιάζουν παρόμοια επίπεδα 

αυτοεκτίμησης, κατά την περίοδο της εφηβείας εμφανίζονται διαφορές, όσο αφορά τον παράγοντα 

''φύλο''. Τα αγόρια κατά την περίοδο της εφηβείας παρουσιάζουν υψηλότερη αυτοεκτίμηση από ότι 

τα κορίτσια (Kling, Hyde, Showers & Buswell; 1999, Robins et al., 2002, παραπομπή από Robins, 

Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002). Αυτές οι διαφορές παραμένουν σταθερές και κατά 

την περίοδο της ενήλικης ζωής και σταδιακά περιορίζονται ή και εξαφανίζονται κατά την τρίτη 

ηλικία (Kling et al., 1999; Robins et al., 2002, παραπομπή από Robins, Trzesniewski, Tracy, 

Gosling και Potter, 2002). Ερευνητές έχουν προσφέρει πολυάριθμες εξηγήσεις για τις διαφορές που 

προκύπτουν από τον παράγοντα ''φύλο'' στην αυτοεκτίμηση στα διάφορα ηλικιακά στάδια. Κάποιοι 

υποστηρίζουν ότι αυτές οι διαφορές οφείλονται σε κάποιες σημαντικές αλλαγές που συμβαίνουν 

κατά την περίοδο της εφηβείας, άλλοι αποδίδουν αυτές τις διαφορές σε κοινωνικο-

περιβαλλοντικούς παράγοντες, άλλοι στην διαφορετική μεταχείριση των αγοριών από των 

κοριτσιών στο πλαίσιο της σχολικής τάξης και κάποιοι στο πως αντιλαμβάνονται τα δυο φύλα το 

σώμα τους (Robins & Trzesniewski, 2005, παραπομπή από Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling 

και Potter, 2002 ). 
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   Βέβαια, αρκετές έρευνες έχουν επικεντρωθεί στο πως ο παράγοντας ηλικία επιδρά στην 

αναποτελεσματικότητα του ατόμου. Μια σύνθεση ερευνητικών ευρημάτων απεικονίζει τους 

ανθρώπους με χαμηλή αυτοεκτίμηση ως αβέβαιους και μπερδεμένους για τους εαυτούς τους, να 

αποφεύγουν να αντιμετωπίζουν καταστάσεις, ντροπαλούς, συναισθηματικά ασταθείς με τάσεις 

εμφάνισης άγχους και κατάθλιψης, να παραδίδονται εύκολα στην επίδραση που τους ασκούν οι 

γύρω τους και να έχουν ελλιπή αυτοπεποίθηση (Baumeister, Bushman & Campbel, 2000). Από το 

παραπάνω μπορούμε να συμπεράνουμε πως η αναποτελεσματικότητα – μέσα από το φάσμα της 

αποφυγής αντιμετώπισης καταστάσεων και της έντονης επιρροής του γύρω περιβάλλοντος σε 

θέματα όπως η λήψη αποφάσεων – αποτελεί διάσταση της αυτοεκτίμησης και ιδιαίτερα της 

χαμηλής αυτοεκτίμησης.  

   Σε μια έρευνα για την αυτοεκτίμηση και την ψυχική υγεία κατά την περίοδο της προεφηβείας, σε 

έναν από τους παράγοντες που δόθηκε ιδιαίτερη προσοχή ήταν η ηλικία και η επίδρασή της στη 

διαμόρφωση της αυτοεκτίμησης. Ο αριθμός των συμμετεχόντων της έρευνας ήταν 219 παιδιά 

ηλικίας 12 έως 14 χρονών. Τα ευρήματά της έδειξαν ότι τα μεγαλύτερα σε ηλικία παιδιά 

αντιμετωπίζουν και αντιλαμβάνονται τις προκλήσεις του σχολείου πιο αποτελεσματικά από ότι τα 

μικρότερα σε ηλικία παιδιά (Bolognini, Plancheret, Bettschart & Halfon, 1996). Η ερμηνεία που 

δόθηκε ήταν ότι η ακαδημαϊκή προετοιμασία βιώνεται πιο αρνητικά στα αρχικά στάδια της επαφής 

του παιδιού με πιο δύσκολα μαθήματα και θέματα προς συζήτηση.  

   Σε μια άλλη έρευνα για τα επαγγελματικά πρότυπα των μαθητών ως κίνητρα των μελλοντικών 

επαγγελματικών τους στόχων, αναφέρεται ότι η επαγγελματική ανάπτυξη, στα πιο πολλά χρόνια 

που βρίσκεται το παιδί στο δημοτικό σχολείο, προσδιορίζεται από το στάδιο της φαντασίας το 

οποίο θεωρείται ότι εκτείνεται από την ηλικία των 4 έως την ηλικία των 10 ετών (Hoppock, 1979; 

Herr & Cramer, 1996, παραπομπή από Κρασσάς, 2006). Το στάδιο της φαντασίας είναι πολύτιμο 

καθώς προσφέρει στα παιδιά τη δυνατότητα να δοκιμάσουν ποικίλους ρόλους των ενηλίκων, χωρίς 

κίνδυνο. Μετά τα 10, έως τα 12 έτη, οι επαγγελματικές επιλογές βασισμένες στη φαντασία 

λιγοστεύουν και γενικά αντικαθίστανται από προτιμήσεις που συνδέονται πιο άμεσα με 

ενδιαφέροντα. Τα παιδιά συνειδητοποιούν όλο και περισσότερο τι προτιμούν, μεταβαίνουν στο 

στάδιο όπου αρχίζουν να απορρίπτουν πράγματα και σιγά-σιγά αυτό αρχίζει να μεταφράζεται σε 

εκπαιδευτικούς και επαγγελματικούς στόχους (Κρασσάς, 2006). 

   Από τα παραπάνω μπορούμε να συμπεράνουμε πως υπάρχει σημαντική διαφορά στον τρόπο 

αντίληψης των ακαδημαϊκών και επαγγελματικών στόχων μεταξύ των παιδιών των ηλικιακών 

σταδίων που προαναφέρθηκαν. Αυτήν η διαφορά ίσως να οφείλεται στο γεγονός ότι τα παιδιά των 

μεγαλύτερων τάξεων ολοκληρώνουν σταδιακά τον κύκλο του Δημοτικού Σχολείου και 

συνειδητοποιούν ότι σιγά-σιγά θα έρθουν αντιμέτωπα με νέες προκλήσεις. 

   Επιπλέον, θα πρέπει να αναφερθεί ότι ο παράγοντας ''αυτοεκτίμηση'' επιδρά σημαντικά και στην 
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κοινωνικότητα του ατόμου. Και σε ενδοπροσωπικό αλλά και σε διαπροσωπικό επίπεδο, η 

κοινωνικότητα των παιδιών έχει συσχετισθεί με αρκετούς δείκτες ψυχολογικών λειτουργιών όπως κ 

με την αυτοεκτίμηση (Chamliss et al., 1978, παραπομπή από Bruyn και Boom, 2005) και την 

δύναμη του ρόλου των συνομηλίκων (Fenzel, 2000, παραπομπή από Bruyn και Boom, 2005). Η 

αυτοεκτίμηση είναι ένα σημαντικό ψυχολογικό βαρόμετρο προσωπικής ευημερίας κατά την 

περίοδο της προεφηβείας (Harter, Bresnick, Bouchey & Whitesell, 1997; Harter, Waters & 

Whitesell, 1998, παραπομπή από Bruyn και Boom, 2005). Έρευνες έχουν δείξει ότι η προεφηβεία 

συνδέεται σε σημαντικό βαθμό με την έγκριση από τους συνομηλίκους (Harter, 1985, παραπομπή 

από Bruyn και Boom, 2005). Στην πραγματικότητα, ο Harter (1990, παραπομπή από Bruyn και 

Boom, 2005), διέκρινε ότι η αυτοεκτίμηση δεχόταν περισσότερη επίδραση από την έγκριση των 

συμμαθητών ή από την απουσία της έγκρισης αυτής παρά από τους κλειστούς φίλους. 

   Η έγκριση από τους συμμαθητές μπορεί να διατυπωθεί ως κοινωνική προτίμηση (να έχει το παιδί 

πολλούς φίλους) ή ως μια κατάσταση ομόφωνης δημοτικότητας (να είναι δημοφιλής). Η κοινωνική 

προτίμηση είναι ένας άμεσος δείκτης της ευαρέσκειας του παιδιού και για αυτόν τον λόγο αποτελεί 

ένα ολοφάνερο σημάδι αποδοχής του παιδιού από τους συνομηλίκους. Ισχυροί δεσμοί έχουν βρεθεί 

ανάμεσα στην αποδοχή από τους συνομηλίκους και την αυτοεκτίμηση (Chambliss et al., 1978; 

Simon, 1972, παραπομπή από Bruyn και Boom, 2005).  

   Ένας άλλος δείκτης κοινωνικής αποδοχής είναι το επίπεδο άγχους το οποίο βιώνει το παιδί από 

τον ρόλο που κατέχει σε μια ομάδα συνομηλίκων (Fenzel, 1989, 2000, παραπομπή από Bruyn και 

Boom, 2005). Η ένταση που βιώνει το παιδί από κάποιον ρόλο μπορεί να ερμηνευτεί ως το επίπεδο 

άγχους που παρουσιάζει κατέχοντας μια σταθερή θέση σε μια ομάδα (Goode, 1960, παραπομπή 

από Bruyn και Boom, 2005). 

   Στο σχολείο, κατά την περίοδο της προεφηβείας τα παιδιά έχουν αρκετούς ρόλους: το ρόλο του 

μαθητή, του συμμαθητή και του φίλου. Καθένας από αυτούς τους ρόλους εμπεριέχει ένα μοναδικό 

σύνολο προσδοκιών και κανόνων.  

   Καθώς το παιδί μεταβαίνει από το Δημοτικό στο Γυμνάσιο, έρχεται αντιμέτωπο με μια ιδιαίτερα 

σκληρή πραγματικότητα η οποία σχετίζεται με νέους δασκάλους, με νέους τρόπους διδασκαλίας, με 

αυξημένο φόρτο εργασίας και με νέους συμμαθητές.  

   Έτσι, βρέθηκε μια σημαντική σχέση μεταξύ της έντασης που βιώνει το παιδί από τους ρόλους 

που καλείται να αναλάβει και της αυτοαξίας του. Με άλλα λόγια, παιδιά που αντιμετωπίζουν 

δυσκολίες στο να αντιμετωπίζουν και να αναλάβουν νέους ρόλους μέσα στα πλαίσια των 

συνομηλίκων παρουσιάζουν χαμηλή αυτοεκτίμηση.  

   Σε μια έρευνα που έγινε και αφορούσε την ενδοπροσωπική συμπεριφορά, τη κοινωνικότητα και 

την αυτοεκτίμηση (Bruyn, Boom, 2005), βρέθηκε ότι η κοινωνικότητα παρουσίασε θετική σχέση 

με την αυτοεκτίμηση. Παιδιά με υψηλή κοινωνικότητα παρουσίασαν υψηλά επίπεδα 
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αυτοεκτίμησης.  

   Σε μια άλλη έρευνα, η οποία εξέταζε τις διαστάσεις της κοινωνικής θέσης κατά την περίοδο της 

προεφηβείας (Lease, Musgrove, Axelrod, 2002), βρέθηκε ότι παιδιά με χαμηλή κοινωνική θέση 

παρουσιάζουν χαμηλότερη κοινωνική αυτοαντίληψη και κοινωνική αυτοεκτίμηση από παιδιά που η 

κοινωνική τους θέση βρίσκεται στον μέσο όρο ή σε υψηλά επίπεδα.  

   Ωστόσο, έρευνες έχουν δείξει ότι η χαμηλή κοινωνική συμπεριφορά κατά την περίοδο της 

προσχολικής ηλικίας μπορεί να αποτελέσει προγνωστικό δείκτη για εμφάνιση χαμηλής 

αυτοεκτίμησης αργότερα. Οι Rubin και Coplan (1992, παραπομπή από Luckey και Fabes,2005), 

παρακολούθησαν παιδιά που εμφάνισαν συμπεριφορές μη κοινωνικού παιχνιδιού κατά τη διάρκεια 

της προσχολικής ηλικίας και στη συνέχεια στα επόμενα ηλικιακά στάδια και βρήκαν ότι η πρώιμη 

κοινωνική αποχώρηση αποτελεί προγνωστικό δείκτη απόρριψης, κοινωνικού άγχους, μοναξιάς, 

κατάθλιψης και χαμηλής αυτοεκτίμησης  κατά την περίοδο της παιδικής ηλικίας, της προεφηβείας 

και της εφηβείας.  

   Παιδιά ντροπαλά, με άγχος, που φοβούνται να έρθουν σε επαφή με νέες καταστάσεις, 

πληγώνονται εύκολα και παρουσιάζουν χαμηλή αυτοεκτίμηση και έρχονται συχνά αντιμέτωπα με 

την απόρριψη (Younger & Daniels, 1992,παραπομπή από Luckey και Fabes,2005).  

   Οι έρευνες και μελέτες που παρουσιάστηκαν όπως μπορεί να διαπιστωθεί, αφορούν την 

αυτοεκτίμηση και την κοινωνικότητα κατά την περίοδο κυρίως της προεφηβείας. Η αναφορά στα 

παραπάνω έγινε γιατί σκοπός της έρευνας που θα παρουσιαστεί στη συνέχεια είναι η μελέτη της 

αυτοεκτίμησης, της κοινωνικότητας καθώς και η συσχέτιση αυτών των δυο παραγόντων σε παιδιά 

Ε' και Στ' Δημοτικού. 

 

4. Μεθοδολογία 

4.1. Συμμετέχοντες 
Στην παρούσα μελέτη έλαβαν μέρος 230 μαθητές της Ε' και Στ' τάξης από πέντε δημοτικά σχολεία 

του Νομού Ρεθύμνης. Από τους 230  απορρίφθηκαν εφτά μαθητές, καθώς συμπλήρωσαν μόνο το 

ερωτηματολόγιο για τη κοινωνικότητα . Έτσι, το τελικό δείγμα της έρευνας ήταν 223 άτομα, από 

τα οποία τα 114 ήταν κορίτσια και τα 109 αγόρια.  Η επιλογή των σχολείων έγινε βάσει σχετικής 

έγκρισης από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Το δείγμα των μαθητών επιλέχθηκε τυχαία αλλά 

συμπεριλήφθηκαν μόνο οι μαθητές των οποίων οι γονείς παρέθεσαν γραπτή συγκατάθεση μέσω 

επιστολής που δόθηκε από τους ερευνητές.  

 

4.2. Διαδικασία 
Σε κάθε τάξη, η αξιολόγηση των μαθητών έγινε με ομαδική χορήγηση των ερωτηματολογίων και 

διαρκούσε περίπου 45 με 60 λεπτά. Οι δοκιμασίες χορηγήθηκαν από τρία ειδικά εκπαιδευμένα 
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άτομα τα οποία παράλληλα επιτηρούσαν τη συμπλήρωση των ερωτηματολογίων και βοηθούσαν 

στην επίλυση τυχόν αποριών των παιδιών. Τα ερωτηματολόγια δόθηκαν με διαφορετική σειρά στον 

κάθε συμμετέχοντα, σε κλειστούς ατομικούς φακέλους ώστε να διασφαλιστεί η αξιοπιστία της 

χορήγησης. Μετά το πέρας της κάθε χορήγησης, κάθε ατομικός φάκελος κωδικοποιούνταν κατά 

αύξοντα αριθμό έτσι ώστε να επιτευχθεί η ανωνυμία των συμμετεχόντων. 

 

4.3. Εργαλεία 

 

RCMAS (Ερωτηματολόγιο Αξιολόγησης Γενικού Βαθμού Άγχους και Κοινωνικής 

Αποδοχής) 
   Το RCMAS, αποτελεί ένα ερωτηματολόγιο αυτο-αναφοράς το οποίο χρησιμοποιείται με μεγάλη 

συχνότητα για την αξιολόγηση του άγχους στα παιδιά (Turgeon & Chartrand, 2003, Dadds, Perrin 

& Yule, 1998). Το συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο προέρχεται από την επανεξέταση του Children's 

Manifest Anxiety Scale (CMAS, Castaneda, McCandless & Palermo, 1956), από την οποία 

θεωρείται ότι ξεπεράστηκαν κάποιες από τις ψυχομετρικές αδυναμίες της αρχικής κλίμακας όπως 

επίσης και αρκετά μειονεκτήματα, όπως για παράδειγμα το δύσκολο λεξιλόγιο (Reynolds & 

Richmond, 1978, Turgeon & Chartrand, 2003).  

   Οι αλλαγές που προήλθαν μετά την επανεξέταση του CMAS είναι οι εξής (Reynolds & 

Richmond, 1978, Turgeon & Chartrand, 2003): 

1) Χρήση μόνο των ερωτήσεων με εγκυρότητα μεγαλύτερη του 40. 

2) Μείωση του μεγέθους του. 

3) Επέκταση του ηλικιακού εύρους σε παιδιά και εφήβους από 6 έως 19 χρονών. 

4) Απαλοιφή ψυχογλωσσολογικών δυσκολιών. 

   Το RCMAS είναι ένα εργαλείο που βασίζεται στην αυτο-αναφορά εκδήλωσης άγχους μέσω 37 

ερωτήσεων εκ των οποίων οι 28 μετρούν το άγχος και μας παρέχουν έναν γενικό βαθμό άγχους και 

οι υπόλοιπες 7 μετρούν την κοινωνική αποδοχή και αποτελούν μια κλίμακα ψεύδους.  

   Σύμφωνα με έρευνες που πραγματοποιήθηκαν, φάνηκε ότι η συγκεκριμένη κλίμακα έχει καλές 

ψυχομετρικές ιδιότητες καθώς επίσης και χρονική σταθερότητα όσο αφορά την αξιοπιστία ελέγχου-

επανελέγχου (test-retest).  

   Επίσης, βάσει ερευνών που έχουν γίνει για την αξιοπιστία, την εγκυρότητα και την παραγοντική 

δομή του RCMAS σε διάφορες χώρες, βρέθηκε ότι σε αρκετές από αυτές επαληθεύονταν τα 

παραπάνω. Η μη επαλήθευση, πιθανόν να οφείλεται σε πολιτισμικούς παραάγοντες. (Wilson, 

Chibaiwa, Majoni, Masukume, Nkoma, 1990).  

   Επιπλέον, σε αρκετές έρευνες έχει εξεταστεί η συγκλίνουσα και η αποκλίνουσα εγκυρότητα. Το 

RCMAS συγκεκριμένα παρουσιάζει καλή εσωτερική εγκυρότητα με το STAIC (r = ,88 Μurris et 
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al., 2002) αλλά φτωχή αποκλίνουσα εγκυρότητα όπως αυτή μετρήθηκε από το CDI (r = ,74 Murris 

et al. 2002, Stark & Laurent, 2001). Φαίνεται λοιπόν ότι η συγκεκριμένη κλίμακα παρουσιάζει 

αδυναμία στο να διακρίνει μεταξύ παιδιών με αγχώδης διαταραχές και τις συναισθηματικές 

διαταραχές (Seligman, Ollendick, Langley & Baldacci, 2004) όπως επίσης στο να διακρίνει παιδιά 

με αγχώδης διαταραχές από άλλες ψυχιατρικές διαταραχές (πχ. Διαταραχή Ελλειμματικής 

Προσοχής-Υπερκινητικότητα Perrin & Last, 1992).  

   Επιπροσθέτως, δεν πετυχαίνει να μετρήσει τα συμπτώματα άγχους που σχετίζονται με 

συγκεκριμένες αγχώδης διαταραχές όπως είναι η κοινωνική φοβία και το άγχος του αποχωρισμού 

αλλά αποτελείται από ερωτήσεις που σχετίζονται με το άγχος γενικότερα (Spence, 1998).  

   Αυτό μπορεί να οφείλεται σε διαφορετικούς παράγοντες: 

1) Ένας παράγοντας είναι το γεγονός ότι παρόλο που αυτό το ερωτηματολόγιο είναι επικεντρωμένο 

στο άγχος στην πραγματικότητα μετρά τη γενική αναστάτωση (Murris et al., 1998). 

2) Επίσης σημαντικό παράγοντα αποτελεί το ότι το RCMAS αναπτύχθηκε πριν το θέσπισμα των 

σημερινών διαγνωστικών κριτηρίων (DSM-IV, 1994) και έτσι δεν σχεδιάστηκε με τέτοιο τρόπο 

ώστε να παρέχει πληροφορίες για τα συμπτώματα που είναι συγκεκριμένα στα κλινικά σύνδρομα. 

Οι μετρήσεις αυτές πολλές φορές είναι πολύ λιγότερο υποσχόμενες σε σχέση με την κλινική 

χρησιμότητά τους.  

3) Τέλος, ένας ακόμη λόγος για τον οποίο μπορεί να ασκηθεί κριτική σε αυτή την κλίμακα είναι ότι 

αποτελεί μια προέκταση των μετρήσεων του άγχους στους ενήλικες και οι μετρήσεις αυτές 

βασίζονται στην υπόθεση ότι η εκδήλωση του άγχους στα παιδιά μοιάζει αρκετά με την εκδήλωση 

του άγχους στους ενήλικες. 

   Πέρα από την κριτική που ασκήθηκε στην συγκεκριμένη κλίμακα, το RCMAS παρουσιάζει 

σημαντικά πλεονεκτήματα: 

1) Αποτελεί σχετικά ένα σύντομο εργαλείο το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για ατομική 

αλλά και για ομαδική χορήγηση. 

2) Μπορεί να χρησιμοποιηθεί τόσο στο κλινικό πλαίσιο όσο και στο πλαίσιο του σχολείου.  

3) Εργασίες και έρευνες που έχουν οδηγήσει στην ανάπτυξη και εξέλιξη του συγκεκριμένου 

εργαλείου έχουν δείξει ότι πληρεί εγκυρότητας και χρησιμότητας για την αξιολόγηση του άγχους. 

4) Το συγκεκριμένο εργαλείο αξιολογεί τις δυο πρωταρχικές -πρωτεύουσες εκφάνσεις- 

καταστάσεις του άγχους, τη γνωστική και την σωματική (Gerard & Reynolds, 2004).  

   Διάφορες έρευνες έχουν θέσει υπό εξέταση τη παραγοντική δομή του RCMAS και είχαν ως 

κατάληξη όμοια αποτελέσματα (Turgeon & Chartrand, 2003). Ο Reynolds και οι συνεργάτες του 

(Reynolds & Richmond, 1979, Reynolds & Piaget, 1981) βρήκαν ότι η δομή του RCMAS 

αποτελείται από 5 παράγοντες. Οι 3 παράγοντες άγχους ονομάστηκαν: Ανησυχία/Υπερευαισθησία 

(Worry/Oversensitivity), Συγκέντρωση (Concetration) και Σωματικές Ενοχλήσεις (Physiological) 
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ενώ υπήρχαν και δυο κλίμακες ψεύδους που ονομάστηκαν: Αποδοχή και επιθυμητές συμπεριφορές 

(Approval and Desirable Behaviors) και άρνηση των μη αποδεκτών συμπεριφορών (Denial of 

Undesirable Behaviors). Η τάση του παιδιού να παρουσιάζει τον εαυτό του με ευνοϊκό τρόπο ή η 

άρνηση των ελαττωμάτων και αδυναμιών που συνήθως οι άλλοι είναι πρόθυμοι να παραδεχτούν, 

αντανακλώνται στην κλίμακα ψεύδους (Pina, Silverman, Saavedra & Weems, 2001).  

   Ο όρος «εκδηλώσεις άγχους», όπως αυτός αξιολογείται από το RCMAS, αναπαριστά τη γενική 

φύση και το εύρος του άγχους που βιώνει ένα παιδί (Topolski et al., 1999). 

    

CDI (Ερωτηματολόγιο Αξιολόγησης Συναισθημάτων και Σκέψεων που συνδέονται με 

την Κατάθλιψη) 
   Το CDI είναι μια προέκταση του Beck Depression Inventory (BDI) για τους ενήλικες. Είναι ένα 

εργαλείο το οποίο αποτελείται από 26 ερωτήσεις οι οποίες σχετίζονται με την αυτο-αναφορά 

συναισθημάτων και σκέψεων που συνδέονται με την κατάθλιψη. Το συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο 

έχει κατασκευαστεί για την εκτίμηση της έκτασης και της σοβαρότητας των καταθλιπτικών 

συμπτωμάτων σε παιδιά ηλικίας 7 με 17 ετών.  

   Οι ερωτήσεις του CDI αξιολογούν μια ευρεία κλίμακα καταθλιπτικών συμπτωμάτων, 

περιλαμβάνοντας την καταθλιπτική διάθεση, ύπνο, τις διαταραχές της όρεξης, τα αισθήματα 

ενοχής, την αυτο-ενοχή και την απαξία, τα συναισθήματα μοναξιάς και τον αυτοκτονικό ιδεασμό. 

Για κάθε ερώτηση τα παιδιά που βρίσκονται στα συγκεκριμένα ηλικιακά όρια που 

προαναφέρθηκαν, καλούνται να απαντήσουν σε μια από τις 3 εναλλακτικές απαντήσεις που τους 

περιγράφει καλύτερα για το διάστημα των προηγούμενων 3 εβδομάδων (Turner, 2002). Οι 

απαντήσεις καλύπτουν αυξανόμενα επίπεδα οξύτητας των συμπτωμάτων και τα υψηλότερα σκορ 

αντανακλούν μεγαλύτερη οξύτητα.  

   Θα πρέπει να αναφερθεί ότι στην συγκεκριμένη κλίμακα, συχνά απαλείφεται η ερώτηση για τον 

αυτοκτονικό ιδεασμό (Shochet et al., 2001). Παρά το γεγονός ότι οι διάφορες έρευνες που έχουν 

γίνει έχουν στηρίξει την αξιοπιστία και την εγκυρότητα της συγκεκριμένης κλίμακας (Kovacs, 

1985, Turner, 2002) οι μετρήσεις αρκετές φορές την έχουν κατηγορήσει για έλλειψη αποκλίνουσας 

εγκυρότητας (Stark & Laurent, 2001, Wolfe et al., 1987, Tannenbaum, Forehand & McCombs 

Thomas, 1992). 

   Η συγκεκριμένη κλίμακα διαθέτει καλή αξιοπιστία ελέγχου-επανελέγχου (test-retest), εσωτερική 

συνέπεια και εγκυρότητα εννοιολογικής κατασκευής, ιδίως όσο αφορά μη κλινικούς πληθυσμούς 

(Twenge & Nolen-Hoeksema, 2002).  

   Κάθε ερώτηση εχει σχεδιαστεί έτσι ώστε να αξιολογεί ένα συγκεκριμένο σύμπτωμα της 

κατάθλιψης καθώς και τις σχετικές συνέπειές του στο σχολείο (Stark & Laurent, 2001).  

   Ενδιαφέρον παρουσιάζει η έρευνα για τη συγκεκριμένη κλίμακα πάνω στον αριθμό των 
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παραγόντων της. Η Kovacs (1992), (όπως αναφέρεται και από τους Stark & Laurent το 2001) 

πρότεινε ότι είναι 5 παράγοντες. Οι Carey, Faulstich, Gesham, Ruggier και Enyart (1987) 

πρότειναν ότι είναι 2 παράγοντες και οι Saylor, Finch, Spirito και Bennet (1984) πρότειναν από την 

άλλη ότι είναι 8. Ο Weiss και οι συνεργάτες του (1991) ανέφεραν ότι είναι 5 παράγοντες οι οποίοι 

είναι διαφορετικοί από αυτούς που προτάθηκαν και ισχυρίζονται ότι ποικίλουν ως αποτέλεσμα των 

διαφορών ηλικίας.  

   Τέλος, έχει υποστηριχθεί η άποψη ότι το CDI δεν φαίνεται να διακρίνει με αποτελεσματικότητα 

τα συμπτώματα κατάθλιψης και άγχους και συχνά θεωρείται ότι εκτιμά την θλίψη γενικότερα και 

όχι συγκεκριμένα καταθλιπτικά συμπτώματα (Saylor et al., 1984). 

 

CDI_RCMAS (Ερωτηματολόγιο Μέτρησης της Αυτοεκτίμησης-Κοινωνικότητας και 

της Αναποτελεσματικότητας)    
   Στην συγκεκριμένη έρευνα, θα πρέπει να αναφέρουμε ότι δεν χρησιμοποιήθηκε αυτούσιο  ούτε  

το RCMAS ούτε το CDI αλλά μια επιλογή ερωτήσεων από τις δυο παραπάνω κλίμακες, δηλαδή 9 

ερωτήσεις από το RCMAS και 10 ερωτήσεις από το CDI. 

  Όσο αφορά το RCMAS, τα παιδιά καλούνται να απαντήσουν στο συγκεκριμένο τεστ με ναι ή όχι. 

Ωστόσο, στην συγκεκριμένη κλίμακα, χρησιμοποιήθηκε μια κλίμακα 3 εναλλακτικών απαντήσεων: 

Πολλές φορές, Μερικές φορές και Ποτέ. Στις κλίμακες που περιλαμβάνονται μόνο δυο απαντήσεις, 

μπορούν από τη μια να γίνουν οι συνηθισμένες τεχνικές παραγοντικής ανάλυσης αλλά όμως τα 

αποτελέσματα που προκύπτουν ενδέχεται να είναι αλλοιωμένα (Floyd & Widaman, 1995).  

 

Κοινωνικότητα 
   Για να μελετηθεί η δυναμική της ομάδας και η θέση του ατόμου μέσα στην ομάδα, έχουν 

επινοηθεί ειδικές τεχνικές. Ένα πρόσφορο ψυχοτεχνικό μέσο είναι το κοινωνιόγραμμα, το οποίο 

είναι ένας χάρτης που δείχνει το δίκτυο των διαπροσωπικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της 

ομάδας (Cole & Cole, 2002). 

   Τα αρχικά δεδομένα, ακόμα για να κατασκευαστεί ένα κοινωνιόγραμμα, συλλέγονται με 

ερωτήσεις που απαντά κάθε μέλος της ομάδας. Στην παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκαν μόνο οι 

ερωτήσεις του κοινωνιογράμματος καθώς τα δεδομένα τα επεξεργάστηκαν με τη χρήση του SPSS 

Version 15. Πιο συγκεκριμένα, οι ερωτήσεις που χρησιμοποιήθηκαν για να εξεταστεί η 

κοινωνικότητα των μαθητών, ήταν: 1) Αν επρόκειτο να αλλάξετε θέσεις στην τάξη σας, με ποιο 

παιδί θα ήθελες περισσότερο να καθίσεις στο ίδιο θρανίο; 2) Αν επρόκειτο να πάτε εκδρομή με το 

λεωφορείο, με ποιον θα ήθελες να καθίσεις στο ίδιο κάθισμα; 3) Αν επρόκειτο να ανταλλάξεις 

δώρα με έναν συμμαθητή σου, ποιον θα προτιμούσες περισσότερο; 

   Σε κάθε ερώτηση, ζητείται από το κάθε μέλος της ομάδας να καθορίσει ποιο από τα υπόλοιπα 
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μέλη προτιμάει για ένα συγκεκριμένο σκοπό. Ο κάθε μαθητής προτείνει για κάθε ερώτηση τρεις 

συμμαθητές του, σε σειρά προτίμησης (1η προτίμηση, 2η προτίμηση, 3η προτίμηση) 

(Παρασκευόπουλος, 1985).  

 

 

 

 

 

 

 

 

1.Αποτελέσματα 

 

CDI _RCMAS (Ερωτηματολόγιο Μέτρησης της Αυτοεκτίμησης-Κοινωνικότητας και 

της Αναποτελεσματικότητας) 
   Αρχικά εξετάστηκε η παραγοντική σύνθεση της κλίμακας CDI_RCMAS. Η παραγοντική 

ανάλυση των κυρίων συνιστωσών με την μέθοδο της ορθογονοποίησης (VIRAMAX), κατέδειξε 

την ύπαρξη 3 παραγόντων.  

   Ο πρώτος παράγοντας μπορεί να ονομαστεί αυτοεκτίμηση-κοινωνικότητα και ο δεύτερος 

παράγοντας, αναποτελεσματικότητα. Ο παράγοντας αυτοεκτίμηση-κοινωνικότητα εξηγεί περίπου 

το 21% της συνολικής διακύμανσης και ο παράγοντας αναποτελεσματικότητα εξηγεί το 12% της 

συνολικής διακύμανσης . Ο Πίνακας 1 περιέχει τις φορτίσεις των επιμέρους ερωτήσεων σε κάθε 

έναν από τους παράγοντες. Οι συντελεστές εσωτερικής συνέπειας για τον παράγοντα 

αυτοεκτίμηση-κοινωνικότητα ήταν ,79 και ,52 για τον παράγοντα αναποτελεσματικότητα. 
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Πίνακας 1: Οι φορτίσεις των επιμέρους ερωτήσεων για κάθε έναν από τους δυο παράγοντες του 

CDI_RCMAS. 

 1 2  

cdi_Rcmas1 ,390 -,233 

cdi_Rcmas2 ,442 ,300 

cdi_Rcmas3 ,446 -,208 

cdi_Rcmas6 ,675 ,078 

cdi_Rcmas7 ,594 ,054 

cdi_Rcmas10 ,459 ,144 

cdi_Rcmas11 ,558 ,044 

cdi_Rcmas14 ,625 ,195 

cdi_Rcmas15 ,574 ,194 

cdi_Rcmas17 ,352 ,347 

cdi_Rcmas18 ,539 ,341 

cdi_Rcmas19 ,643 ,265 

cdi_Rcmas4 -,102 ,678 

cdi_Rcmas5 ,203 ,299 

cdi_Rcmas8 ,027 ,690 

cdi_Rcmas9 ,412 ,314 

cdi_Rcmas13 ,057 ,384 

cdi_Rcmas16 ,242 ,573 
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Με τη χρήση μη συσχετισμένων αναλύσεων διακύμανσης (ANOVA), εξετάστηκε η επίδραση του 

φύλου και της ηλικίας σε κάθε έναν από τους παράγοντες του CDI_RCMAS (βλ. Πίνακα 2). 

 

 

Πίνακας 2:  Αποτελέσματα ANOVA 

Παράγοντας Εξαρτημένη Μεταβλητή F p η2 

φύλο   

  
cdi_Rcmas-Παράγοντας Ι 
 

6,660 ,011 ,030

   
cdi_Rcmas-Παράγοντας ΙΙ 
 

1,632 ,203 ,007

τάξη   

  
cdi_Rcmas-Παράγοντας Ι 
 

,289 ,591 ,001

   
cdi_Rcmas-Παράγοντας ΙΙ 
 

5,690 ,018 ,025

Φύλo x 
τάξη 

 
 

 cdi_Rcmas-Παράγοντας Ι 
 1,092 ,297 ,005

  cdi_Rcmas-Παράγοντας ΙΙ 
 ,095 ,758 ,000

 

Παρατηρούμε ότι τα κορίτσια εμφανίζουν λιγότερη αυτοεκτίμηση-κοινωνικότητα (Μ κοριτσιών = 

27,26  ,  sd = 4,05) από τα αγόρια (Μαγοριών = 28,62  ,  sd = 4,15) (F(1,129) = 6,65  , p < ,05) (βλ. 

Πίνακα 3). 

 

Πίνακας 3:  Μέσος όρος και τυπική απόκλιση της κάθε εξαρτημένης μεταβλητής. 
 

  φύλο Μ.Ο 

 
Τυπική 

απόκλιση(sd) N 
κορίτσι
  
  

27,2632 4,05286 114
cdi_Rcmas-
Παράγοντας Ι 
  
  
 

αγόρι 
  
  

28,6239 4,15173 109

 
κορίτσι
  
  

12,9825 1,82404 114
 
cdi_Rcmas-
Παράγοντας ΙΙ 
  
 αγόρι 

  
  

12,6055 1,96741 109

 

 Όσο αφορά την ηλικία των συμμετεχόντων δεν σημειώθηκε κάποια στατιστικά σημαντική 
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επίδρασή της στον παράγοντα αυτοεκτίμηση-κοινωνικότητα (F(1,219)= 0.29, p> .05). Ωστόσο, 

προέκυψε στατιστικά σημαντική επίδραση της ηλικίας στον παράγοντα αναποτελεσματικότητα 

(F(1,129)= 5.7, p< .05) Ο μέσος όρος των μαθητών της Ε' Δημοτικού (ΜΕ' = 13,13  ,  sd = 1,8) 

είναι μεγαλύτερος από τον μέσο όρο των μαθητών της Στ' (ΜΣΤ' = 12,5  ,  sd = 1,9) (βλ. Πίνακες 

2,3). 

     Στη συνέχεια, η μήτρα συσχέτισης φανέρωσε μέτρια θετική σχέση μεταξύ των παραγόντων του 

CDI_RCMAS (Αυτοεκτίμηση-Κοινωνικότητα και Αναποτελεσματικότητα) (r = ,442, df = 223, p< 

.001) (βλ. Πίνακα 4).  

 

 
Πίνακας 4: Συσχετίσεις μεταξύ βαθμολογιών σε επιμέρους παράγοντες της κάθε κλίμακας. 
 
  CDI_RCMAS-

ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ Ι  

(ΣΤ) 

CDI_RCMAS-
ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΙΙ  

(Ζ) 

Α r 

p 

,003 

,969 

 

,075 

,261 

 

Β r 

p 

,055 

,413 

 

-,129 

,055 

 

Γ r 

p 

,006 

,923 

 

-,045 

,500 

 

Δ r 

p 

-,064 

,336 

 

,117 

,081 

 

Ε r 

p 

-,268* 

,000 

 

,071 

,286 

 

ΣΤ r 

p 
 ,425** 

,000 

 

 

CDI_RCMAS  (Αυτοεκτίμηση-Κοινωνικότητα και) Αναποτελεσματικότητα)  και 
Κοινωνικότητα 
   Μέσω της ιεραρχικής πολλαπλής παλινδρόμησης, ο παράγοντας αναποτελεσματικότητα του 

CDI_RCMAS εμφάνισε μέτρια προβλεπτική σχέση (βλ. Πίνακα 5). Υψηλή βαθμολογία στην εν 
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λογω κλίμακα σημαίνει χαμηλό αίσθημα αναποτελεσματικότητας αλλά και συναισθηματικής 

παρορμητικότητας (θυμώνω, μαλώνω), η οποία σχετίζεται με υψηλότερη “διάθεση” 

κοινωνικότητας στην ομάδα των παιδιών με γενικότερα χαμηλή τέτοια τάση.   

 

Πίνακας 5: Ιεραρχική πολλαπλή παλινδρόμηση μεταβλητών πρόβλεψης για την κοινωνικότητα. 
  
  β t p r Partial r 
cdi_RcmasΠαράγοντας Ι -,108 -,543 ,591 ,118 -,082
cdi_Rcmas Παράγοντας ΙΙ ,471 2,674 ,012 ,451 ,406

Εξαρτημένη Μεταβλητή: Αριθμός συμμαθητών για τους οποίους δήλωσε προτίμηση ο κάθε μαθητής του δείγματος 

 

   Συνοψίζοντας, τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν: 

1) Ότι τα κορίτσια εμφανίζουν λιγότερη αυτοεκτίμηση-κοινωνικότητα από τα αγόρια. 

2) Ότι η ηλικία των συμμετεχόντων δεν παρουσιάζει σημαντική επίδραση στην αυτοεκτίμηση.  

3) Ωστόσο, βρέθηκε ότι η ηλικία επιδρά σημαντικά στον παράγοντα ''αναποτελεσματικότητα''. 

4) Ότι το χαμηλό αίσθημα αναποτελεσματικότητας σχετίζεται σημαντικά με υψηλότερη ''διάθεση'' 

κοινωνικότητας.  

 

6. Συζήτηση     
   Ο σκοπός της παρούσας έρευνας, όπως προαναφέρθηκε, είναι η μέτρηση της αυτοεκτίμησης και 

της κοινωνικότητας σε παιδιά Ε' και Στ' Δημοτικού. Τα αποτελέσματά της έδειξαν ότι τα κορίτσια 

εμφανίζουν λιγότερη αυτοεκτίμηση-κοινωνικότητα από τα αγόρια. Η ηλικία των συμμετεχόντων 

δεν βρέθηκε να επηρεάζει τον παράγοντα αυτοεκτίμηση-κοινωνικότητα. Στατιστικά σημαντική 

επίδραση του παράγοντα ''ηλικία'' βρέθηκε στον παράγοντα ''αναποτελεσματικότητα''. Όσο αφορά 

την κοινωνικότητα και τη συσχέτισή της με την αυτοεκτίμηση, βρέθηκε ότι το χαμηλό αίσθημα 

αναποτελεσματικότητας σχετίζεται με υψηλότερη ''διάθεση'' κοινωνικότητας.   

   Σε αρκετές έρευνες που πραγματοποιήθηκαν και αφορούσαν την εικόνα του εαυτού και πως αυτή 

διαφοροποιείται σύμφωνα με τον παράγοντα ''φύλο'', βρέθηκαν χαμηλότερα επίπεδα αυτοεκτίμησης 

για τα κορίτσια παρά για τα αγόρια. Οι διαφορές που οφείλονται στο φύλο, μπορούν να 

εντοπιστούν και σε άλλες διαστάσεις της εικόνας του εαυτού. Παραδείγματα αποτελούν η 

υψηλότερη κοινωνικότητα των κοριτσιών καθώς και η υψηλότερη εκτίμηση των προσωπικών 

ικανοτήτων των αγοριών (Dusek & Flaherty, 1981; Monge, 1973, παραπομπή από Ostgard-Ybrandt 

και Armelius, 2003). 

   Σε μια άλλη έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε διαπολιτισμικά σχολεία του Καναδά και είχε ως 

θέμα προς μελέτη τη διαμόρφωση της αυτοεκτίμησης κατά την περίοδο της εφηβείας, βρέθηκε ότι 

κατά την συγκεκριμένη ηλικιακή περίοδο τα αγόρια παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα 
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αυτοεκτίμησης από ότι τα κορίτσια. Τα αγόρια, κατά την εφηβεία, δείχνουν μεγαλύτερο 

ενδιαφέρον για την σωματική άσκηση και τον αθλητισμό και επηρεάζονται και επηρεάζονται 

περισσότερο από τρόπους ζωής που προκαλούν αύξηση της αυτοεκτίμησης (Khanlou, 2004,). 

   Επιπλέον, σε μια μελέτη για τις σύγχρονες κατευθύνσεις της έρευνας για τις ομοιότητες και τις 

διαφορές που προκύπτουν από τον παράγοντα ''φύλο'', αναφέρεται ότι τα κορίτσια και οι γυναίκες 

παρουσιάζον γενικότερα χαμηλότερα επίπεδα αυτοεκτίμησης από ότι τα αγόρια και οι άντρες 

(Kling, Hyde, Showers & Buswell, 1999, παραπομπή από Hyde, 2007 ).  

   Οι περισσότερες έρευνες μέχρι σήμερα, αναφέρουν ότι κατά την περίοδο της προεφηβείας τα 

κορίτσια παρουσιάζουν χαμηλότερη αυτοεκτίμηση από τα αγόρια (Rosenberg & Simmons, 1975; 

Kawash, 1982; Brack et al., 1988; Block & Robins, 1993, παραπομπή από Bolognini, Plancheret, 

Bettschart και Halfon, 1996).  

   Από την άλλη βέβαια, υπάρχει η άποψη ότι κατά την περίοδο της προεφηβείας τα αγόρια και τα 

κορίτσια παρουσιάζουν παρόμοια επίπεδα αυτοεκτίμησης και βαθμιαία δημιουργείται μια 

απόκλιση κατά την περίοδο της εφηβείας και της ενήλικης ζωής, με τα αγόρια να έχουν μια θετική 

αίσθηση αυτοαξίας και τα κορίτσια να χάνουν την αίσθηση αυτή (Rosenfield, 1999, παραπομπή 

από Bolognini, Plancheret, Bettschart και Halfon, 1996 ). Αυτό, μπορεί να εξηγήσει γιατί τα 

κορίτσια και οι γυναίκες αντιμετωπίζουν υψηλότερα επίπεδα κατάθλιψης από ότι τα αγόρια και οι 

άντρες (Avison & McAlpine, 1992; Rosenberg, 1985; Rosenfield, 1989, παραπομπή από Bolognini, 

Plancheret, Bettschart και Halfon, 1996).  

   Τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας συμφωνούν με το πλήθος των ερευνών που 

προαναφέρθηκαν καθώς βρέθηκε ότι τα κορίτσια παρουσιάζουν χαμηλότερα επίπεδα 

αυτοεκτίμησης.  

   Αυτό, ίσως να οφείλεται στο ότι τα κορίτσια στο σχολείο, δέχονται συχνότερα αρνητικά σχόλια 

από τους δασκάλους τους σε σχέση με τα αγόρια. Αυτή η διαφορετική αντιμετώπιση οδηγεί αφενός 

στο ότι τα κορίτσια αξιολογούν πιο αρνητικά τον εαυτό τους, αφετέρου, όμως, στο ότι έχουν μια 

πιο ισορροπημένη αίσθηση του εαυτού τους, καθώς τονίζονται και τα θετικά, αλλά και τα αρνητικά 

τους στοιχεία (Dweck & Legget, 1988; Eccles & Blumefeld, 1985, παραπομπή από Χατζηχρήστου, 

2005 ).  

   Η αντίληψη του εαυτού στα δυο φύλα διαφοροποιείται και σε σχέση με τις έννοιες της 

αυτονομίας και της συναισθηματικής επαφής. Η αίσθηση της αυτοαξίας στους άντρες σχετίζεται με 

την αυτονομία και τα προσωπικά επιτεύγματα, ενώ στις γυναίκες με την ευαισθησία και την 

ποιότητα των διαπροσωπικών τους σχέσεων (Joseph, Markus & Tafarodi, 1992; Oyserman & 

Markus, 1993, παραπομπή από Χατζηχρήστου, 2005). Για αυτό και τα αγόρια αντιλαμβάνονται τον 

εαυτό τους ως ανεξάρτητα, δυναμικά και αυστηρά άτομα, ενώ τα κορίτσια αντιλαμβάνονται τον 

εαυτό τους  σε άμεση αλληλεξάρτηση με τους άλλους (Meredith et al., 1992, παραπομπή από 
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Χατζηχρήστου, 2005). Σε μια έρευνά, οι Block και Robins (1993, παραπομπή από Χατζηχρήστου, 

2005), αναφέρουν ότι η ικανότητα της θετικής συσχέτισης με τους άλλους ανθρώπους προάγει τη 

θετική αυτοεκτίμηση των γυναικών, ενώ η έλλειψη συναισθήματος, η ανεξαρτησία και η μη 

προσωπική και συναισθηματική ανάμειξη σχετίζονται με την υψηλή αυτοεκτίμηση στους άνδρες. 

Οι διαφορές αυτές οφείλονται σε ένα μεγάλο βαθμό στη διαφορετική κοινωνικοποίηση των δυο 

φίλων, καθώς τα κορίτσια κοινωνικοποιούνται με τέτοιο τρόπο, ώστε να γίνουν συνεργατικά, 

φιλικά, με ανεπτυγμένη την αίσθηση της ενσυναίσθησης και της υπακοής, ενώ τα αγόρια 

ενθαρρύνονται να είναι πιο διεκδικητικά, δημιουργικά, ανεξάρτητα, με μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση 

(Basow, 1992, παραπομπή από Χατζηχρήστου, 2005).  

   Όσο αφορά την επίδραση του παράγοντα ''ηλικία'' στην αυτοεκτίμηση, δεν βρέθηκε κάποια 

σημαντική συσχέτιση στην παρούσα έρευνα. Αυτό, ίσως να συμβαίνει εξαιτίας του ότι οι 

σημαντικότερες διαφορές στην αυτοεκτίμηση παρουσιάζονται μεταξύ ευρύτερων ηλικιακών 

σταδίων, όπως μεταξύ της ενήλικης ζωής και της τρίτης ηλικίας (πχ. Jequish & Ripple, 1981, 

παραπομπή από Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002) ή κατά τη μετάβαση από 

ένα ηλικιακό στάδιο σε ένα άλλο, όπως από την παιδική ηλικία και την προεφηβεία στην εφηβεία ( 

Demo, 1992, παραπομπή από Robins, Trzesniewski, Tracy, Gosling και Potter, 2002). Στην έρευνα 

που παρουσιάστηκε, εξετάστηκε η σχέση δυο ηλικιακών ομάδων (Ε' Δημοτικού και Στ' Δημοτικού) 

που ανήκουν στο ευρύτερο ηλικιακό στάδιο της προεφηβείας και ίσως αυτός να ήταν ο λόγος που 

δεν βρέθηκε στατιστικά σημαντικό αποτέλεσμα. 

   Όσο αφορά την συσχέτιση της ηλικίας με την αναποτελεσματικότητα, βρέθηκε ότι τα παιδιά της 

Ε' παρουσιάζουν μεγαλύτερη αναποτελεσματικότητα από τα παιδιά της Στ'.  

   Σε μια έρευνα, για την οποία γίνεται λόγος και στην εισαγωγή, η οποία αφορούσε τα 

επαγγελματικά πρότυπα των μαθητών ως κίνητρα των μελλοντικών επαγγελματικών τους 

στοχοθετήσεων, αναφέρεται ότι τα παιδιά μέχρι τα 10 τους χρόνια κάνουν επαγγελματικές επιλογές 

βασισμένες στη φαντασία. Από τα 10 μέχρι τα 12 έτη οι επαγγελματικές επιλογές αρχίζουν να 

αφορούν περισσότερο προτιμήσεις που συνδέονται με ενδιαφέροντα. Τα παιδιά αρχίζουν να 

συνειδητοποιούν όλο και περισσότερο τι προτιμούν και τι όχι και σιγά-σιγά αυτό αρχίζει να 

μεταφράζεται σε εκπαιδευτικούς και επαγγελματικούς στόχους (Κρασσάς, 2006).  

   Ο πιο αποτελεσματικός τρόπος αντίληψης των ακαδημαϊκών και επαγγελματικών στόχων των 

παιδιών που βρίσκονται στις τελευταίες τάξεις του Δημοτικού ίσως να οφείλεται στο ότι 

ολοκληρώνεται σταδιακά ο κύκλος του Δημοτικού Σχολείου  και αρχίζουν να συνειδητοποιούν ότι 

σε λίγο καιρό θα έρθουν αντιμέτωπα με νέα μαθήματα, νέους συμμαθητές, νέους δασκάλους και 

περισσότερη δουλειά. Επίσης, αυτός ο πιο αποτελεσματικός τρόπος αντίληψης μπορεί να οφείλεται 

στις πιο ανεπτυγμένες γνωστικές ικανότητες των παιδιών των τελευταίων τάξεων του Δημοτικού 

από τα μικρότερα σε ηλικία παιδιά. 
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   Τέλος, όσο αφορά τις συσχετίσεις που έγιναν στην παρούσα έρευνα, εξετάστηκε η επίδραση της 

αυτοεκτίμησης στον παράγοντα ''κοινωνικότητα''. Στην παρούσα έρευνα, όπως έχει ήδη αναφερθεί, 

βρέθηκε ότι το χαμηλό αίσθημα αναποτελεσματικότητας σχετίζεται με υψηλή κοινωνικότητα.  

   Η Harter (1993), αναφέρει πως η υψηλή αυτοεκτίμηση κατά την περίοδο της παιδικής ηλικίας 

έχει συνδεθεί με την ικανοποίηση και την ευτυχία στη μετέπειτα ζωή, ενώ η χαμηλή αυτοεκτίμηση 

έχει συνδεθεί με την κατάθλιψη, το άγχος και την κακή προσαρμογή τόσο στο σχολείο όσο και στις 

κοινωνικές σχέσεις.  

      Οι Felson και Zielinski (1989), μετά από μια σειρά μελετών, κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η 

αντιληπτή κοινωνική στήριξη αυξάνει την αυτοεκτίμηση, η υψηλή αυτοεκτίμηση αυξάνει με τη 

σειρά της αντιληπτή κοινωνική στήριξη και αυτή με τη σειρά της, αυξάνει την αυτοεκτίμηση. 

   Σε μια έρευνα, η οποία εξέταζε τη συσχέτιση μεταξύ της κοινωνικής αλληλεπίδρασης και της 

αυτοεκτίμησης σε φοιτητές (Buhrmester, Furman, Wittenberg & Reis, 1988), βρέθηκε ότι άτομα τα 

οποία είχαν υψηλή αυτοεκτίμηση, παρουσίαζαν υψηλά επίπεδα κοινωνικότητας. Οι φοιτητές με τα 

υψηλά επίπεδα αυτοεκτίμησης, μπορούσαν πιο εύκολα να ξεκινήσουν μια γνωριμία, να 

αποκαλύψουν πράγματα για τον εαυτό τους, να υπερασπιστούν τον εαυτό τους κατά την επαφή 

τους με μια δυσάρεστη συμπεριφορά, να εξασφαλίζουν συναισθηματική κάλυψη για τους άλλους 

και να χειρίζονται πιο αποτελεσματικά ενδοπροσωπικές συγκρούσεις. Ο Buhrmester και οι 

συνεργάτες του (1988), εισηγείται ότι οι άνθρωποι που παρουσιάζουν υψηλά επίπεδα 

αυτοεκτίμησης εμφανίζουν ένα σημαντικό ποσοστό κοινωνικών δεξιοτήτων.  

      Έρευνες που αφορούσαν την αυτοεκτίμηση και τη συμμετοχή στην σχολική τάξη, έχουν βρει 

αρκετές διαφορές στη συμπεριφορά των παιδιών με διαφορετικά επίπεδα αυτοεκτίμησης (Bunett, 

1998, παραπομπή από Phillips, Smith και Modaf, 2008 ). Παιδιά με χαμηλή αυτοεκτίμηση, 

συμμετέχουν λιγότερο στην τάξη από παιδιά που παρουσιάζουν υψηλά επίπεδα αυτοεκτίμησης. Τα 

παιδιά με υψηλή αυτοεκτίμηση παρουσιάζουν αρκετά αποτελεσματικές δεξιότητες επικοινωνίας 

και αλληλεπιδρούν με τους υπόλοιπους συμμαθητές τους (υψηλότερη κοινωνικότητα) (Burnett, 

1998). Τα παιδιά με χαμηλή αυτοεκτίμηση μιλούν λιγότερο στην τάξη και προτιμούν να κάθονται 

στα πιο πίσω θρανία (Morrison & Thomas, 1975, παραπομπή από Phillips, Smith και Modaf, 2008).  

   Η σχέση μεταξύ της αυτοεκτίμησης και της συμμετοχής φαίνεται να είναι αμοιβαία. Η αυξημένη 

συμμετοχή προκαλεί υψηλή αυτοεκτίμηση και η υψηλή αυτοεκτίμηση με τη σειρά της, έχει σαν 

αποτέλεσμα την αυξημένη συμμετοχή. Επιπλέον, έρευνες έχουν βρει ότι άτομα με υψηλή 

αυτοεκτίμηση έχουν περισσότερη αυτοπεποίθηση στις διάφορες κοινωνικές καταστάσεις 

(υψηλότερη κοινωνικότητα), από άτομα με χαμηλή αυτοεκτίμηση.  

   Σε μια άλλη έρευνα, η οποία προαναφέρθηκε και στην εισαγωγή, βρέθηκε ότι παιδιά με χαμηλή 

κοινωνικότητα έχουν χαμηλή κοινωνική αυτοαντίληψη και αυτοεκτίμηση σε σχέση με παιδιά που 

παρουσιάζουν υψηλά επίπεδα κοινωνικότητας (Lease, Musgrove, Axelrod, 2002). 
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   Κάποιοι περιορισμοί της έρευνας που παρουσιάστηκε, είναι οι εξής: Αρχικά, θα πρέπει να 

αναφερθεί πως το δείγμα της έρευνας αποτελούνταν από παιδιά Δημοτικών Σχολείων του Νομού 

Ρεθύμνου πράγμα το οποίο δεν δίνει καθολική ισχύ στα αποτελέσματα. Ωστόσο φαίνεται μια 

σημαντική σχέση ανάμεσα στην αυτοεκτίμηση και στην κοινωνικότητα των παιδιών.  

   Επίσης, όπως αναφέρθηκε και στο κομμάτι της μεθοδολογίας, για τη μέτρηση της αυτοεκτίμησης 

χρησιμοποιήθηκαν ερωτήσεις από δυο διαφορετικές κλίμακες. Η κλίμακα που προέκυψε για την 

μέτρηση της αυτοεκτίμησης δεν έχει σταθμιστεί σε ελληνικό πληθυσμό, παρά το γεγονός ότι τα 

ψυχομετρικά χαρακτηριστικά της είναι αρκετά ικανοποιητικά (Cronbach's Alpha = ,80). 

   Ακόμη, θα πρέπει να αναφερθεί ότι η κλίμακα RCMAS, δεν καταφέρνει να μετρήσει τα 

συμπτώματα άγχους που σχετίζονται με συγκεκριμένες αγχώδης διαταραχές όπως είναι η 

κοινωνική φοβία και το άγχος του αποχωρισμού αλλά αποτελείται από ερωτήσεις που σχετίζονται 

με το άγχος γενικότερα (Spence, 1998).    

   Όσο αφορά την κλίμακα CDI, έχει υποστηριχθεί η άποψη ότι δεν φαίνεται να διακρίνει με 

αποτελεσματικότητα τα συμπτώματα κατάθλιψης και άγχους και συχνά θεωρείται ότι εκτιμά την 

θλίψη γενικότερα και όχι συγκεκριμένα καταθλιπτικά συμπτώματα (Saylor et al., 1984). 

   Στην παρούσα έρευνα εξετάστηκε η αυτοεκτίμηση καθώς και η επίδρασή της στην 

κοινωνικότητα των παιδιών. Όπως διαπιστώνει κανείς, βρέθηκε ότι παιδιά με χαμηλή την αίσθηση 

της αναποτελεσματικότητας παρουσιάζουν υψηλή κοινωνικότητα. Μια πρόταση για μελλοντική 

έρευνα θα μπορούσε να είναι η μελέτη παιδιών που αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην δημιουργία 

διαπροσωπικών σχέσεων καθώς και η εξερεύνηση και δημιουργία τρόπων παρέμβασης οι οποίοι θα 

πραγματοποιούνται από τον σχολικό ψυχολόγο σε συνεργασία με τους δασκάλους, την οικογένεια, 

τους συμμαθητές και το γενικότερο περιβάλλον του παιδιού. Το σχολείο, οι απαιτήσεις του και το 

πλαίσιο των συνομηλίκων, κατέχουν σημαντικό ρόλο στην διαμόρφωση της αυτοεκτίμησης του 

ατόμου. Έτσι, στην προσπάθεια εύρεσης τρόπων παρέμβασης που θα αφορούν την κοινωνικότητα 

του παιδιού, θα πρέπει σίγουρα το κομμάτι της αυτοεκτίμησης να ληφθεί σοβαρά υπόψιν. 

   Η δημιουργία προγραμμάτων ανάπτυξης των προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων του 

παιδιού θα είναι αρκετά σημαντική. Στόχοι αυτών των προγραμμάτων θα πρέπει να είναι: 1) η 

ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων που ενισχύουν την ικανότητα των παιδιών για 

αυτοπροστασία, 2) η διαμόρφωση θετικού κλίματος στο χώρο της τάξης και, 3) η ενίσχυση του 

συναισθηματικού δεσμού των μαθητών με το σχολείο.  

   Ανασκόπηση ερευνών που εξέτασε την εφαρμογή προγράμματος (Lions-Quest Skills) που 

στόχευε στην ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων έδειξε τις ακόλουθες επιδράσεις: 

τη βελτίωση της αυτοπεποίθησης των μαθητών, την καλύτερη επικοινωνία μεταξύ των μαθητών 

και την αλληλεπίδραση μεταξύ των μαθητών και των εκπαιδευτικών (WHO, 1996, παραπομπή από 

Τσιάντης, 1988). Ανάλογα ευρήματα προήλθαν από ευρήματα που προήλθαν από έρευνα που 
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διεξήχθη στη Μεγάλη Βρετανία, όπου επιπλέον εντοπίστηκε και βελτίωση της συμπεριφοράς των 

μαθητών που πήραν μέρος (Wasanga, 1998, παραπομπή από Τσιάντης, 1988).  

   Η ενίσχυση της αυτοεκτίμησης κατά την περίοδο της προεφηβείας, βοηθά στην ανάπτυξη της 

ατομικότητα και της ανεξαρτησίας. Σε αυτήν την περίπτωση τα παιδιά συναλλάσσονται με τους 

συνομηλίκους με έναν πιο ώριμο και ανεξάρτητο τρόπο.  

   Τέλος, επειδή η συγκεκριμένη έρευνα περιορίστηκε σε δυο ηλικιακές ομάδες (Ε' και Στ' 

Δημοτικού) οι οποίες εντάσσονται στο ευρύτερο ηλικιακό στάδιο της προεφηβείας, μια πρόταση 

για περαιτέρω έρευνα είναι η μελέτη των συγκεκριμένων μεταβλητών σε άλλες ηλικιακές ομάδες 

καθώς και η σύγκριση των αποτελεσμάτων που θα προκύψουν από την κάθε ηλικιακή ομάδα 

μεταξύ τους. 
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8. Παράρτημα 

 

1. CDI_RCMAS 
Ημερομ.Εξέτασης     Όνομα Εξεταστή    
  
Σχολείο     Τάξη:   Κωδικός:  HMΓ 
  

 
Παρακάτω υπάρχουν μια σειρά από προτάσεις που περιγράφουν πως αισθάνεσαι για 

διάφορα πράγματα. Διάβασέ τις προτάσεις με προσοχή και βάλε σε κύκλο μια από τις 3 
απαντήσεις (α, β, ή γ) ανάλογα με το πώς αισθάνεσαι για κάθε μια από αυτές. Μην ξοδεύεις 

πολύ χρόνο σε καμία πρόταση. 
 
1. Σχετικά με τους φίλους-ες μου, CDI 

(α) έχω πολλούς,    (β) έχω πολύ λίγους-ες,  (γ) δεν έχω 

κανέναν 

2. Νομίζω ότι τα άλλα παιδιά είναι πιο χαρούμενα από μένα RCMAS 

(α) πολλές φορές,                                 (β) μερικές φορές,                      (γ) ποτέ 

3. Όταν με μαλώνουν, στεναχωριέμαι, RCMAS 

(α) πολλές φορές,                                 (β) μερικές φορές,                      (γ) ποτέ 
 

4. Σε σχέση με τους συμμαθητές-τριες μου, είμαι CDI 

(α) κακό παιδί,     (β) ούτε κακό ούτε καλό παιδί, (γ) αρκετά καλό 

παιδί 

5. Κάνω λάθη, CDI 

(α) πολύ συχνά,    (β) μερικές φορές,     (γ) ποτέ δε κάνω 

λάθη 

6. Νιώθω μόνος-η,   CDI 

(α) ποτέ     (β) μερικές φορές,    (γ) πολύ συχνά 

7. Αισθάνομαι πως τα άλλα παιδιά δεν με συμπαθούν RCMAS 

(α) πολλές φορές,                                 (β) μερικές φορές,                      (γ) ποτέ 

8. Μαλώνω με τα άλλα παιδιά, CDI 

(α) πολύ συχνά,     (β) μερικές φορές,     (γ) ποτέ δε 

μαλώνω 

9. Τα πράγματα είναι πιο εύκολα για τα άλλα παιδιά παρά για μένα, RCMAS 
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(α) πολλές φορές,                                 (β) μερικές φορές,                      (γ) ποτέ 

10 Νομίζω πως κάποιος θα μου πει ότι δεν είμαι εντάξει, RCMAS 

(α) πολλές φορές,                                 (β) μερικές φορές,                      (γ) ποτέ 

11. Νιώθω ότι δεν με αγαπάει κανένας, CDI 

(α) πολύ συχνά,  (β) μερικές φορές,  (γ) ποτέ δεν νιώθω ότι δεν με αγαπάει 

κανείς 

12. Είμαι καλός σε ότι κάνω, CDI 

(α) πολλές φορές,   (β) μερικές φορές,        (γ) ποτέ δεν είμαι κακός σε αυτά 

που κάνω 

13. Για να κάνω τα μαθήματα μου CDI 

(α) πολλές φορές δυσκολεύομαι,       (β) μερικές φορές δυσκολεύομαι,  (γ) ποτέ δε 

δυσκολεύομαι 

14. Είμαι λυπημένος-η, CDI 

(α) πολλές φορές,           (β) μερικές φορές,      (γ) ποτέ δεν είμαι 

λυπημένος-η 

15. Έχω την εντύπωση ότι πολλά παιδιά είναι εναντίον μου,  RCMAS 

(α) πολλές φορές,                                 (β) μερικές φορές,                      (γ) ποτέ 

16. Θυμώνω, RCMAS 

(α) πολλές φορές,                                 (β) μερικές φορές,                      (γ) ποτέ 

17. Σε σχέση με τους συμμαθητές μου, είμαι, CDI 

(α) όμορφος-η           (β) μέτριος-α στην εμφάνιση,    (γ) άσχημος-η,  

18.  Νιώθω σα να είμαι μόνος-η ακόμη και όταν υπάρχει κόσμος τριγύρω μου,  

RCMAS 

(α) πολλές φορές,                                 (β) μερικές φορές,                      (γ) ποτέ 

19  Ανησυχώ για το τι θα πούνε τα άλλα παιδιά για μένα, RCMAS 

(α) πολλές φορές,                                 (β) μερικές φορές,                      (γ) ποτέ 
 

 

 

 

 

 

2. Ερωτηματολόγιο για την κοινωνικότητα 
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Ερωτήσεις για την Δημοτικότητα 
 

Α) Αν επρόκειτο να αλλάξετε θέσεις στην τάξη σας, με ποιο παιδί 
θα ήθελες περισσότερο να καθίσεις στο ίδιο θρανίο; 
– 1) 
– 2) 
– 3) 
 
 
 
Β) Αν επρόκειτο να πάτε εκδρομή με λεωφορείο, με ποιόν θα 
ήθελες περισσότερο να καθίσεις στο ίδιο κάθισμα; 
– 1) 
– 2) 
– 3) 
 
 
 
Γ) Αν επρόκειτο να ανταλλάξεις δώρα με ένα συμμαθητή σου, 
ποιόν θα προτιμούσες περισσότερο; 
– 1) 
– 2) 
– 3) 
 

 

 

 

 

 

 

 

3. Επιστολή προς τους γονείς 
 

Πανεπιστήμιο Κρήτης  
Σχολή Κοινωνικών Επιστημών  
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Τμήμα Ψυχολογίας 
74100 Ρέθυμνο-Κρήτη 
Τηλ.: 28310-31063 
Fax: 28310-77578 

 
Αγαπητοί γονείς, 
 
   Σας προσκαλούμε να συμμετάσχετε στη διεπιστημονική έρευνα με τίτλο: “Η ανάπτυξη των 
αναγνωστικών δεξιοτήτων στους μαθητές του δημοτικού σχολείου” που διεξάγεται με σκοπό να 
προσδιοριστεί, για πρώτη φορά στη χώρα μας, το εύρος των αναγνωστικών δεξιοτήτων στους 
μαθητές του Δημοτικού και οι παράγοντες που τις επηρεάζουν. Η έρευνα έχει εγκριθεί από 
την αρμόδια επιτροπή (Ερευνών και Επιστημονικής Τεκμηρίωσης) του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου και από το Υπουργείο Παιδείας. Το σχολείο του παιδιού σας έχει επιλεγεί στο 
τελικό δείγμα των σχολικών μονάδων που θα λάβουν μέρος στην εν λόγω έρευνα μαζί με 
άλλες 20 μονάδες της Κρήτης και του Λεκανοπεδίου Αττικής.  
 
Στα πλαίσια της έρευνας θα χορηγηθούν ομαδικά στην τάξη κλίμακες εκτίμησης 
αναπτυξιακών ικανοτήτων σε μαθητές της Ε και ΣΤ τάξης από ειδικά εκπαιδευμένους 
συνεργάτες. Η χορήγηση των δοκιμασιών θα γίνει σε χώρο του σχολείου στη διάρκεια της 
σχολικής ημέρας, σε συνεργασία με τον δάσκαλο της τάξης και διαρκεί περίπου μια ώρα. Η 
συμμετοχή των παιδιών είναι φυσικά εθελοντική και μπορούν να διακόψουν την εξέταση 
οποιαδήποτε στιγμή θελήσουν. 
Οι πληροφορίες συλλέγονται ανώνυμα με τρόπο ώστε τα δεδομένα της έρευνας να μην είναι 
δυνατόν να συνδεθούν με την ταυτότητα των μαθητών. 
 
   Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την συνδρομή σας σε αυτήν την προσπάθεια. Τα 
μέλη της ερευνητικής ομάδας είναι στη διάθεσή σας για οποιασδήποτε μορφής ερωτήσεις στο 
παρακάτω τηλέφωνο: 28310-77536. 
 
Η ερευνητική ομάδα 
 
Παναγιώτης Σίμος, Ph.D., Αναπτυξιακός Νευροψυχολόγος, Καθηγητής & Αναπλ. Πρόεδρος, 

Τμήμα Ψυχολογίας, Παν/μιο Κρήτης 
Κοκκινάκη Θεανώ, Ph.D., Αναπτυξιακή Ψυχολόγος, Επίκουρη Καθηγήτρια 

 Αναπτυξιακής Ψυχολογίας, Τμήμα Ψυχολογίας, Παν/μιο Κρήτης 
Αγγελική Μουζάκη, Ph.D., Εκπαιδευτικός Ψυχολόγος, Παιδαγωγικό Τμήμα 

 Δημοτικής Εκπαίδευσης, Παν/μιο Κρήτης 
 
Ονοματεπώνυμο μαθητή______________________________________ 
Ημερομηνία_________________ 
 
Ονοματεπώνυμο γονιού ή κηδεμόνα_____________________________ 
Υπογραφή_____________________ 

 

Ευχαριστίες 
   Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαιτέρως την κα. Κοκκινάκη για την πολύτιμη βοήθειά της και 

υποστήριξή της κατά την διεξαγωγή της έρευνας καθώς και κατά την συγγραφή της. Επίσης, θα 

ήθελα να ευχαριστήσω τον κο. Σίμο, για την σημαντική βοήθειά του, καθώς και για την παροχή 

υλικού και την στατιστική ανάλυση των δεδομένων. Ευχαριστώ επιπλέον τις συμφοιτήτριες μου, 
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Κλαμπάνη Μαύρα και Λιθαδιώτη Κατερίνα για την άψογη συνεργασία που είχαμε, τους μαθητές, 

τους δασκάλους και τους διευθυντές των σχολείων για την βοήθειά τους στη συλλογή των 

δεδομένων και τέλος, τους γονείς, που ενέκριναν την συμμετοχή των παιδιών τους στην έρευνα 

αυτή.  

 

 

 

 


